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Α. ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 
 
 

1. Εισαγωγή στα Περιβαλλοντικά Προβλήµατα 
 

Ο άνθρωπος µε την ανάπτυξη της επιστήµης και της τεχνολογίας απέκτησε 
τεράστιες δυνατότητες επεµβάσεων στο περιβάλλον και βελτιώσεων της ζωής του. Ο 
πολιτισµός δε θα ήταν δυνατός, χωρίς τις επεµβάσεις του ανθρώπου στο περιβάλλον. 
Ωστόσο, η βιοµηχανική εποχή, ιδιαίτερα ο 20ος αιώνας, συνδέεται µε την 
αποκορύφωση της πίεσης του ανθρώπου στη φύση, η δε συνέχιση της αλόγιστης 
αναπτυξιακής πορείας µεγιστοποιεί τους κινδύνους µιας πολλαπλής 
αποσταθεροποίησης της Βιόσφαιρας, γεγονός που συνειδητοποιήθηκε ευρύτερα κατά 
τις τελευταίες δεκαετίες. Οι επιστηµονικές έρευνες πρόσφεραν για το σκοπό αυτό 
άφθονα δεδοµένα που δείχνουν την αυξανόµενη υποβάθµιση του περιβάλλοντος. 
Έτσι η σηµασία του περιβάλλοντος ως αξία, κερδίζει συνεχώς µεγαλύτερη 
ανταπόκριση ανάµεσα στους πολίτες και τις µεγάλες επιχειρήσεις. Τίθεται όµως εξ’ 
αρχής το ερώτηµα ποιος θα πληρώσει τη ζηµιά, το περιβάλλον και οι πολίτες ή ο 
ρυπαίνων; Στις σηµερινές συνθήκες, η συνειδητοποίηση και η συγκρότηση ενός 
συµφέροντος σχετικού µε την καταστροφή του περιβάλλοντος, η κατοχύρωσή του 
και η διεκδίκηση σχετικών δικαιωµάτων προϋποθέτει ικανοποιητικό επίπεδο 
µόρφωσης, πολύ καλή πληροφόρηση, υψηλό επίπεδο πολιτικοποίησης και 
κοινωνικής οργάνωσης, σχετική οικονοµική άνεση και βεβαίως δηµοκρατική λήψη 
των αποφάσεων. 

Η οικολογική ή ευρύτερα περιβαλλοντική κρίση εκφράζεται από το σύνολο των 
περιβαλλοντικών προβληµάτων που αντιµετωπίζουν οι σύγχρονες κοινωνίες. Τα 
περιβαλλοντικά προβλήµατα είναι αποτέλεσµα των ανθρώπινων παρεµβάσεων στις 
φυσικές λειτουργίες του περιβάλλοντος. Οι παρεµβάσεις του ανθρώπου στο 
περιβάλλον του, δεν είναι όµως καινούριο φαινόµενο. Η συστηµατικότερη επέµβαση 
στο φυσικό περιβάλλον άρχισε κατά τη νεολιθική εποχή, πριν από 8.000-10.000 
χρόνια, όταν ο άνθρωπος εγκαταστάθηκε σε ένα τόπο και ξεκίνησε την αγροτική 
εκµετάλλευση. Οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις του γεωργικού πολιτισµού ήταν 
σηµαντικές, χωρίς όµως να προκαλέσουν µείζονες διαταραχές. Οι βιογεωχηµικοί 
κύκλοι και η ροή ενέργειας στη Βιόσφαιρα δε θίχτηκαν, µε αποτέλεσµα να 
παραµείνει ανέπαφη η δυνατότητα αυτοεξυγίανσης του παγκόσµιου περιβάλλοντος. 
Αντίθετα, ο βιοµηχανικός πολιτισµός διατάραξε σε µεγάλο βαθµό τη λειτουργία της 
Βιόσφαιρας και οδήγησε σε καταστάσεις αποσταθεροποίησης. Η πορεία που αρχίζει 
από το τέλος του 18ου, διαµορφώνεται κατά τον 19οκαι κορυφώνεται κατά τον 20ο 
αιώνα, συνδέεται µε τη σταδιακή εξάντληση της παραγωγικής ικανότητας των 
φυσικών κύκλων. Η κατανάλωση ενέργειας, σύµβολο της βιοµηχανικής εποχής, 
αποτελεί την κυριότερη πηγή διαταραχής και σε συνδυασµό µε τις νέες µαζικές 
παραγωγικές διεργασίες προκαλεί τη συσσώρευση των κάθε είδους αποβλήτων και το 
φαινόµενο της ρύπανσης σε παγκόσµιο επίπεδο. Η επιστήµη και η τεχνολογία έχουν 
µεγάλες δυνατότητες να περιορίσουν τις εκποµπές ρύπων, αλλά ορισµένα άλλα 
περιβαλλοντικά προβλήµατα, όπως π.χ. η πολύπλοκη υποβάθµιση που καταλήγει 
στην ερηµοποίηση ή στη µείωση βιοποικιλότητας, δεν αντιµετωπίζονται µε µεγάλη 
ευκολία. Οι επιστηµονικές – τεχνολογικές δυνατότητες διευρύνονται µε την πάροδο 
του χρόνου, αλλά επιπλέον είναι δυνατό µε κακή εφαρµογή τους να δηµιουργήσουν 
νέα προβλήµατα. Αν πολλαπλασιασθεί η απόρριψη αποβλήτων από εργοστάσια σε 
ένα ποταµό, τότε η αντιρρυπαντική τεχνολογία θα πρέπει να αυξήσει πολύ την 
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απόδοσή της προκειµένου να διατηρηθεί η ρύπανση του νερού στα αρχικά της 
επίπεδα. Όµως το κόστος της αντιρρύπανσης είναι υψηλό και αυξάνει ταχύτατα µε 
την αύξηση της απαιτούµενης απόδοσης. Υπάρχει τεχνολογία για την αποµάκρυνση 
του θείου από τα καυσαέρια των θερµοηλεκτρικών σταθµών άνθρακα, αλλά η 
επιβάρυνση του κόστους της κιλοβατώρας είναι υψηλή, ιδιαίτερα όταν η 
αντιρρύπανση εφαρµόζεται σε υφιστάµενους παλιούς σταθµούς. Υπάρχουν 
τεχνολογίες για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από ηλιακή ακτινοβολία ή άλλες 
ανανεώσιµες πηγές, αλλά το κόστος παραγωγής και αποθήκευσης παραµένουν 
υψηλά, ένας από τους λόγους που περιορίζει τη διάδοση-εξάπλωσή τους. 

Κρίνουµε σκόπιµο να παραθέσουµε τα παγκόσµια περιβαλλοντικά προβλήµατα 
που έχουν ιεραρχηθεί από το Πρόγραµµα Περιβάλλοντος (UNEP) του Ο.Η.Ε. και 
αφορούν: 
• Την οξίνιση του περιβάλλοντος. 

Η ατµοσφαιρική ρύπανση, προκαλεί τεράστιας έντασης και έκτασης 
προβλήµατα στη λειτουργία της βιόσφαιρας, όταν µε τη βροχή µεταφέρεται στο 
έδαφος και την υγρόσφαιρα. 

Τα οξείδια του θείου και του αζώτου, παρουσία υδρατµών, αντιδρούν και 
µεταβάλλονται σε θειικό οξύ και νιτρικό οξύ, ισχυρά οξέα, τα οποία καθιζάνουν µε 
τη βροχή, που όµως είναι όξινη (pH=5 ή και πολύ µικρότερο). 

Η όξινη βροχή εισχωρώντας στο έδαφος, προκαλεί διάβρωση των πετρωµάτων 
και απελευθέρωση  βαρέων µετάλλων, ιδίως αλουµινίου. 

Η τεχνητή οξίνιση του εδάφους, αδρανοποιεί ή παρεµποδίζει την πρόσληψη 
βασικών θρεπτικών αλάτων από τα φυτά. Στη θέση τους ενεργοποιούνται βαρέα 
µέταλλα, όπως το αλουµίνιο, που είναι τοξικά και αλλοιώνουν τη βασική 
λειτουργία της φωτοσύνθεσης. Παράλληλα, η πτώση της όξινης βροχής στα φύλλα 
διακόπτει τη λειτουργία των στοµάτων, µε τα οποία τα φυτά αναπνέουν. 
Παρεµποδίζοντας λοιπόν τη σωστή ανάπτυξη και λειτουργία των φυτών, η όξινη 
βροχή τα οδηγεί στο θάνατο. 

Με τον ίδιο τρόπο στις λίµνες, αναστέλλεται η ανάπτυξη του φυτοπλαγκτού, 
ενώ οι τοξικές ουσίες που ελευθερώνονται µε την οξίνιση του νερού µεταφέρονται 
και συσσωρεύονται σε όλους τους οργανισµούς, µε αποτέλεσµα την αργή ή 
γρήγορη καταστροφή του οικοσυστήµατος. 

 Το φαινόµενο της όξινης βροχής έχει πάρει τεράστιες διαστάσεις στις 
βιοµηχανοποιηµένες χώρες της Ευρώπης και Βόρειας Αµερικής, την τελευταία 
δεκαετία και µερικές φορές οι συνέπειες είναι δραµατικές. Στη Ν.∆. Γερµανία, στο 
περίφηµο Μέλανα ∆ρυµό, 75% των δέντρων είναι άρρωστα, ενώ στην Α. Γερµανία 
το ποσοστό εκτιµάται σε 86%. Στη Σκανδιναβία, µεγάλο ποσοστό των δασών 
πεθαίνει, και χιλιάδες λίµνες έχουν ουσιαστικά νεκρωθεί από την όξινη βροχή. Στην 
τελευταία περίπτωση, αξίζει να επισηµάνουµε  ότι οι χώρες αυτές πληρώνουν 
κυρίως το αντίτιµο της ρύπανσης που παράγεται στην Κεντρική Ευρώπη και τη 
Βρετανία και µε τον αέρα µεταφέρεται στη Σκανδιναβική χερσόνησο, γεγονός που 
υπογραµµίζει το διαµεθοριακό χαρακτήρα της ρύπανσης.  

 
• Την αραίωση της στοιβάδας του στρατοσφαιρικού όζοντος. 

Άλλο πρόβληµα, εξίσου µεγάλων διαστάσεων, είναι και αυτό της υποβάθµισης 
του στρατοσφαιρικού όζοντος (Ο3). 

Ο πλανήτης µας περιβάλλεται και από ένα σωτήριο αέριο στρώµα. Αυτό του 
Όζοντος, που ελαχιστοποιεί την είσοδο του υπεριώδους φάσµατος της ηλιακής 
ακτινοβολίας. Αυτή η πολύ έντονη ακτινοβολία δε θα επέτρεπε, αν έφθανε 
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ανεµπόδιστη πάνω στη Γη, την ανάπτυξη οποιασδήποτε µορφής ζωής. Θα «έκαιγε» 
τα πάντα. 

Το δυσάρεστο όµως είναι, πως η υπόσταση της προστατευτικής στοιβάδας του 
Όζοντος, απειλείται από χηµικές ενώσεις, που προέρχονται και αυτές από διάφορες 
ανθρώπινες δραστηριότητες.  

Για παράδειγµα, οι χλωροφθοράνθρακες, που απαγορευµένοι πια σε µεγάλο 
ποσοστό και σε αρκετές χώρες, χρησιµοποιούνται στους ψυκτικούς µηχανισµούς 
των παραδοσιακών ψυγείων, αλλά και ως προωθητική ύλη των διαφόρων σπρέι. 
Είναι όµως, οι ουσίες αυτές, ιδιαίτερα επιθετικές κατά του Όζοντος. Έτσι, 
δυστυχώς µειώνεται το πάχος και η πυκνότητα της στοιβάδας του Ο3. η µείωση 
αυτή επιτρέπει τη διείσδυση µεγαλύτερης ποσότητας υπεριωδών ακτινών. Αυτό 
συµβάλλει εκτός των άλλων και στην αύξηση του καρκίνου του δέρµατος ή στη 
σταδιακή καταστροφή του πλαγκτού των ωκεανών.  

 
• Το φαινόµενο του θερµοκηπίου. 

Ένα από τα παγκόσµια περιβαλλοντικά προβλήµατα είναι και το φαινόµενο του 
θερµοκηπίου. Είναι γνωστό πως η Γη µας περιβάλλεται από αέρια, µεταξύ των 
οποίων και διοξείδιο του άνθρακα. 

Ο ρόλος του αερίου αυτού είναι πολύ καίριος για τον εξής απλό λόγο. Η 
θερµότητα που εκπέµπει ο ήλιος υπό τη µορφή ακτινών, επηρεάζει όχι µόνο την 
ατµόσφαιρα, αλλά καταλήγει και στο έδαφος, το οποίο και την απορροφά. Μεγάλο 
όµως µέρος της ανακλάται και επιστρέφει στο διάστηµα. Το διοξείδιο του άνθρακα 
δεν επιτρέπει βέβαια την υπερβολική διαφυγή θερµότητας, έτσι ο πλανήτης µας 
διατηρεί µια µέση θερµοκρασία, κατάλληλη και ικανή για τη ζωή όλων των έµβιων 
όντων. 

Στην αντίθετη περίπτωση, η Υδρόγειος θα ήταν ένα ακατοίκητο ψυχρό 
αστέρι… 

Όµως, αν τελικά, λόγω των υπερβολικών εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα 
από τις διάφορες ανθρώπινες δραστηριότητες (βιοµηχανία, κυκλοφορία οχηµάτων, 
θέρµανση κτλ.) αυξηθεί υπέρµετρα η ποσότητά του, τότε έχουµε υπερβολική 
κατακράτηση θερµότητας και αφύσικη άνοδο της θερµοκρασίας. 

∆ιπλασιασµός της ποσότητας του διοξειδίου του άνθρακα, µπορεί να επιφέρει 
άνοδο της γήινης µέσης θερµοκρασίας ακόµα και κατά 1.5ο C. Χωρίς να 
αποκλείεται µακροπρόθεσµα ακόµα και µεγαλύτερη αύξηση. Οι επιπτώσεις βέβαια, 
ίσως αποβούν µοιραίες για τον άνθρωπο και το περιβάλλον γενικότερα. Λιώσιµο 
πάγων, άνοδος της στάθµης της θάλασσας και πληµµύρισµα παράκτιων και 
νησιωτικών περιοχών, µετακίνηση των ζωνών βροχόπτωσης (η Ελλάδα θα 
κινδύνευε µε επικράτηση κλίµατος αφρικανικού τύπου).  

Χώρες µε µόνιµη πια ξηρασία και άλλες µε συχνές και καταστροφικές 
καταιγίδες και πληµµύρες, δεν είναι ούτε η καλύτερη, ούτε η πιο επιθυµητή 
προοπτική…  
 

• Το «φωτοχηµικό» νέφος των πόλεων. 
Στις πόλεις, όπου υπάρχει αυξηµένη εκποµπή ρυπαντών µπορεί κάτω από 

κατάλληλες ατµοσφαιρικές συνθήκες να δηµιουργηθούν µεγάλα επεισόδια 
ρύπανσης και να σχηµατισθούν έτσι τα λεγόµενα νέφη ή καπνοµίχλες. 

Οι καπνοµίχλες διακρίνονται σε δύο κατηγορίες, στις καπνοµίχλες τύπου 
Λονδίνου µε κύριο χαρακτηριστικό τις υψηλές συγκεντρώσεις καπνού και 
διοξειδίου του θείου και τις φωτοχηµικές καπνοµίχλες, τύπου Λος Άντζελες µε 
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κύριο χαρακτηριστικό τις φωτοχηµικές αντιδράσεις και την υψηλή συγκέντρωση 
οξειδωτικών. 

Για να δηµιουργηθεί φωτοχηµική καπνοµίχλη σε µια περιοχή, πρέπει να 
πληρούνται οι παρακάτω όροι : α) να υπάρχει άπνοια και ταυτόχρονη 
θερµοκρασιακή αναστροφή. Αναστροφή θερµοκρασίας, συµβαίνει  όταν πάνω από 
ένα ορισµένο ύψος από την επιφάνεια της γης, η θερµοκρασία αυξάνεται, αντί να 
µειώνεται. Έτσι, παρεµποδίζεται η δηµιουργία ανοδικών ρευµάτων και 
στροβιλισµών στον αέρα, µε αποτέλεσµα οι ρύποι για κάποια χρονικά διαστήµατα 
να συσσωρεύονται κοντά στην επιφάνεια της γης. β) να υπάρχει εκποµπή οξειδίων 
του αζώτου, υδρογονανθράκων και άλλων ρυπαντικών ουσιών και γ) να υπάρχει 
ακτινοβολία µεγάλης έντασης. Ως φωτοχηµική καπνοµίχλη ή νέφος, θεωρούµε ένα 
χηµικό µίγµα αερίων-ρυπαντών που σχηµατίζονται στην αστική ατµόσφαιρα όπως 
Όζον Ο3, οξείδια του αζώτου ΝΟχ, πτητικές οργανικές ενώσεις VOC, διοξείδιο του 
θείου και σωµατιδιακό υλικό. 

Η παρουσία του φωτοχηµικού νέφους, έχει σαν αποτέλεσµα τη µείωση της 
ορατότητας λόγω απορρόφησης από το NO2 και της παρουσίας των σωµατιδίων. 
∆ηµιουργεί επίσης διάφορα αναπνευστικά προβλήµατα, και προκαλεί ερεθισµό των 
µατιών στον άνθρωπο. Επιδρά επίσης στα ζώα, καθώς και στα φυτά, 
παρεµβαίνοντας στις διεργασίες της φωτοσύνθεσης και εµποδίζοντας τη 
φυσιολογική ανάπτυξη των φυτών. 

  
• Τη διαχείριση των υδάτινων πόρων. 

Η ικανότητα των µελλοντικών γενεών να παράγουν και να ευδοκιµήσουν, 
µειώνεται  όταν η παραγωγή τροφίµων υποβαθµίζει τους φυσικούς πόρους από τους 
οποίους εξαρτάται. Πιστεύεται ότι η παρακµή των αρχαίων πολιτισµών της 
Μεσοποταµίας, της Μεσογείου, της Λατινικής Αµερικής, επηρεάστηκε σε 
σηµαντικό βαθµό από την υποβάθµιση των φυσικών πόρων, από µη αειφόρες 
αγροτικές και δασικές δραστηριότητες. Η ευηµερία της γεωργίας και της κοινωνίας 
εξαρτάται από τους υδάτινους πόρους. Οι υδάτινοι πόροι συνιστούν πρωταρχικό 
φυσικό πόρο, αλλά και κύριο περιοριστικό παράγοντα, όταν δε διαχειρίζονται 
σωστά. 

Στην Ελλάδα, οι αρδευόµενες εκτάσεις επεκτείνονται διαρκώς, ενώ η άρδευση 
των καλλιεργειών έχει συντελέσει στην αύξηση των αποδόσεων των καλλιεργειών 
και την καλλιέργεια σε ξηροθερµικές συνθήκες. Σε χρονιές περιορισµένων 
βροχοπτώσεων η µείωση των επιφανειακών υδάτων σε συνδυασµό µε την άντληση 
των υπόγειων υδάτων, οδηγεί σε εξάντλησή τους και στην είσοδο θαλασσινού 
νερού στον υδροφόρο ορίζοντα ή ακόµα και στην οριστική κατάρρευση του 
υδροφορέα (Αργολικό πεδίο, Πελλοπόνησος). Στις περιοχές Μεσογειακού 
κλίµατος, έχουν σηµειωθεί περίοδοι ξηρασίας διάρκειας έως και 50 ετών, µε 
αποτέλεσµα να είναι αναγκαία η λήψη διαδοχικών µέτρων, ακόµα και σε περιόδους 
µε κανονικές βροχοπτώσεις που θα αναπτύξουν συστήµατα αγροτικής παραγωγής 
ανθεκτικά στην ξηρασία. Τα µέτρα αυτά µπορούν να εµπεριέχουν ενέργειες 
διαχείρισης που , α) θα εξοικονοµούν και θα αποθηκεύουν νερό στους υδροφόρους 
ορίζοντες, β) παρέχουν κίνητρα για την επιλογή και χρήση ξηροθερµικών φυτικών 
ειδών, γ) χρησιµοποιούν µειωµένου όγκου συστήµατα άρδευσης (στάγδην 
άρδευση), δ) µειώνουν τις απώλειες νερού από τις καλλιέργειες και ε) θα 
περιλαµβάνουν µόνιµη εδαφοκάλυψη. 

 
• Την υποβάθµιση των δασών. 
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Η φωτιά είναι ο µεγαλύτερος φυσικός κίνδυνος για τα Μεσογειακά δάση. 
Σήµερα στη µεσογειακή λεκάνη, αντιµετωπίζουµε περίπου 50.000 πυρκαγιές το 
χρόνο, αριθµός διπλάσιος από τον αντίστοιχο της δεκαετίας του `70. ο µέσος 
αριθµός για την Ελλάδα είναι 1.100 (έναντι 700 το 1970). Ενδεικτικά στην Ιταλία 
έχουµε 10.500 (έναντι 3.400 το 1970) και στην Ισπανία 8.000 (έναντι 1.900 το 
1970). 

Η εκχέρσωση και η απόδοση γης στη γεωργία ή σε οικοδοµικές 
δραστηριότητες, αποτελεί ίσως το µεγαλύτερο κίνδυνο για τα δάση, παγκοσµίως. 

Ενώ η υλοτοµία, µε σκοπό κυρίως την καύση και το κυνήγι αποτελούν 
δευτερεύον κινδύνους και ελέγχονται σχετικά εύκολα. 
 

• Τα πάσης φύσεως απόβλητα. 
Το πρόβληµα της συγκέντρωσης και η απόρριψη των αποβλήτων, είναι ένα από 

τα αποτελέσµατα της πληθυσµιακής ανάπτυξης και αστικοποίησης, το οποίο όσο 
πάει και οξύνεται περισσότερο. 

Στερεά απόβλητα 
Η απόρριψη των στερεών αποβλήτων που εµπίπτει στην αντίληψή µας 

καθηµερινά, µας δίνει µια µικρή εικόνα της κλίµακας του προβλήµατος που 
υφίσταται. Τα απορρίµατα, εκτός των οργανικών ουσιών που διασπώνται πολύ 
εύκολα, περιέχουν και ανόργανες ουσίες που απαιτούυν χρόνο για να διασπαστούν 
φυσιολογικά και άλλες που διασπόνται λίγο ή καθόλου ( µέταλλα γυαλιά, 
πλαστικά). Πολύ συχνά, ένα µεγάλο ποσοστό των απορριµάτων συµπιέζεται για να 
ελλατωθεί ο όγκος τους και ακολούθως καίγεται, τα δε υπολείµµατα θάβονται σε 
προκαθορισµένες γι` αυτό  το σκοπό περιοχές. Σε µερικές χώρες, τα στερεά 
απόβλητα περνούν από ένα αρχικό διαχωρισµό εκείνων των ουσιών που µπορούν 
να ανακυκλωθούν (γυαλί, ορισµένα µέταλλα, χαρτί ). Ενώ γενικά τα στερεά 
απόβλητα δε δηµιουργούν µεγάλα προβλήµατα ρύπανσης εάν η διευθέτησή τους 
γίνεται µε σύστηµα, εντούτοις η παρουσία ορισµένων ενώσεων µπορεί να 
δηµιουργήσει κινδύνους επιδηµιών, εάν πηγές και υπόγεια νερά που 
χρησιµοποιούνται για ανθρώπινη κατανάλωση µολυνθούν. 

Υγρά απόβλητα 
Τα αστικά λύµατα, κατά µέσο όρο αποτελούνται κατά 91-99% από καθαρό 

νερό, ενώ το υπόλοιπο αντιπροσωπεύει στερεές οργανικές και                              
ανόργανες ουσίες. Επιπλέον παθογόνοι οργανισµοί στα λύµατα δηµιουργούν 
πρόσθετα προβλήµατα υγείας. Πολλές ασθένειες, όπως χολέρα, δυσεντερία, τύφος 
και ηπατίτιδα, µεταδίδονται από τη µόλυνση του πόσιµού νερού µε αστικά λύµατα. 

 Τα λύµατα, εκτός των στερεών ουσιών, περιέχουν και διαλυµένες οργανικές 
ενώσεις καθώς και ανόργανες διαλυµένες (άλατα) και αιωρούµενες ουσίες (άµµος, 
άργιλος) προερχόµενες από διάφορες πηγές. 

Τα απορρίµατα χωρίζονται σε τρεις βασικές κατηγορίες: 
¾ Τα αστικά, θεωρούνται εκείνα τα απορρίµατα που παράγονται σε οικίες και 

οικογενειακούς κήπους, χώρους αναψυχής και διασκέδασης, εµπορικά 
καταστήµατα, ιδρύµατα όπως νοσοκοµεία, κατασκευές και κατεδαφίσεις 
κτηρίων, δηµοτικές δραστηριότητες και µονάδες επεξεργασίας αποβλήτων και 
απορριµάτων, που περικλείονται στα όρια ενός αστικού, ηµιαστικού ή και 
αγροτικού οικισµού. 

¾ Τα βιοµηχανικά, θεωρούνται εκείνα τα οποία παράγονται από διάφορες 
βιοµηχανικές και βιοτεχνικές µονάδες, όπως για παράδειγµα βιοµηχανίες 
τροφίµων, κλωστοϋφαντουργικές βιοµηχανίες, βιοµηχανίες επίπλων, 
παραγωγής χαρτιού, τυπογραφία, χηµικές βιοµηχανίες, διυλιστήρια, 
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βιοµηχανίες πλαστικού, µεταλλουργικές βιοµηχανίες, αυτοκινητοβιοµηχανίες, 
βιοµηχανίες παραγωγής ηλεκτρικών συσκευών και άλλες ανεξάρτητα του 
χώρου παραγωγής τους. 

¾ Τα αγροτικά, θεωρούνται όλα εκείνα τα υπολείµµατα που προέρχονται από 
διάφορες αγροτικές δραστηριότητες, όπως οι καλλιέργειες και η εκτροφή ζώων, 
καθώς και ο συνδυασµός αυτών. 

 
• Τη διαχείριση των αποβλήτων. 

Η επιλογή που υπάρχει είναι, είτε η κατ` ευθείαν απόρριψή τους σε ένα υδάτινο 
σύστηµα (λίµνη, ποταµό, θάλασσα) ή µέσω ενός ειδικού σταθµού επεξεργασίας. Τις 
τελευταίες δεκαετίες, η απόρριψη των λυµάτων σε ένα υδάτινο σύστηµα 
προϋποθέτει ένα βαθµό επεξεργασίας που διαφέρει στις διάφορες χώρες ανάλογα 
µε την υπάρχουσα νοµοθεσία.  Στις παράκτιες πόλεις κάθε χώρας, ένα µεγάλο 
ποσοστό των λυµάτων απορρίπτεται στη θάλασσα µετά από µια υποτυπώδη ή χωρίς 
καµιά προηγούµενη επεξεργασία. Στην επεξεργασία των λυµάτων διακρίνουµε τρία 
στάδια: 
α. Πρωτογενής επεξεργασία 

β. ∆ευτερογενής  επεξεργασία 
γ. Τριτογενής επεξεργασία 
Η πρωτογενής επεξεργασία, περιλαµβάνει ένα υποτυπώδη µηχανικό 

διαχωρισµό των αντικειµένων από τα υγρά απόβλητα και τη χρησιµοποίηση 
δεξαµενών, όπου µέρος των αιωρούµενων οργανικών και ανόργανων ουσιών 
κατακαθίζουν και αφαιρούνται. Τα λύµατα έχουν ανάγκη οξυγόνου για να γίνει η 
διάσπαση σε CO2  και H2O. Όταν απουσιάζει το οξυγόνο, αναερόβιοι οργανισµοί 
διασπούν τις οργανικές ουσίες µε την παραγωγή H2S, H2SO4 και µεθανίου. 

Η δευτερογενής  επεξεργασία, συµπεριλαµβάνει αερισµό του λύµατος µε 
αντλίες ή µέσω φίλτρου από πέτρες και διοχέτευσή του σε σειρά από δεξαµενές 
όπου 95% των αιωρούµενων ουσιών διασπώνται ή αφαιρούνται µετά από την 
καθίζησή τους. 

Η τριτογενής επεξεργασία, περιλαµβάνει κατακρήµνιση ή διάφορες µεθόδους 
φιλτραρίσµατος για την αφαίρεση των διαλυµένων ουσιών. Αυτό που επιτυγχάνεται 
από την πρωτογενή και δευτερογενή επεξεργασία είναι κυρίως η αφαίρεση των 
οργανικών ουσιών και η εξόντωση των περισσοτέρων παθογόνων οργανισµών. 
Συχνά το λύµα, µετά από αυτή την επεξεργασία, χλωριώνεται ώστε να εξοντωθούν 
και οι τυχόν αποµείναντες παθογόνοι οργανισµοί. Το λύµα σχετικά άοσµο και 
καθαρό, ξηραίνεται και µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως γεωργικό λίπασµα παρ` όλο 
που η περιεκτικότητά του σε θρεπτικές ουσίες είναι µάλλον χαµηλή. Αυτό µπορεί 
να γίνει µε λύµατα τα οποία δεν περιλαµβάνουν βιοµηχανικά απόβλητα που 
περιέχουν βαρέα µέταλλα, ζιζανιοκτόνα κτλ., που συσσωρεύονται στα τροφικά 
πλέγµατα και δηµιουργούν σοβαρά προβλήµατα υγείας. Καθώς όµως τα 
περισσότερα λύµατα είναι µικτά, η δυνατότητα χρησιµοποίησής τους γι` αυτό το 
σκοπό είναι περιορισµένη. 

Ένα µεγάλο ποσοστό των λυµάτων πηγαίνει σ` ένα υδάτινο σύστηµα και κυρίως 
στη θάλασσα. Η συνηθισµένη επεξεργασία περιλαµβάνει διαχωρισµό των 
αιωρούµενων ουσιών από το υγρό κλάσµα του λύµατος. Το δεύτερο αποβάλλεται 
σχετικά καθαρό στη θάλασσα µέσω αγωγών, το πρώτο συγκεντρώνεται και 
απορρίπτεται µε ειδικά σκάφη σε µια προκαθορισµένη περιοχή. 

Οι κύριοι λόγοι για τους οποίους θα πρέπει να υπάρχει ολοκληρωµένη 
διαχείριση απορριµάτων είναι οι εξής: 
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9 Αντιµετώπιση προβληµάτων δηµόσιας υγείας, από τη συσσώρευση 
απορριµάτων που  αποτελούν πηγή µεταδιδόµενων ασθενειών. 

9 Μείωση των δυσµενών επιδράσεων στο περιβάλλον, από την ανεξέλεγκτη 
απόρριψή τους στη φύση. 

9 Επανάκτηση  υλικών και ενέργειας που αρχικά είχαν δεσµευτεί στα απορρίµατα 
κατά την παραγωγή τους. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα εξοικονόµηση φυσικών 
πόρων σε παγκόσµια κλίµακα και τη µείωση των ενεργειακών αναγκών που 
αποτελεί το σηµαντικό στοιχείο για την αντιµετώπιση του φαινοµένου της 
αύξησης της µέσης θερµοκρασίας του πλανήτη. 

9 Επαναφορά στη φύση και κυρίως στις καλλιεργήσιµες εκτάσεις εκείνων των 
οργανικών συστατικών που χρησιµοποιήθηκαν για την παραγωγή απορριµάτων 
µε απώτερο στόχο τη µείωση της ανάγκης σε χηµικά συνθετικά λιπάσµατα. 

 
• Την αστικοποίηση. 

Η πρώτη µεγάλη αύξηση του ανθρώπινου πληθυσµού (πριν από 100.000-10.000 
χρόνια) σχετίζεται µε την ανάπτυξη της τεχνολογίας των όπλων και τη χρήση της 
φωτιάς. Το µαγείρεµα και η κρεατοφαγία ελάττωσε τη θνησιµότητα των παιδιών 
και ως αποτέλεσµα είχε την αύξηση και εξάπλωση του πληθυσµού που 
διασκορπίστηκε στην Ευρώπη, Ασία, Αµερική και Αυστραλία 9 18.000 χρόνια). 

Η δεύτερη αύξηση (πριν από 10.000-800 χρόνια) χαρακτηρίζεται από τη µόνιµη 
εγκατάσταση και την αρχή της γεωργίας και της κτηνοτροφίας, που ύψωσε το 
βιοτικό επίπεδο επιτρέποντας την περαιτέρω πληθυσµιακή αύξηση. 

Η τρίτη αύξηση (πριν από 800 χρόνια, µέχρι σήµερα) είναι πρόσφατη και 
σχετίζεται µε την τεχνολογία που αυξάνει την παραγωγή τροφής και ελαττώνει τη 
θνησιµότητα. Στην κτηνοτροφία και γεωργία έγινε µεγάλη πρόοδος µέσω της 
εφαρµογής γενετικών αρχών που δηµιούργησαν νέες ποικιλίες. Επίσης νέες 
περιοχές καλλιεργήθηκαν. Η πρόοδος στην ιατρική, τα φάρµακα εναντίων των 
ασθενειών και η υγιεινή ελάττωσε τις επιδηµίες. 

Τα παραπάνω µας οδήγησαν στο κύριο πρόβληµα του υπερπληθυσµού, που 
προέρχεται από την αύξηση των παιδιών που επιβιώνουν µέχρι την ηλικία της 
αναπαραγωγής και από την επιµήκυνση της διάρκειας της ζωής. Τα παιδιά 
εµφανίζονται ως ασφάλεια για το µέλλον, φτηνό εργατικό δυναµικό, µέλλοντες 
στρατιώτες και φυσικά µελλοντικοί καταναλωτές.  

Αυτές οι αυξήσεις πληθυσµού συνοδεύονται από τον αυξανόµενο έλεγχο του 
περιβάλλοντος, που το µοιράζεται ο άνθρωπος µε άλλους οργανισµούς. Μερικοί 
οργανισµοί εξαφανίζονται, ενώ άλλοι ευνοούνται. Κάθε σειρά από καινοτοµίες, 
αυξάνουν την παραγωγικότητα του περιβάλλοντος για το ανθρώπινο είδος. 

Η γρήγορη αύξηση, δηµιουργεί προβλήµατα στις πρώτες ύλες και στην 
οργάνωση ενός συστήµατος. Η ελάττωση της θνησιµότητας και η αύξηση των 
γεννήσεων σε ορισµένες χώρες, έχουν ως αποτέλεσµα ένα µεγάλο ποσοστό κάτω 
από τα 15 να αποτελεί το 40% του πληθυσµού. Αυτό δηµιουργεί δυσκολίες στο 
εκπαιδευτικό σύστηµα, στην ανάπτυξη της γεωργίας, βιοµηχανίας και ιατρικής 
περίθαλψης. Και φυσικά, σε ότι αφορά στην οικονοµία, µια χώρα που ο πληθυσµός 
της ευρίσκεται σε ένα χαµηλό επίπεδο, δεν έχει περίσσεια χρηµάτων για οτιδήποτε 
άλλο ( αναπτυξιακά προγράµµατα, οργάνωση δηµόσιων υπηρεσιών) εκτός από την 
τροφή για τη βασική διαβίωση. Σε ένα πληθυσµό που αυξάνεται αργά, µπορεί να 
υπάρχει φτώχεια, αλλά υπάρχει η δυνατότητα για ανάπτυξη και παραγωγικότητα.  

Ίσως ο µεγαλύτερος κίνδυνος αυτής της πληθυσµιακής έκρηξης, είναι ένας 
πυρηνικός πόλεµος. Ίσως αυτό να φαίνεται σα λύση σε µερικούς που αισθάνονται 
ότι θα µπορούσαν να κερδίσουν, αν χάσουν το 50% του πληθυσµού. Γι` αυτό θα 
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πρέπει να µας απασχολεί η πληθυσµιακή αύξηση και θα πρέπει να την 
ελαττώσουµε. Αυτό όµως πρέπει να γίνει µέσω της επιµόρφωσης και µε κίνητρα 
χαµηλότερους φόρους, µεγαλύτερη πρόνοια, την απελευθέρωση της γυναίκας κτλ. 

  
• Τους λεγόµενους «χηµικούς» κινδύνους (επικίνδυνα απόβλητα). 

Η βιοµηχανία παράγει µεγάλες ποσότητες χηµικών υποπροϊόντων, τα οποία 
αποβάλλονται µε διάφορους τρόπους. Ένα µέρος αποβάλλεται σε χερσαίες 
περιοχές, σε βαθύς κρατήρες ή τρύπες ή και παλιά ορυχεία, ενώ άλλο µέρος 
αποβάλλεται κατ` ευθείαν στο υδάτινο περιβάλλον. Ένα µεγάλο µέρος των χηµικών 
αποβλήτων, περιέχει βαρέα µέταλλα ή ιχνοστοιχεία (Hg, Cd, Pb, Zn,Cu) σε 
διάφορες ποσότητες. Τα ιχνοστοιχεία αυτά τα οποία απορροφούνται από τους 
οργανισµούς, συσσωρεύονται στα τροφικά πλέγµατα σε ποσότητες οι οποίες είναι 
επικίνδυνες για τους οργανισµούς και για τον άνθρωπο. Η ιστορία της Minamata, 
είναι χαρακτηριστική των κινδύνων της ρύπανσης από λύµατα ενός εργοστασίου, 
τα οποία περιείχαν Hg. Οι νευρολογικές διαταραχές και οι θάνατοι, οι οποίοι 
παρατηρήθηκαν, οφείλονταν στη µετατροπή ανόργανων ενώσεων Hg από 
βακτήρια, σε τοξικό µέθυλο- και διέθυλο-υδράργυρο, που εισήλθαν στα τροφικά 
πλέγµατα και κατέληξαν στα ψάρια που τρώγονταν από τους κατοίκους της 
περιοχής. 

Από τις πολυάριθµες συνθετικές οργανικές ενώσεις, ορισµένες που περιέχουν 
αλογόνα, χρησιµοποιούνται εκτεταµένα ως εντοµοκτόνα και ζιζανιοκτόνα. Τέτοιες 
ενώσεις είναι οι χλωριωµένοι υδρογονάνθρακες DDT, Dieldrin, Aldrin κτλ. Οι 
ουσίες αυτές δηµιουργούν ειδικά προβλήµατα, γιατί έχουν ιδιάζοντα 
χαρακτηριστικά, όπως χηµική σταθερότητα, διαλυτότητα, µηχανισµούς διασποράς 
και υψηλή τοξικότητα στους ζωικούς οργανισµούς. Η χηµική ηµιζωή του DDT, 
υπολογίζεται σε 10-15 χρόνια και διασπάται σε ενώσεις σηµαντικής τοξικότητας. Η 
διαλυτότητα του DDT στο νερό είναι µικρή, αλλά είναι ευδιάλυτο στα λίπη και 
λιπίδια, οπότε και συγκεντρώνεται σε λιπώδεις ιστούς στους οργανισµούς. Η 
εκλεκτική διαλυτότητα του DDT στους ιστούς αυτούς οδηγεί σε υψηλή βιολογική 
συµπύκνωση. Παρόλο που το DDT χρησιµοποιήθηκε ως παρασιτοκτόνο µόνο σε 
χερσαία συστήµατα, οι αντιδράσεις του έχουν εκδηλωθεί και σε οργανισµούς 
άλλων οικοσυστηµάτων και όλων των τροφικών επιπέδων. Η συµπύκνωση στα 
τροφικά πλέγµατα, είναι υπεύθυνη για τη σχεδόν πλήρη εξόντωση και αφανισµό 
πολλών σαρκοφάγων πουλιών. 

Η χρήση γεωργικών λιπασµάτων είναι επίσης πρόβληµα για τα οικοσυστήµατα 
τα οποία υποτίθεται ότι υποβοηθούν για µια µεγαλύτερη παραγωγικότητα, που 
όµως σε ορισµένες περιπτώσεις καταλήγει στην εξαφάνιση τους. Τοξικολογικά και 
οικολογικά προβλήµατα, δηµιουργούνται όταν τα λιπάσµατα από τα γεωργικά 
οικοσυστήµατα ρυπαίνουν τα υπόγεια νερά, τους ποταµούς και τις λίµνες. Τα 
νιτρικά άλατα στο πόσιµο νερό είναι επικίνδυνα για τα µικρά παιδιά, γιατί 
δηµιουργούν προβλήµατα οξυγόνωσης του αίµατος. Λιπάσµατα, τα οποία µπαίνουν 
µέσα σε αστικά λύµατα που χύνονται σε λίµνες ή στη θάλασσα, δηµιουργούν έναν 
ευτροφισµό, ο οποίος εκφράζεται µε µια σηµαντική αύξηση στα φύκη και µε 
συµπληρωµατικά προβλήµατα αλιείας, θνησιµότητας, ριζικής αλλαγής της 
σύνθεσης της πανίδας και χλωρίδας και γενικά µια πτώχευση στη σύνθεση των 
βιοκοινωνιών που γίνονται αρκετά ασταθείς.   
 

• Την υποβάθµιση του εδάφους-ερηµοποίηση. 
Η Ελλάδα, όπως και πολλές άλλες περιοχές της Μεσογείου, χαρακτηρίζεται από 

εξαιρετικά µακροχρόνιες ανθρωπογενές πιέσεις στις παραγωγικές δυνατότητες των 
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οικοσυστηµάτων και από υποβάθµιση της γης. Η επιδείνωση της κατάστασης των 
εδαφών οφείλεται τόσο στις αλληλεπιδράσεις µεταξύ των κλιµατικών 
χαρακτηριστικών όσο και στην οικολογική ανισορροπία που έχει εισαχθεί από τον 
άνθρωπο. 

 Το πρόβληµα που έχει ήδη λάβει µεγάλες διαστάσεις σε παγκόσµιο επίπεδο, 
είναι η απειλή της ερηµοποίησης πολλών περιοχών.  Με τον όρο αυτό εννοούµε τη 
µείωση της παραγωγικότητας του εδάφους µιας περιοχής, σε επίπεδα παρόµοια µε 
αυτά των ερηµικών οικοσυστηµάτων. Από κάποιο σηµείο και µετά, η διαδικασία 
αυτή είναι πρακτικά µη αναστρέψιµη.  

Η ερηµοποίηση, µπορεί  αρχικά να επηρεάζει την επιβίωση µικρών και 
διάσπαρτων κοινωνιών, που ζουν σε περιοχές µε ακραίες συνθήκες, χωρίς να 
προκαλεί µεγάλη ανησυχία σε ευρύτερα στρώµατα του πληθυσµού. Αυτό είναι και 
το κρίσιµο σηµείο του φαινοµένου, που συντελεί στον εφησυχασµό και την αµέλεια 
ως προς τη λήψη κατάλληλων µέτρων. Υπογραµµίζεται ότι περίπου το 80% του 
εδάφους της χώρας έχει ήδη υποστεί διαβρώσεις διαφορετικού βαθµού, ενώ το 43% 
διατρέχει άµεσο κίνδυνο. Στην πλειοψηφία τους, οι ορεινοί βοσκότοποι της 
Ελλάδας βρίσκονται σε κάποιο αρχικό ή προχωρηµένο στάδιο ερηµοποίησης. 

Οι ανθρωπογενές παράγοντες που οδηγούν στην υποβάθµιση είναι οι 
ακόλουθοι: 
- Εκχερσώσεις δασικών εκτάσεων και θαµνώνων. 
- Συνεχής χρήση πυρκαγιάς για την αναβλάστηση. 
- Υπερβόσκηση, δηλαδή βόσκηση µεγαλύτερου αριθµού ζώων από τη 

βοσκοϊκανότητα του χλοοτάπητα. Η αύξηση των ζώων είναι αποτέλεσµα του 
συστήµατος επιδοτήσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

- Η αλµατώδης αύξηση της πυκνότητας του ορεινού οδικού δικτύου επιδρά 
έµµεσα, κάνοντας περισσότερες περιοχές προσιτές στις ανθρώπινες επεµβάσεις. 

- Υπερεκµετάλλευση των υδάτινων πόρων, που είναι υπεύθυνη για τη µείωση 
των διαθέσιµων αποθεµάτων και την πτώση του υδροφόρου ορίζοντα. 

 
Η διαδικασία της συνεχούς εναλλαγής πυρκαγιάς και υπερβόσκησης εµφανίζει 

ορισµένα χαρακτηριστικά στάδια. Αρχικά µειώνεται το ύψος και το µέγεθος των 
φυτών. Σε δεύτερη φάση ακολουθεί ο περιορισµός της συνολικής εδαφοκάλυψης 
και της ποικιλότητας των ξυλωδών φυτών, ενώ ταυτόχρονα αυξάνονται τα είδη που 
είναι λιγότερο εύγεστα για τα ζώα. Τέτοιο παράδειγµα αποτελεί η αστοιβή 
(Sacropoterium spinosum) , που χαρακτηρίζεται από πολύ δυναµική διαδοχή µετά 
από πυρκαγιά και µεγάλη ανταγωνιστικότητα στην αποίκηση εγκαταλειµµένων 
αγρών, ενώ ταυτόχρονα δεν είναι καθόλου αρεστή στα αιγοπρόβατα. 

Μετά την εµφάνιση της αραιής βλάστηση, ο βοσκότοπος εισέρχεται σε ένα 
φαύλο κύκλο. Παρατηρείται µείωση της οργανικής ουσίας και µεταβολές στη δοµή 
του εδάφους. Τα ζώα πατούν σε γυµνό χώµα, µεταβάλλοντας τις φυσικές ιδιότητες 
του εδάφους. Με την καταστροφή των συσσωµατωµάτων ελαττώνεται το πορώδες  
(δηλαδή το ποσοστό των πόρων του εδάφους) και η υδατοϊκανότητα (η ικανότητα 
του εδάφους να συγκρατεί το νερό), σε σύγκριση µε µια περιοχή που καλύπτεται 
από θάµνους. Η επιφάνεια του εδάφους καλύπτεται από κρούστα και σκόνη, που 
παρασύρεται εύκολα από τον άνεµο και το νερό. Αυτή η διαδικασία της 
επιταχυνόµενης διάβρωσης από τη µια και της µείωσης της παραγωγικότητας του 
εδάφους από την άλλη, οδηγεί τελικά στην ερηµοποίηση.  

Παρότι τα προβλήµατα είναι σοβαρά, η απαισιόδοξη άποψη ότι ο πλανήτης 
απειλείται από οικολογικές καταστροφές, που ίσως οδηγήσουν στην εξαφάνιση του 
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ανθρώπινου είδους, δεν έχει προς το παρόν επαρκή επιστηµονική στήριξη. Πάντως, 
υπάρχουν ισχυρά επιχειρήµατα που δείχνουν τα εξής: 
� Η οικονοµική ανάπτυξη έχει τα όρια που θέτει το πεπερασµένο περιβάλλον της 

Γης. 
� Στη φάση τουλάχιστον που το ανθρώπινο είδος παραµένει περιορισµένο στο 

χώρο του πλανήτη του, τα όρια της υλικής ανάπτυξης φαίνονται αναπόφευκτα. 
� Κατά συνέπεια είναι αναπόφευκτοι οι περιορισµοί στην αύξηση του 

ανθρώπινου πληθυσµού και του κατά κεφαλήν καταναλωτικού επιπέδου. 
� Τα όρια δεν αφορούν καθολικά άλλες µη υλικές διαστάσεις της ανάπτυξης, 

όπως οι επικοινωνίες, το υπολογιστικό και πληροφορικό δυναµικό, η παιδεία, η 
πνευµατική αναψυχή η αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνο, οι απολαύσεις που 
δεν καταναλώνουν φυσικούς πόρους. 

 
Όσον αφορά την κατάσταση του περιβάλλοντος στην Ελλάδα, γενικά θεωρείται 

ότι διαθέτει καλή ποιότητα. Το σχετικά µη υποβαθµισµένο φυσικό τοπίο, η 
ποσότητα των νερών κολύµβησης, η υψηλή βιοποικιλότητα σε συνδυασµό µε 
µεγάλη ποικιλία βιοτόπων και οικοσυστηµάτων, αφήνουν αρχικά θετικές 
εντυπώσεις. Παρ` όλα αυτά οι κοινωνικοοικονοµικές αλλαγές των τελευταίων ετών 
είχαν µάλλον αντιφατικά αποτελέσµατα, σχετικά µε τη ρύπανση και προστασία του 
περιβάλλοντος και συνιστούν άµεσα πρόκληση για την Ελληνική Πολιτεία, αλλά 
και ενεργή συµµετοχή των πολιτών. Ενδεικτικά το αστικό περιβάλλον έχει 
υποβαθµιστεί σε πολλές περιπτώσεις, τα κυκλοφοριακά προβλήµατα στις 
µεγαλουπόλεις επιδεινώνονται, η  αύξηση του όγκου των στερεών απορριµµάτων, η 
ρύπανση στους εσωτερικούς χώρους (Sick Building Syndrome). Επίσης, η 
αυξηµένη ατµοσφαιρική ρύπανση, οι συγκεντρώσεις του όζοντος είναι διπλάσιες 
των ορίων της Κοινότητας και οι συγκεντρώσεις αιωρούµενων σωµατιδίων (ΡΜ10) 
πενταπλάσιες της Κοινότητας, σύµφωνα µε έκθεση του Εθνικού Κέντρου 
Περιβάλλοντος για την Αειφορία. Ακόµη, η αύξηση της κατανάλωσης 
µεταλλαγµένων προϊόντων και η τυχαία ή συστηµατική εισαγωγή οργανισµών 
διαγενετικών ή µη, η υποβάθµιση (ερηµοποίηση κυρίως) των εδαφών, η ρύπανση 
των νερών. Όλα τα παραπάνω συνυπολογιζόµενης και της διασυνοριακής 
ρύπανσης, συνιστούν απειλές για την υγεία του ανθρώπου, το φυσικό και το 
ανθρωπογενές περιβάλλον και καλούν σε συντονισµένη δράση Πολιτεία- 
Βιοµηχανία-Πολίτες. Αναµφίβολα, η διατήρηση του περιβάλλοντος σε υψηλά 
ποιοτικά επίπεδα, αποτελεί για την Ελλάδα κορυφαία πρόκληση αλλά και 
επιτακτική ανάγκη. 
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2. Η Αειφόρος ή Βιώσιµη Ανάπτυξη 
 
Η οικονοµική ανάπτυξη που ξεκίνησε µετά τη βιοµηχανική επανάσταση και που 

γενικεύτηκε κατά τις τελευταίες δεκαετίες του 20ου αιώνα σε όλα τα µήκη και 
πλάτη του πλανήτη, έχει φθάσει σε οριακό επίπεδο. Η ταχεία αυτή ανάπτυξη 
προκάλεσε πλήθος αρνητικών επιπτώσεων, σε πολύ µικρό χρονικό διάστηµα, µε 
πολύ σοβαρές συνέπειες για το φυσικό περιβάλλον. 

Η προστασία του περιβάλλοντος αποτελεί όλο και σηµαντικότερο επιστηµονικό 
και τεχνολογικό στόχο, το κοινωνικό ενδιαφέρον για το περιβάλλον αυξάνεται 
ραγδαία στις ανεπτυγµένες χώρες και η περιβαλλοντική διάσταση διεισδύει έντονα 
στην οικονοµία και στις διάφορες πολιτικές. Οι θεµελιώδεις αξίες της ελευθερίας, 
της ισότητας και της κοινωνικής αλληλεγγύης, οι οποίες οδήγησαν σταδιακά στο 
«κράτος  δικαίου» και στο «κράτος πρόνοιας», τείνουν στην εποχή µας και στις πιο 
εξελιγµένες κοινωνίες να εµπλουτιστούν µε την προβληµατική της σχέσης του 
ανθρώπου µε τη φύση και να οδηγήσουν σε ένα κράτος προστασίας περιβάλλοντος. 

Ήδη από τα τέλη του 20ου αιώνα, η διαφαινόµενη έναρξη, µε τη νέα χιλιετηρίδα, 
µιας µεταβιοµηχανικής εποχής δηµιουργεί σταδιακά ένα νέο πλαίσιο για τις 
ανθρώπινες δραστηριότητες, όπου το δίληµµα µεταξύ ανάπτυξης και προστασίας 
του περιβάλλοντος έρχεται ορµητικά στο προσκήνιο. Η υλική βάση µιας τέτοιας 
εξέλιξης προκύπτει ήδη µε επιτυχηµένο ρυθµό, µέσω των νέων προϊόντων της 
επιστήµης και της τεχνολογίας, τα οποία προσανατολίζονται προς µια παραγωγή 
φιλικότερη προς το περιβάλλον. 

Οι ανθρώπινες κοινωνίες απαιτούν άνεση και ασφάλεια ή διατήρηση του 
περιβάλλοντος, µε διαφορετικούς τρόπους και µε έµφαση σε ποσοτικά ή ποιοτικά 
στοιχεία, ανάλογα µε το επίπεδο ανάπτυξης. Ενδεικτικές είναι τόσο η όψιµη 
περιβαλλοντική ανησυχία των ανεπτυγµένων λαών που εκδηλώθηκε αφού 
εκµεταλλεύτηκαν εντατικά τους φυσικούς πόρους επί αιώνες, όσο και η διεκδίκηση 
του λεγόµενου δικαιώµατος στη ρύπανση από µεγάλο µέρος του (Τρίτου Κόσµου). 
Η αναζήτηση των ανταγωνιστικών σχέσεων µεταξύ περιβάλλοντος και ανάπτυξης, 
διαφοροποιείται πολύ αν κινηθεί στο πλαίσιο του πλούσιου Βορρά ή του φτωχού 
Νότου, των τενεκεδουπόλεων ή της ερηµοποιηµένης υπαίθρου, των 
αριστοκρατικών προαστίων ή των υποβαθµισµένων συνοικιών (Τέταρτος Κόσµος). 

Ωστόσο, παρ` όλες τις διαφοροποιήσεις, το δίληµµα είναι γενικά υπαρκτό, 
χαρακτηρίζεται από έντονο ανταγωνισµό και εκδηλώνεται σε διάφορους χώρους, 
ιστορικές περιόδους σε µικρο- και µακροοικονοµικό επίπεδο: οι συγκρούσεις 
χρήσεων γης µεταξύ δασών και βοσκοτόπων ή υγροτόπων και γεωργίας αποτελούν 
χαρακτηριστικό παράδειγµα, όπως και η σύγχρονη αντίθεση µεταξύ ενεργειακής 
αφθονίας µε πυρηνική τεχνολογία και ενεργειακής λιτότητας µε ήπιες πηγές µορφής 
ενέργειας. 

Το ερώτηµα µήπως πρέπει να είµαστε κάπως φτωχότεροι και να έχουµε ένα 
καλύτερο περιβάλλον; ∆εν έχει πλέον νόηµα σε Εθνικό πλαίσιο, µε δεδοµένες τις 
διεθνείς οικονοµικές και οικολογικές αλληλεπιδράσεις. Αν βέβαια τα πλουσιότερα 
άτοµα ή έθνη δεχόταν, χωρίς µείωση της παραγωγικής τους προσφοράς, να 
µειώσουν τους ρυθµούς κατανάλωσης, το αποτέλεσµα θα ήταν πολύ θετικό για τους 
φτωχότερους, για το περιβάλλον και για την αρµονία των κοινωνικών ή εξωτερικών 
σχέσεων. Ωστόσο, οι ανθρώπινες κοινωνίες, παρά τις επιτυχίες διαφόρων 
συνεργασιών, λειτουργούν µε βάση τα συµφέροντα ατόµων, οµάδων και εθνών, 
που ανταγωνίζονται για αγαθά και εξουσία. Τη λύση δε µπορεί να δώσει παρά ένας 
µεγάλος συµβιβασµός, όπου η αναγκαία αύξηση των χαµηλών εισοδηµάτων θα 
πρέπει να επιτευχθεί όχι τόσο µε µείωση του εισοδήµατος των πλουσιοτέρων, αλλά 
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µάλλον µε αύξηση του συνολικού πλούτου και ταυτόχρονη διατήρηση της 
ποιότητας του περιβάλλοντος και των φυσικών πόρων, µε τη χρήση επιτυχηµένων 
τεχνολογιών. 

Όλες οι παραπάνω διαπιστώσεις συντέλεσαν στη βαθµιαία συνειδητοποίηση ότι 
η οικονοµική ανάπτυξη έχει κάποια όρια που προσδιορίζονται από το πεπερασµένο 
περιβάλλον του πλανήτη. Έγινε λοιπόν αντιληπτό ότι αυτού του είδους η ανάπτυξη 
δε µπορεί να συνεχιστεί επ` άπειρον. Η αµφισβήτηση αυτού του είδους ανάπτυξης 
οδήγησε στην πρόκριση ενός εναλλακτικού µοντέλου, αυτού της βιώσιµης 
ανάπτυξης(Sustainable Development). Η ευρέως διαδεδοµένη άποψη ότι τα πάντα 
είναι δυνατά, αν διαθέτουµε «αρκετή ενέργεια και τεχνολογία», άρχισε να 
αµφισβητείται όταν διαπιστώθηκαν, η περιορισµένη αντοχή στις ανθρωπογενούς 
προέλευσης διαταραχές των φυσικών κύκλων, αλλά και οι αστάθµητοι κίνδυνοι από 
τις παρενέργειες της τεχνολογίας. Η ύπαρξη ορίων στη µεγέθυνση της ανθρώπινης 
δραστηριότητας υποστηρίχθηκε µε αντικειµενικά επιχειρήµατα σχετικά µε τον 
παγκόσµιο πληθυσµό, τους φυσικούς πόρους, τους δείκτες ρύπανσης κ.λ.π. από την 
περίφηµη µελέτη της Λέσχης της Ρώµης, το 1971. η διάσκεψη των Ηνωµένων 
Εθνών για το περιβάλλον στη Στοκχόλµη (1972) υπήρξε η αφετηρία µιας σειράς 
δραστηριοτήτων µε στόχο την προστασία του παγκόσµιου περιβάλλοντος. Ωστόσο, 
οι περιβαλλοντικές πολιτικές των διαφόρων χωρών είναι πολύ άνισες και 
διαφορετικές και σχετίζονται στενά µε το επίπεδο οικονοµικής ανάπτυξης και 
περιβαλλοντικής συνειδητοποίησης. Μια ολοκληρωµένη προσέγγιση των ορίων της 
κάθε είδους ανάπτυξης, συναρτάται και µε την ανίχνευση των ορίων του ίδιου του 
ανθρώπου, των ψυχολογικών ορίων της προσωπικότητάς του και των ορίων του ως 
κοινωνικού όντως. 

Η Παγκόσµια Επιτροπή για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη , µε τη µελέτη 
«Το Κοινό µας Μέλλον» (1987) προέβαλε την αειφορία (sustainability) ως µια 
σύγχρονη απάντηση το πρόβληµα των υλικών ορίων της οικονοµικής µεγέθυνσης. 
Η προσπάθεια συµβιβασµού των αντιθέσεων µεταξύ οικονοµικής ανάπτυξης και 
περιβάλλοντος, εµπνέεται από την ιδέα της αειφορίας, η οποία έχει την πηγή της 
στην ορθολογική εκµετάλλευση του δάσους. Η έννοια της βιώσιµης ανάπτυξης δεν 
είναι στην πραγµατικότητα καινούρια, αλλά έλκει την καταγωγή της από την ιδέα 
της διατήρησης συνετού διαχείρισης του φυσικού περιβάλλοντος και των φυσικών 
πόρων, η οποία αναπτύχθηκε στο τέλος του περασµένου αιώνα, ενώ οι συζητήσεις 
για την οριοθέτησή της συνεχίζονται. Στη διάσκεψη που έγινε στο Ρίο για το 
περιβάλλον και την ανάπτυξη το 1992, υπό την αιγίδα των Ηνωµένων Εθνών 
συµφωνήθηκαν µεταξύ των συµµετεχόντων κρατών στρατηγικές –δράσεις που 
πρέπει να αναληφθούν σε παγκόσµιο επίπεδο για την οικοδόµηση ενός βιώσιµου 
µέλλοντος.  

Η αειφόρος ή βιώσιµη ανάπτυξη, έχει στόχο την ορθολογική διαχείριση των 
φυσικών πόρων, µε τρόπο ώστε να καλύπτονται οι ανάγκες του παρόντος, ιδιαίτερα 
αυτές των φτωχότερων στρωµάτων και του Τρίτου Κόσµου, ενώ ταυτόχρονα να 
µην υπονοµεύεται η κάλυψη των αναγκών του µέλλοντος (Brutland,1987). 

Είναι η διαχείριση και η διατήρηση του συνόλου των φυσικών πόρων όπως 
επίσης και ο προσανατολισµός των τεχνολογικών και θεσµικών αλλαγών, µε τέτοιο 
τρόπο ώστε να εξασφαλίζουν τη συνεχή ικανοποίηση των ανθρωπίνων αναγκών για 
τις παρούσες και µελλοντικές γενιές. Μια τέτοια ανάπτυξη δεν υποβαθµίζει το 
περιβάλλον, είναι οικονοµικά βιώσιµη και κοινωνικά αποδεκτή (F.A.O. ,1991). 

Η αειφόρος ή βιώσιµη ανάπτυξη θεµελιώνεται σε αναµφισβήτητες θέσεις, όπως: 
¾ Οι περιβαλλοντικές πιέσεις αλληλεξαρτώνται, το περιβάλλον είναι ένα 

πολύπλοκο δυναµικό σύστηµα. 
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¾ Τα οικολογικά και οικονοµικά προβλήµατα αλληλοεπηρεάζονται, συνδέονται 
µε πολλούς κοινωνικούς και πολιτικούς παράγοντες, όπως η ανεργία, η 
φτώχεια, ο κοινωνικός αποκλεισµός, η µειονεκτική θέση των γυναικών σε 
πολλές κοινωνίες κ.α. 

¾ Οι περιβαλλοντικές ζηµιές δεν περιορίζονται στα Εθνικά σύνορα. 
 
Γενικά οι στόχοι της αειφόρου ανάπτυξης είναι: 
9 Η αναζωογόνηση της οικονοµικής ανάπτυξης, ιδιαίτερα στις αναπτυσσόµενες 

χώρες, όπου η φτώχεια µειώνει τις δυνατότητες των ανθρώπων να 
χρησιµοποιούν συνετά τους φυσικούς πόρους και εντείνει τις πιέσεις στο 
περιβάλλον. 

9 Η προώθηση µιας ανάπτυξης λιγότερου ενεργοβόρου και πιο δίκαιης κοινωνικά. 
9 Η ικανοποίηση των βασικών αναγκών ενός αυξανόµενου πληθυσµού στις 

αναπτυσσόµενες χώρες, όπως η σωστή διατροφή, η απαραίτητη ενέργεια, η 
στέγαση, το καθαρό νερό, οι υγιεινές συνθήκες διαβίωσης και η ιατρική 
περίθαλψη. 

9 Η δηµιουργία ευκαιριών απασχόλησης που θα εξασφαλίζουν τα ελάχιστα 
αναγκαία καταναλωτικά αγαθά. 

9 Επίσπευση της πλήρους εφαρµογής «ο ρυπαίνων και ο χρήστης πληρώνει». 
9 Η δηµογραφική σταθεροποίηση. Αυτή είναι απαραίτητη παντού, αλλά 

προπαντός στις µεγάλες πόλεις του Τρίτου Κόσµου, όπου οι ελλείψεις 
κατοικίας, νερού, υγιεινής και µαζικών µεταφορών είναι ιδιαίτερα οξείες. Το 
σπουδαιότερο αποτέλεσµα µιας επιβράδυνσης της αύξησης του πληθυσµού θα 
είναι περισσότερο βιώσιµες πόλεις. 

9 Η διατήρηση και αναβάθµιση των φυσικών πόρων, οι οποίοι πιέζονται από το 
υψηλό επίπεδο κατανάλωσης των βιοµηχανικών χωρών, σε συνδυασµό µε τον 
αυξανόµενο πληθυσµό και την κατανάλωση αναπτυσσόµενων χωρών. Οι 
προοπτικές εναλλακτικών λύσεων στην αγροτική παραγωγή, στις 
χρησιµοποιούµενες τεχνολογίες και στην ενέργεια, είναι σηµαντικές για τη 
µείωση της ατµοσφαιρικής και υδατικής ρύπανσης. 

9 Ο επαναπροσδιορισµός των τεχνολογιών µέσω στροφής της αγοράς προς την 
κατεύθυνση προϊόντων φιλικότερων προς το περιβάλλον, µε µεγαλύτερη 
διάρκεια ζωής, µε δυνατότητα ανακύκλωσης, ή εξοικονόµησης ενέργειας κ.λ.π. 

9 Η σύγκλιση οικονοµικών και περιβαλλοντικών στόχων στη διαδικασία λήψης 
αποφάσεων, µέσω αποδοχής της κοινωνικής ευθύνης, αναγνώρισης των ορίων 
της επιστήµης και της τεχνολογίας στην επίλυση των προβληµάτων, 
αναγνώρισης των µακροπρόθεσµων συνεπειών των σηµερινών αποφάσεων. 
Η εφικτότητα της αειφόρου ανάπτυξης στις διάφορες περιπτώσεις 

περιβαλλοντικών προβληµάτων δεν είναι πάντοτε αυτονόητη. Πώς ορίζονται οι 
ανθρώπινες ανάγκες; Σε ποιο βαθµό επιτρέπεται να ορίσουµε το πλαίσιο των 
αναγκών των µελλοντικών γενεών; Ποιες παράµετροι οικονοµικές και άλλες 
καθορίζουν ένα µοντέλο βιώσιµο; Ο όρος «κοινωνικά αποδεκτή» έχει γεωγραφικά, 
πολιτισµικά, πολιτικά όρια; Η δηµιουργία καλύτερων συνθηκών ζωής, αφορά τη 
ζωή τίνος, εµένα, του γείτονα των κατοίκων µιας περιοχής, όλων; Γενικά όµως 
είναι χρήσιµη ως εργαλείο ανάλυσης, διότι επιτρέπει εµπεριστατωµένη κριτική 
συγκεκριµένων αναπτυξιακών επιλογών. Πρόκειται ουσιαστικά για προσπάθεια 
ενσωµάτωσης της περιβαλλοντικής διάστασης στις αναπτυξιακές πολιτικές και 
συνεπάγεται οπωσδήποτε µια σηµαντική µείωση στην ταχύτητα οικονοµικής 
µεγέθυνσης. 
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Η αειφορία απαιτεί ευρύτερη συµµετοχή στις ευθύνες και στις αποφάσεις και 
ευρύτερη πρόσβαση των πολιτών στις πηγές πληροφοριών. Ο ρόλος των 
κοινωνικών συστηµάτων στον καθορισµό του τρόπου ανάπτυξης που συντελείται 
και κατ’ επέκταση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων που προκαλεί, είναι 
οπωσδήποτε σηµαντικός. Η βιώσιµη ανάπτυξη αποτελεί τον πλέον δηµοκρατικό 
τρόπο διαχείρισης, αφού προϋποθέτει ευρεία κοινωνική συµµετοχή και συναίνεση 
στη λήψη των αποφάσεων. Γίνεται πιο αποτελεσµατική , όταν ο πολίτης συµµετέχει 
ενεργά, όχι µόνο στο σχεδιασµό, αλλά και στην υλοποίηση των αποφάσεων. Αυτό 
προϋποθέτει ενεργούς και ενηµερωµένους πολίτες που δεν αδιαφορούν για τα 
συµβαίνοντα γύρω τους, αλλά απαιτούν να έχουν ενηµέρωση και άποψη που θα 
λαµβάνεται υπόψη. Έτσι µπορούµε να υποστηρίξουµε ότι υπάρχει 
συνυπευθυνότητα διαχείρισης, αλλά και έλεγχος στους διαχειριζόµενους φυσικούς 
πόρους, αλλά και στα περιβαλλοντικά προβλήµατα γενικότερα. 

Είναι εξάλλου αξιοσηµείωτο, ότι η δηµιουργία αξιόλογου οικολογικού 
κινήµατος σε διάφορες χώρες, σχετίζεται περισσότερο µε την υψηλή οικονοµική, 
πολιτιστική και πολιτική τους στάθµη, παρά µε την ύπαρξη έντονων 
περιβαλλοντικών προβληµάτων. 

Τα οικολογικά κινήµατα εµφανίστηκαν κατά τις τελευταίες δεκαετίες , µε πολύ 
ανοµοιόµορφη γεωγραφική κατανοµή και παρουσίασαν µεγάλη ποικιλία στην 
προσέγγιση των προβληµάτων, τις προτάσεις και τις µορφές δράσης. Αποτέλεσαν 
µια ατελή σύνθεση πολύµορφων ρευµάτων, όπου συνυπάρχουν πολύ διαφορετικές 
φιλοσοφικές απόψεις, κοινωνικές αντιλήψεις και πολιτικές ιδέες, από συντηρητικές 
ή θρησκευτικές έως άκρως ριζοσπαστικές. Ένα σταθερό χαρακτηριστικό τους, µε 
ευρεία αποδοχή, είναι η τοπική συγκεκριµένη δράση, που εκφράστηκε µε το 
σύνθηµα «Σκέψου συνολικά, δράσε τοπικά» και επέτρεψε να αποκτήσουν 
αξιόλογες τοπικές ρίζες σε πολλές Βόρειες χώρες. 

Μέσα από την πλούσια δραστηριότητα των οικολογικών κινηµάτων, αλλά και 
µέσα από τις απόψεις επιστηµόνων και περιβαλλοντικών οργανισµών, 
αναδεικνύονται διαφορετικές προσεγγίσεις σχετικά µε την ανάπτυξη και τη σχέση 
ανθρώπου-φύσης: 
9 Οι πιο ριζοσπαστικές προσεγγίσεις επιµένουν στην άρνηση της ανάπτυξης. Η 

απόρριψη του ανταγωνισµού, του ατοµισµού και των τεχνητών αναγκών, η 
έµφαση στη συλλογικότητα, την ανθρώπινη επικοινωνία και την ικανοποίηση 
των θεµελιωδών αναγκών θα οδηγούσαν σταδιακά σε µια κοινωνία που θα 
λειτουργούσε κατά τα πρότυπα των οικοσυστηµάτων. Οι σχετικά µικρές και 
αποκεντρωµένες ανθρώπινες κοινότητες, θα ικανοποιούσαν τις ανάγκες τους µε 
ήπια και απλή τεχνολογία, σε αρµονική συµβίωση µε τη φύση. 

9 Οι µετριοπαθείς οικολογικές προσεγγίσεις ασπάζονται στο πρότυπο της 
οικοανάπτυξης. Η  διατήρηση των ανανεώσιµων φυσικών πόρων και η 
ανακύκλωση, θα πρέπει να συνδυάζονται µε ήπιες τεχνολογίες, κατάργηση της 
σπατάλης και της άχρηστης παραγωγής, προώθηση των ανθεκτικών αντί των 
προϊόντων µιας χρήσης. ∆εν απορρίπτεται αυτή καθ’ αυτή η ανάπτυξη, αλλά 
µόνο η καθαρά ποσοτική µεγέθυνση, που υποτιµά τη σηµασία της ποιότητας 
ζωής. Η οικολογική ανάπτυξη στοχεύει στην κατά το δυνατόν αρµονικότερη 
συνύπαρξη µε τη φύση και στην ανθρώπινη ευηµερία µέσα από οικολογικά 
αποδεκτές δραστηριότητες. 

9 Οι πιο αναπτυξιακές φιλοπεριβαλλοντικές προσεγγίσεις δίνουν το βάρος στην 
προστασία του περιβάλλοντος και τη διατήρηση της Βιόσφαιρας. Η ανάπτυξη 
είναι αποδεκτή όταν είναι ελεγχόµενη, ούτως ώστε να µην κινδυνεύει να 
προκαλέσει µείζονες περιβαλλοντικές διαταραχές. Η δηµιουργία κατάλληλων 
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εργαλείων, όπως η αρχή της ευθύνης του ρυπαίνοντος ή οι µελέτες 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων για τις αναπτυξιακές δραστηριότητες, έχουν 
ιδιαίτερη σηµασία. Οι προτάσεις περί αειφόρου ανάπτυξης, ανήκουν µάλλον σ’ 
αυτό το πλαίσιο προσέγγισης των προβληµάτων. 
Η διάκριση µεταξύ των διαφόρων προσεγγίσεων δεν είναι πάντα εύκολη και 

οπωσδήποτε υπάρχουν συγκλίσεις σε διάφορα συγκεκριµένα ζητήµατα. Σε ό,τι 
αφορά π.χ. το ενεργειακό, η ριζοσπαστική οικολογική αντίληψη θέλει την πλήρη 
ένταξη του ανθρώπου στους φυσικούς κύκλους των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, 
µε τη χρήση της απλούστερης δυνατής τεχνολογίας και δεν επιδιώκει την 
ενεργειακή αφθονία. Η περιβαλλοντική προσέγγιση, θα ενδιαφερόταν κυρίως για 
την αποφυγή των επιπτώσεων και δε θα απέρριπτε την επιδίωξη άφθονης και 
φθηνής ενέργειας, αν µπορούσε να παράγεται µε τρόπο περιβαλλοντικά αποδεκτό. 
Η µετριοπαθής οικολογική άποψη, θα υποστήριζε ενδιάµεσες θέσεις, συµφωνώντας 
µε τη ν περιβαλλοντική προσέγγιση στην αποδοχή π.χ. της χρήσης φυσικού αερίου 
ως υποκατάστατου άλλων πιο ρυπογόνων καυσίµων, αλλά καταδικάζοντας µαζί µε 
τη ριζοσπαστική προσέγγιση την οποιαδήποτε χρήση πυρηνικής ενέργειας, 
συµπεριλαµβανοµένης και της πυρηνικής σύντηξης. 

Με βάση τις περιβαλλοντικές ιδεολογίες των Orr (1992) και Ress (1990), 
διακρίνονται δύο κύριες τάσεις της βιώσιµης ανάπτυξης, η τεχνολογική και η 
οικοκεντρική. 
� Οι υποστηριχτές της τεχνολογικής προσέγγισης, υποστηρίζουν ότι η 

βιωσιµότητα µπορεί να επιτευχθεί µέσα από το υπάρχον µοντέλο ανάπτυξης µε 
κάποιες ενδεχόµενες αλλαγές, όπως η χρησιµοποίηση κατάλληλων 
τεχνολογιών, η επιβολή φόρων, η ανακάλυψη υποκατάστατων των φυσικών 
πόρων κ.α. 

� Οι υποστηριχτές της οικοκεντρικής προσέγγισης, υποστηρίζουν ότι ο άνθρωπος 
είναι µέρος του κόσµου και όχι κάτι χωριστό και συνεπώς η επίτευξη της 
βιωσιµότητας συνεπάγεται ριζικές αλλαγές στα πολιτικά, οικονοµικά και 
κοινωνικά συστήµατα, όπως και ριζικές αλλαγές στο ήθος, στις αντιλήψεις και 
στις πρακτικές. Συνεπάγεται µια άλλη αντίληψη για την ποιότητα της ζωής από 
αυτή µε την οποία είναι εξοικειωµένος ο ∆υτικός κόσµος, της οποίας επίκεντρο 
είναι η κατανάλωση αγαθών. Η ποιότητα της ζωής συνδέεται µε τη βελτίωση 
της ποιότητας των σχέσεων µεταξύ των ανθρώπων. Απαιτεί ένα διαφορετικό 
ρόλο για τον πολίτη από αυτόν του παθητικού καταναλωτή. Απαιτεί έναν 
πολίτη µε γνώσεις, ευαισθησία, µε ολιστική αντίληψη για τον κόσµο, έτοιµο να 
αναπτύξει δράσεις. 
Μετά την παραπάνω σύντοµη ανάλυση, φαίνεται ότι η προώθηση και η 

επίτευξη της βιώσιµης ανάπτυξης, είναι ένας µακρύς και δύσκολος δρόµος, καθώς 
θίγει εδραιωµένα πρότυπα παραγωγής, κατανάλωσης και κατανοµής των φυσικών 
πόρων και προϋποθέτει αναδόµηση συστηµάτων, αλλαγές σε αξίες, σε κίνητρα και 
σε συγκεκριµένες πορείες λήψης αποφάσεων. Η µελλοντική σταθερότητα της 
Βιόσφαιρας εξαρτάται πλέον σηµαντικά από το βαθµό που θα αναπτυχθούν οι 
καθαρότερες τεχνολογίες, η ανακύκλωση των αποβλήτων, η εξοικονόµηση 
ενέργειας, νερού και άλλων φυσικών πόρων, οι ήπιες πηγές ενέργειας, οι 
αντιρρυπαντικές τεχνολογίες, η υποκατάσταση επικίνδυνων ή τοξικών προϊόντων, η 
µείωση των µεταφορών λόγω πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών, καθώς και νέες 
µέθοδοι αγροτικής πολιτικής. 

Τέτοια µετατόπιση της κοινωνίας κατά τον Ruckelshaus (1989), µπορεί να 
συγκριθεί σε κλίµακα µε δύο άλλες κοσµοϊστορικές αλλαγές, την Αγροτική 
Επανάσταση στο τέλος της νεολιθικής εποχής και τη Βιοµηχανική Επανάσταση. 
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3. Περιβαλλοντική Εκπαίδευση 
 

Στο πλαίσιο των στρατηγικών που προτείνονται για την επίτευξη της αειφόρου 
ανάπτυξης, επισηµαίνεται ο κρίσιµος ρόλος που µπορεί να διαδραµατίσει η 
εκπαίδευση. Η γνώση για το φυσικό περιβάλλον πρέπει να αποκτηθεί µε όσο το 
δυνατό περισσότερο ενεργητικό και βιωµατικό τρόπο. Η διασύνδεση της τυπικής 
περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, µε την καθηµερινή ζωή του σχολείου, µε την τοπική 
κοινότητα ή την κοινωνία, θα µπορούσε να επιτευχθεί µέσω δραστηριοτήτων που 
εµπίπτουν στο ενδιαφέρον των εκπαιδευόµενων και απλά µόνο καθοδηγούνται από το 
διδάσκοντα. Ο εκπαιδευόµενος θα πρέπει να εκτίθεται σε διαφορετικές προσεγγίσεις, 
οι οποίες του παρέχουν διαφορετικές ερµηνείες και λύσεις. Η περιβαλλοντική παιδεία 
ευρύτερα δεν αφορά µόνο ειδικούς, αλλά απευθύνεται σε όλους τους µελλοντικούς 
πολίτες. Τα περιβαλλοντικά προβλήµατα δεν είναι πεδίο δράσης των 
επαγγελµατιών0ειδικών, αλλά πρώτιστα και κύρια των πληροφορηµένων και 
ενεργοποιηµένων πολιτών, οι οποίοι σε τελική ανάλυση, βιώνουν τις επιπτώσεις της 
καταστροφής του περιβάλλοντος. Έτσι, η περιβαλλοντική εκπαίδευση δεν πρέπει να 
εξαντλείται στη δηµιουργία ειδικών, αλλά να αγκαλιάζει όλους τους εκπαιδευόµενους 
και να είναι τέτοιου επιπέδου , ώστε να είναι ικανοί ως πολίτες για τη λήψη 
αποφάσεων. Ο ρόλος των ειδικών θα πρέπει να είναι η διερεύνηση των 
προβληµάτων, η θεώρηση και παρουσίαση όλων των εναλλακτικών λύσεων στους 
πολίτες, οι οποίοι, µέσα από συλλογικές πολιτικές διαδικασίες, θα αποφασίσουν για 
τις συνθήκες της ζωής τους. Αυτό το δηµοκρατικό ιδεώδες πρέπει να καλλιεργηθεί 
σαν αξία και συµπεριφορά στα πλαίσια του εκπαιδευτικού συστήµατος. Οι πολίτες 
µόνο τότε θα ενεργοποιηθούν στα θέµατα περιβάλλοντος, όταν θα αντιληφθούν ότι η 
γνώµη τους και η παρέµβασή τους σ’ αυτά είναι βαρύνουσας σηµασίας. Η ανάγκη για 
παραπέρα εκσυγχρονισµό του ευρύτερου εκπαιδευτικού µας συστήµατος προς αυτό 
το σκοπό, είναι οπωσδήποτε επιτακτική. 

Μια άλλη αξία και συµπεριφορά που θα βοηθήσει στην επίλυση των 
περιβαλλοντικών προβληµάτων, είναι η αλληλεγγύη και η συνεργασία των 
ανθρώπων. Το γεγονός ότι η φύση αποτελεί δώρο στις σηµερινές γενιές και που 
πρέπει να µεταβιβαστεί και στις µελλοντικές γενιές, δε µπορεί να γίνει σεβαστό στα 
πλαίσια του ατοµικισµού και της ανταγωνιστικότητας. Το ίδιο ισχύει και για την 
ανάγκη, οι ανεπτυγµένες χώρες να περιορίσουν την αλόγιστη χρήση των φυσικών 
πόρων, των εκποµπών ρύπανσης και τη µεταφορά των ρύπων, ώστε να µπορέσουν οι 
αναπτυσσόµενες χώρες να συνεχίσουν την ανάπτυξή τους, χωρίς να επέλθει 
επιδείνωση των περιβαλλοντικών προβληµάτων σε παγκόσµια κλίµακα. 

Τα περιβαλλοντικά προβλήµατα είναι τις περισσότερες φορές σύνθετα, ενώ 
παράλληλα δηµιουργούν συχνά εντάσεις, επειδή υπάρχουν αλληλοσυγκρουόµενα 
συµφέροντα. Εποµένως, δεν υπάρχουν απλές τεχνοκρατικές λύσεις. Στην Ελλάδα, 
συνεχίζεται ακόµη η πρακτική της τοποθέτησης του ατοµικού και συντεχνιακού 
συµφέροντος, υπεράνω του συνολικού. Όµως, σε κάθε λύση κάποιοι θα ωφεληθούν 
περισσότερο και κάποιοι άλλοι θα ζηµιωθούν. Οι θιγόµενοι έχουν συµφέρον να 
δυσχεράνουν την επίτευξη συµφωνίας στους στόχους και την εφαρµογή των λύσεων. 

Υπάρχουν αλληλοσυγκρουόµενες αξίες και συµφέροντα. Για να µπορεί π.χ. ο 
αστός φυσιολάτρης να θαυµάσει τα σπάνια πουλιά σ’ έναν υγρότοπο, θα πρέπει ο 
αγρότης της περιοχής να περιορίσει τις δυνατότητες αύξησης του εισοδήµατός του, 
µέσω έγγειο-βελτιωτικών έργων. Κάτω από συνθήκες επάρκειας γνώσης, χρόνου και 
χρηµατικών πόρων είναι δυνατό να βρεθούν ορθολογικές λύσεις για τα περισσότερα 
περιβαλλοντικά προβλήµατα. Στην πραγµατικότητα όµως. τις περισσότερες φορές 
έχουµε να αντιµετωπίσουµε επείγοντα και πιεστικά προβλήµατα, κάτω από συνθήκες 
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περιορισµένης γνώσης και µέσων. Η κατάσταση δυσκολεύει επιπλέον από τη 
συνεχιζόµενη έλλειψη εµπιστοσύνης και σεβασµού των πολιτών, αλλά και της 
∆ιοίκησης στους θεσµούς. Για να αλλάξει µια τέτοια κατάσταση, απαιτείται µερική 
αναθεώρηση του συστήµατος αξιών και θεσµών της κοινωνίας, αλλά και χάραξη 
ευέλικτης περιβαλλοντικής πολιτικής. Η εξέταση ενός πολυσύνθετου θέµατος, όπως 
αυτό της περιβαλλοντικής πολιτικής, απαιτεί µια ολιστική και διεπιστηµονική 
προσέγγιση. Η περιβαλλοντική πολιτική όµως, επηρεάζεται άµεσα από τη γενικότερη 
πολιτική, έτσι πολλές φορές πρώτιστα συνεκτιµάται το πολιτικό κόστος στη λήψη 
διαφόρων αποφάσεων, αντί να υπάρχει ενηµέρωση των πολιτών µε επιχειρήµατα για 
το συγκεκριµένο περιβαλλοντικό πρόβληµα. 

Κυριαρχεί επίσης στις µέρες µας σε σηµαντικό βαθµό, αίσθηµα παθητικότητας, 
που οφείλεται στην έλλειψη εµπιστοσύνης στον τρόπο µε τον οποίο λαµβάνονται οι 
αποφάσεις και στην αδυναµία των παραδοσιακών φορέων να υλοποιήσουν τις 
αποφάσεις. Η διαδικασία λήψης αποφάσεων είναι µια δηµιουργική διαδικασία και 
υπάρχουν περιθώρια συνεχούς βελτίωσής της. Για να αποκατασταθεί η εµπιστοσύνη, 
στη διαδικασία είναι ανάγκη να ακολουθηθεί µια αξιόπιστη και διαφανής πολιτική, 
µε την ενεργό συµµετοχή και υπεύθυνη ενηµέρωση όλων των αρµόδιων φορέων και 
πολιτών και όχι µόνο των άµεσα εµπλεκόµενων. Το πρόβληµα των αποφάσεων σε 
ζητήµατα περιβάλλοντος, αντιµετωπίζεται µε τη δηµοκρατική αρχή της πλειοψηφίας. 
Η αρχή αυτή θα πρέπει να εφαρµόζεται µετά από διάλογο, όπου η µειοψηφία θα έχει 
την ευκαιρία να πείσει µε επιχειρήµατα, ο δε προβληµατισµός θα πρέπει να 
στηρίζεται στην πληρέστερη δυνατή γνωστική βάση. Η οποιαδήποτε θετική ή 
αρνητική απόφαση για τη διατήρηση – προστασία του περιβάλλοντος, θα πρέπει να 
αναθεωρείται, εφόσον νεότερα επιστηµονικά δεδοµένα γεννούν σηµαντικές 
αµφιβολίες για την ορθότητά της. 

Τέλος, απαιτείται εκσυγχρονισµός και µεταρρύθµιση του θεσµικού πλαισίου, που 
να επιτρέπει την καλύτερη κατανοµή των αρµοδιοτήτων των εµπλεκοµένων µε το 
περιβάλλον, την αποκέντρωση των ευθυνών και την «αξιοποίηση» του 
διεπιστηµονικού ερευνητικού δυναµικού των Εκπαιδευόµενων Ιδρυµάτων και 
Ερευνητικών Ινστιτούτων. 

Από την προηγούµενη ανάλυση προκύπτει ότι η αντιµετώπιση των 
περιβαλλοντικών προβληµάτων πρέπει να αναζητηθεί στο συνδυασµό των 
παραγόντων, σχεδιασµός – δράση – έρευνα - εκπαίδευση. Για να επιτευχθεί µια 
τέτοια αλλαγή σε διαδικασίες και οργανωτικές δοµές, απαιτούνται σηµαντικές 
µεταβολές στο ευρύτερο εκπαιδευτικό σύστηµα. 

Ακολουθούν οι κατευθύνσεις και η συµβολή της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, 
στην προσπάθεια αλλαγής της συµπεριφοράς των ατόµων και της κοινωνίας απέναντι 
στο περιβάλλον. 

Η περιβαλλοντική εκπαίδευση προωθεί την ανάπτυξη σαφούς αντίληψης και 
ενδιαφέροντος για την οικονοµική, κοινωνική, πολιτική και οικολογική 
αλληλεξάρτηση, σε αστικές και αγροτικές περιοχές. Παρέχει σε κάθε άτοµο, 
δυνατότητα απόκτησης γνώσεων, αξιών, στάσεων, αφοσιώσεις και δεξιότητες που 
χρειάζονται για να προστατεύσει και καλυτερεύσει το περιβάλλον. Συµβάλλει στη 
δηµιουργία νέων προτύπων συµπεριφοράς, ατόµων, οµάδων, κοινωνιών προς το 
περιβάλλον (UNESCO,1997). Είναι η διαδικασία αναγνώρισης αξιών και 
διασαφήνισης εννοιών, ώστε να αναπτυχθούν δεξιότητες και στάσεις αναγκαίες για 
την κατανόηση και εκτίµηση της αλληλοσυσχέτισης ανθρώπου, πολιτισµού και 
βιοφυσικού περιβάλλοντος. Απαιτεί πρακτική ενασχόληση µε τη λήψη αποφάσεων 
και τη διαµόρφωση ενός κώδικα συµπεριφοράς, για θέµατα που αφορούν την 
ποιότητα του περιβάλλοντος. Είναι η διαδικασία που θα βοηθήσει τους πολίτες να 
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αποκτήσουν γνώση του περιβάλλοντος και πάνω από όλα, να γίνουν ικανοί και 
αποφασισµένοι, να έχουν διάθεση να εργασθούν ατοµικά και συλλογικά , για την 
επίτευξη και τη διατήρηση µιας δυναµικής ισορροπίας, µεταξύ της ποιότητας ζωής 
και της ποιότητας του περιβάλλοντος. 

Είναι µια δια βίου µαθησιακή διαδικασία, που οδηγεί στη δηµιουργία 
πληροφορηµένων και ενεργών πολιτών, οι οποίοι διαθέτουν τις δεξιότητες της 
δηµιουργικής επίλυσης προβληµάτων, διαθέτουν επιστηµονική και κοινωνική παιδεία 
και αφοσίωση προκειµένου να εµπλακούν σε υπεύθυνες ατοµικές και συλλογικές 
δράσεις. Αυτές οι δράσεις θα βοηθήσουν στην εξασφάλιση ενός περιβαλλοντικά 
υγιούς και οικονοµικά ευηµερούντος µέλλοντος (UNESCO Agenda 21, 1992). Είναι 
η δηµιουργία µιας αίσθησης και µιας πρακτικής παγκόσµιας υπηκοότητας, σε όλη την 
ανθρωπότητα. Στα ενδόµυχα κάθε ανθρώπινης συνείδησης, υπάρχει µια ηχώ της 
Γαίας. Είµαστε όλοι πολίτες του πλανήτη γη, έτοιµοι να συµµετάσχουµε στη 
διατήρησή του. Σ’ αυτή τη βάση έχει τη δυνατότητα να εργασθεί η εκπαίδευση για τη 
βιωσιµότητα (O’ Riordan,1993). 

Η περιβαλλοντική εκπαίδευση, επιδιώκει τη µετάδοση γνώσεων και δεξιοτήτων, 
αδιαφορώντας για την τυχόν διαµόρφωση αξιών, στάσεων και συµπεριφορών, έστω 
αν και οι ίδιοι οι εκπαιδευτές, για λόγους ιδεολογικούς και όχι επιστηµονικούς, 
ενδεχοµένως να αναµένουν και µεταβολές του θυµικού, ως συνέπεια της καλύτερης 
γνώσης. Μπορεί να οδηγήσει σε επιθυµητή, συνολική συµπεριφορά, έναντι του 
περιβάλλοντος, που αποτελεί αντικείµενο της περιβαλλοντικής αγωγής. Η 
περιβαλλοντική αγωγή αποβλέπει, στη διαµόρφωση περιβαλλοντικών αξιών, 
στάσεων και συµπεριφορών που δεν προκύπτουν κατά λογική αναγκαιότητα από 
µετάδοση γνώσεων και δεξιοτήτων, αλλά προκαλούνται µέσα από άλλες 
εκπαιδευτικές παρεµβάσεις, που απευθύνονται κυρίως στο συναίσθηµα και 
γενικότερα στο θυµικό δηµιουργεί, καλλιεργεί µια περιβαλλοντική ή οικολογική 
συνείδηση. Υφίσταται ένας άρρητος συνδυασµός περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και 
περιβαλλοντικής αγωγής (ασαφές µείγµα επιστήµης και ιδεολογίας) µέσα από τα 
καθοδηγητικά κείµενα (Σοφούλης και Γαβριλάκης, 2001). Η Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση είναι, η διαδικασία που οδηγεί µε την αναγνώριση αξιών και τη 
διασαφήνιση εννοιών, στην ανάπτυξη των ικανοτήτων και των στάσεων που είναι 
απαραίτητες για την κατανόηση και την εκτίµηση της συσχέτισης ανθρώπου, 
πολιτισµού και βιοφυσικού περιβάλλοντος. Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, 
συνεπάγεται επίσης, άσκηση στη διαδικασία λήψης αποφάσεων και τη διαµόρφωση 
ενός κώδικα συµπεριφοράς του κάθε ατόµου ξεχωριστά, γύρω από τα προβλήµατα 
που αφορούν την ποιότητα του περιβάλλοντος (Palmer, 1998).  

Ο σκοπός της  Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, όπως φαίνεται και από τις 
συνθήκες που οδήγησαν στη γένεσή της, αλλά και από τον πρώτο ορισµό που της 
δόθηκε, είναι : 

Να διαµορφώσει έναν ενηµερωµένο και ευαίσθητο πληθυσµό, γύρω από το 
περιβάλλον και τα προβλήµατά του, ο οποίος θα αποκτήσει γνώσεις, δεξιότητες, 
στάσεις, κίνητρα και αίσθηµα προσωπικής δέσµευσης, για να εργαστεί  ατοµικά και 
συλλογικά για την επίλυση των υπαρχόντων προβληµάτων και την πρόληψη νέων 
(UNESCO-UNEP, 1976). 

 
Κατά τη διάρκεια της τριαντάχρονης πορείας της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, 

έχουν γίνει επανειληµµένα αναφορές στους στόχους της. Έτσι, στη ∆ιακήρυξη της 
Τιφλίδας, αναφέρονται πέντε κατηγορίες στόχων της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, 
οι οποίοι είναι: 
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• Γνώσεις : να βοηθήσει τις κοινωνικές οµάδες και τους πολίτες να αποκτήσουν 
πληθώρα εµπειριών, καθώς και µια βασική κατανόηση της οικολογίας-
περιβάλλοντος και των σχετικών µε αυτά προβληµάτων. 

• Ικανότητες – ∆εξιότητες : να βοηθήσει τις κοινωνικές οµάδες και τους πολίτες να 
αποκτήσουν τις απαιτούµενες ικανότητες για την αναγνώριση και την επίλυση 
των περιβαλλοντικών προβληµάτων. 

• Συνειδητοποίηση :  να βοηθήσει τις κοινωνικές οµάδες και τους πολίτες να 
αποκτήσουν επίγνωση και ευαισθητοποίηση, σχετικά µε το περιβάλλον και τα 
προβλήµατά του. 

• Στάσεις : να βοηθήσει τις κοινωνικές οµάδες και τους πολίτες να αποκτήσουν ένα 
σύνολο αξιών και συναισθηµάτων ενδιαφέροντος για το περιβάλλον, καθώς και 
τα κίνητρα για την ενεργό συµµετοχή στη διατήρηση, βελτίωση και την 
προστασία του περιβάλλοντος. 

• Συµµετοχή : να δώσει στις κοινωνικές οµάδες και στους πολίτες, τη δυνατότητα 
να συµµετάσχουν ενεργά σε όλα τα επίπεδα εργαζόµενοι για την επίλυση  των 
περιβαλλοντικών προβληµάτων. 
Εκτός της τυπικής περιβαλλοντικής εκπαίδευσης (formal enviromental education) 

που πραγµατοποιείται µέσα στα «σχολικά περιβάλλοντα» µε όλες τις 
διαφοροποιήσεις της έχουµε την άτυπη και την µη τυπική περιβαλλοντική 
εκπαίδευση(Coombs, 1973). 

Η Άτυπη εκπαίδευση (informal enviromental education) είναι η δια βίου 
διαδικασία µε την οποία κάθε άτοµο αποκτά στάσεις, αξίες, δεξιότητες και γνώσεις 
από την καθηµερινή εµπειρία και τις εκπαιδευτικές επιρροές του περιβάλλοντός του. 
Η άτυπη Π.Ε., όπως και η άτυπη εκπαίδευση, εξελίσσεται σε όλη την διάρκεια ης 
ζωής του ανθρώπου. Η συµµετοχή των εκπαιδευοµένων είναι καθαρά δική τους 
επιλογή ενώ µια τέτοια εκπαιδευτική διαδικασία περιλαµβάνει οποιαδήποτε διάχυση 
πληροφορίας και γνώσης, µέσα από τα Μαζικά Μέσα Ενηµέρωσης (Μ.Μ.Ε.), 
βιβλιοθήκες, κοινωνικές επαφές ή το διαδίκτυο. Ειδικά όσον αφορά γενικά τη 
διάδοση της περιβαλλοντικής πληροφορίας ο όρος που χρησιµοποιείται ευρέως είναι 
εκείνος της Περιβαλλοντικής Επικοινωνίας. 

Η Μη-τυπική εκπαίδευση (non-formal enviromental education) Μη-τυπική Π.Ε. 
είναι εκείνο το είδος της σκόπιµης εκπαίδευσης η οποία στοχεύει στην ανάπτυξη, σε 
διάφορους τοµείς της κοινωνίας, περιβαλλοντικών εννοιών, δεξιοτήτων, στάσεων και 
περιβαλλοντικού ήθους, η οποία πραγµατοποιείται σε διάφορα ιδρύµατα, στα οποία 
µπορεί να συµπεριλαµβάνονται τα σχολεία και τα Πανεπιστήµια. Στοχεύει στην 
περιβαλλοντική συνειδητοποίηση του πληθυσµού η οποία δεν επιτυγχάνεται λόγω 
της ελλιπούς του εκπαίδευσης σε θέµατα περιβάλλοντος. Η σηµασία της µη-τυπικής 
Π.Ε. είναι εµφανής και στη ∆ιακήρυξη της Θεσσαλονίκης όπου δόθηκε επιπλέον 
µεγάλη έµφαση στην ανάγκη υποστήριξης των περιβαλλοντικών οργανώσεων από 
τους κρατικούς φορείς µε στόχο την ευαισθητοποίηση του κοινού (UNESCO & 
Ελληνική Κυβέρνηση, 1997). 

Η µη τυπική Π.Ε. παρέχεται µε διάφορους τρόπους και πολλαπλές πηγές όπως τα 
ΜΜΕ, οι επισκέψεις σε µουσεία φυσικής ιστορίας, οικολογικά πάρκα, υγρότοπους, 
ζωολογικούς κήπους, ενυδρεία κλπ, οι διαλέξεις σε τοπικά σωµατεία και 
πολιτιστικούς συλλόγους (Young & McElhone, 1986). Οι φορείς που ασχολούνται µε 
την µη τυπική Π.Ε. µπορεί να είναι κυβερνητικοί φορείς, µη κυβερνητικές 
οργανώσεις, οι υπεύθυνοι των Ιδρυµάτων, η τοπική εξουσία των περιοχών µε 
περιβαλλοντικό χαρακτήρα, οι εργαζόµενοι στα ΜΜΕ. Τα Μ.Μ.Ε. διαθέτουν 
πρόσβαση σε µεγάλα τµήµατα του πληθυσµού, µπορούν να επηρεάσουν τις 
προσωπικές συµπεριφορές, στάσεις και αντιλήψεις και αποτελούν την κύρια πηγή 
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πληροφόρησης γύρω από τα περιβαλλοντικά θέµατα. Αδιαµφισβήτητα λοιπόν τα  
Μ.Μ.Ε. επηρεάζουν τις περιβαλλοντικές αντιλήψεις και δράσεις του κοινού (Nitz, 
2000). Με βάση τα παραπάνω είναι φανερό ότι τα Μ.Μ.Ε. είναι σε θέση να 
ενταχθούν στη διαδικασία της ΠΕ, γεγονός που επιβεβαιώνεται και από τις διεθνείς 
διασκέψεις για την ΠΕ.  

Στη ∆ιακήρυξη της Τυφλίδας (1977) διατυπώνεται ότι: 
 
Η περιβαλλοντική εκπαίδευση πρέπει να παρέχεται σε όλες τις ηλικίες και τα 

επίπεδα τόσο της τυπικής, όσο και της άτυπης εκπαίδευσης. Τα µέσα µαζικής 
επικοινωνίας φέρουν τη µεγάλη ευθύνη να θέσουν τις δυνατότητές τους στην υπηρεσία 
αυτής της εκπαιδευτικής αποστολής. 

 
Στη ∆ιακήρυξη της Θεσσαλονίκης (1977), που συντάχθηκε κατά την διάρκεια της 

∆ιεθνούς ∆ιάσκεψης Περιβάλλοντος και Κοινωνίας: Εκπαίδευση και 
Ευαισθητοποίηση των Πολιτών για την Αειφορία επισηµαίνεται ότι:  

Τα Μ.Μ.Ε. καλούνται να ευαισθητοποιήσουν και να κινητοποιήσουν την 
τεχνογνωσία τους και τους διαύλους διάχυσης πληροφοριών για να διαδώσουν τα 
κύρια µηνύµατα και να βοηθήσουν να µετατραπεί η πολυπλοκότητα των σχετικών 
θεµάτων σε ουσιαστική και εύληπτη πληροφορία για το κοινό. Το δυναµικό των νέων 
πληροφοριακών συστηµάτων πρέπει να χρησιµοποιηθεί ορθά για το σκοπό αυτό  
(UNESCO & Ελληνική Κυβέρνηση, 1997). 

Τα Μ.Μ.Ε. µέσα από την εκποµπή προγραµµάτων, εκπαιδευτικών ή µη και 
ταινιών που σχετίζονται µε τα περιβαλλοντικά θέµατα, την αναµετάδοση και τη 
διάχυση περιβαλλοντικών πληροφοριών και ειδήσεων, τη προβολή συζητήσεων ή 
απόψεων που αφορούν τα περιβαλλοντικά προβλήµατα και µε την δύναµη που 
διαθέτουν να επηρεάζουν τις αντιλήψεις και τη γνώµη του κοινού, συµβάλλουν στην 
περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση του. 

Η περιβαλλοντική ενηµέρωση από τα Μ.Μ.Ε. δεν πρέπει να περιορίζεται στην 
απλή µετάδοση πληροφοριών γύρω από τα περιβαλλοντικά θέµατα, αλλά να 
παρουσιάζει στο κοινό την πραγµατική κοινωνικοοικονοµική αιτία και οικολογική 
πλευρά των περιβαλλοντικών προβληµάτων και τους δυνατούς τρόπους δράσης, για 
την επίλυσή τους. Έτσι, οι πολίτες είναι σε θέση να αναγνωρίσουν την κρισιµότητα 
των προβληµάτων αυτών και να κινητοποιηθούν υπέρ τους. Άλλοι τρόποι 
πληροφόρησης των πολιτών για περιβαλλοντικά θέµατα µπορεί να είναι: 

Αρθρογραφία ειδικών επιστηµόνων και απλών πολιτών, αν είναι δυνατό και στο 
πλαίσιο διαλόγου, στον τοπικό ηµερήσιο και περιοδικό τύπο. 

∆ηµιουργία ιστοσελίδων, όπου θα παρουσιάζονται διάφορες δραστηριότητες 
περιβαλλοντικών οµάδων. Αυτές µπορούν να παίξουν σπουδαίο ρόλο στην όλη 
διαδικασία πληροφόρησης , γιατί σα χώρος προσφέρεται για ανταλλαγή απόψεων (µε 
άλλους φορείς ή ειδικούς επιστήµονες), για ανάδειξη- εµπλουτισµό του 
προβληµατισµού, γύρο από προβλήµατα περιβάλλοντος. 
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4. Παράµετροι που σχετίζονται µε την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση 
 

Περιβαλλοντική ή οικολογική συνείδηση, είναι η αγάπη, ο σεβασµός προς το 
περιβάλλον, να το διατηρούµε όπως είναι και να µην το καταστρέφουµε, να µην το 
ρυπαίνουµε κ.τ.λ. 

Είναι ένας νέος προσανατολισµός της αξιολόγησης του περιβαλλοντικού µας 
οίκου, µε αξίωση για ενεργό συµµετοχή στην προστασία της φύσης και στον αγώνα 
ενάντια στην καταστροφή της. Εποµένως, απαιτείται σεβασµός στη φύση, µε έλλογη 
και σώφρον στάση του ανθρώπου απέναντι στο σύνθετο φαινόµενο της ζωής, 
ολιγάρκεια και λιτότητα. 

Η περιβαλλοντική συνείδηση εντούτοις, είναι µια «λεπτή έννοια», προσπαθώντας 
να την οριοθετήσουµε είναι δυνατόν να βρεθούµε σε αδιέξοδα. 

Μερικοί κοινωνικοί παράγοντες που συµβάλλουν στη δηµιουργία και καλλιέργεια 
περιβαλλοντικής συνείδησης των πολιτών και είναι δυνατόν να αξιολογηθεί η 
συµβολή τους στο πλαίσιο µιας έρευνας είναι: ιδιωτικοί φορείς, µη κερδοσκοπικές 
οργανώσεις, περιβαλλοντικές οργανώσεις τοπικού ενδιαφέροντος, Τοπική 
Αυτοδιοίκηση, µη κυβερνητικές οργανώσεις, επιστηµονικές εταιρείες και ενώσεις για 
την προστασία του περιβάλλοντος, τυπική περιβαλλοντική εκπαίδευση, µη  τυπική 
περιβαλλοντική εκπαίδευση, άτυπη περιβαλλοντική εκπαίδευση, αυτόνοµες οµάδες 
πολιτών για την προστασία του περιβάλλοντος, µέσα µαζικής ενηµέρωσης, 
Πανεπιστηµιακά και Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα. 

 
Περιβαλλοντικά υπεύθυνη συµπεριφορά 

 
Πολλοί είναι εκείνοι οι παράγοντες που επηρεάζουν και διαµορφώνουν την 

Περιβαλλοντική υπεύθυνη συµπεριφορά και σχετίζονται όχι µόνο µε  το επίπεδο των 
περιβαλλοντικών γνώσεων, αλλά περιλαµβάνουν και άλλες διαστάσεις της 
ανθρώπινης προσωπικότητας. Ενώ η φράση «περιβαλλοντικά υπεύθυνη 
συµπεριφορά» χρησιµοποιείται πολύ συχνά σα να είναι κάτι αυτονόητο, ο 
προσδιορισµός της στην πραγµατικότητα γεννά πολλά ερωτηµατικά, καθώς είναι 
φυσικό να έχει διαφορετικές σηµασίες για διαφορετικούς ανθρώπους, οι οποίοι 
διακατέχονται από διαφορετικές περιβαλλοντικές ιδεολογίες. Αυτές έχουν να κάνουν 
µεταξύ των άλλων, µε την κοινωνικοοικονοµική τους θέση, το µορφωτικό τους 
επίπεδο, το βαθµό πολιτικοποίησής τους κ.α.. Κάποιες δραστηριότητες που 
θεωρούνται κατάλληλες περιβαλλοντικά, κάποια χρονική στιγµή, αργότερα, υπό το 
φως νέας διαθέσιµης γνώσης, µπορεί να αποδειχτεί ότι δεν είναι. Για παράδειγµα, 
σήµερα εξετάζεται η ωφέλεια για το περιβάλλον συνολικά από τη χρήση «ωφέλιµων» 
εντόµων, για τη βιολογική καταπολέµηση των «εχθρών» των καλλιεργειών. 

Οι Hungerford & Volk (1990) ορίζουν ως περιβαλλοντικά υπεύθυνο πολίτη, 
αυτόν που έχει : Επίγνωση και ευαισθησία για το συνολικό περιβάλλον και τα 
συνδεδεµένα µε αυτό προβλήµατα. Μια βασική κατανόηση του περιβάλλοντος και των 
προβληµάτων του. Αίσθηση ενδιαφέροντος για το περιβάλλον και διάθεση για ενεργή 
συµµετοχή στην προστασία και βελτίωση του περιβάλλοντος. ∆εξιότητες για 
αναγνώριση και επίλυση των περιβαλλοντικών προβληµάτων. Ενεργή συµµετοχή σε 
όλα τα επίπεδα, στην προσπάθεια επίλυσης των περιβαλλοντικών προβληµάτων. 

 
Παράµετροι που είναι δυνατό να υπεισέλθουν σε ένα µοντέλο για την προσέγγιση 

της Περιβαλλοντικά υπεύθυνης συµπεριφοράς είναι: 
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� η πρόθεση για ανάληψη δράσης εξαρτάται από µια σειρά µεταβλητών, όπως 
γνώσεις, γνώση δεξιοτήτων και παράγοντες που εξαρτώνται από την 
προσωπικότητα του καθενός, 

� η ανάληψη δράσης για ένα θέµα προϋποθέτει, τη γνώση του άλλου, αλλά και 
τις δράσεις εκείνες οι οποίες µπορούν να συµβάλουν µε τον πιο 
αποτελεσµατικό τρόπο στην επίλυση του θέµατος, 

� το άτοµο πρέπει να έχει την επιθυµία να δράσει  και αυτό εξαρτάται κυρίως, 
από παράγοντες που σχετίζονται µε την προσωπικότητά του, όπως στάσεις 
του και η υπευθυνότητά του απέναντι στο περιβάλλον, 

� η περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση και ορίζεται ως η συναισθηµατική 
προοπτική για το περιβάλλον , 

� οι γνώσεις του εκπαιδευόµενου γύρω από την οικολογία, 
� το «ψυχολογικό φύλο» του,  
� η στάση του απέναντι στη ρύπανση-µόλυνση, στην τεχνολογία και την 

οικονοµία και όλα αυτά σε σχέση µε το περιβάλλον 
� η σε βάθος γνώση για τα περιβαλλοντικά ζητήµατα, 
� η προσωπική επένδυση, σε περιβαλλοντικά ζητήµατα και στο περιβάλλον, 
� η γνώση για τις θετικές και αρνητικές επιπτώσεις της συµπεριφοράς,  
� η προσωπική δέσµευση, για την επίλυση των ζητηµάτων και 
� η πρόθεση του ατόµου να δράσει. 
 

Περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση 
 
Ορίζεται ως η συναισθηµατική προοπτική – αντίληψη για το περιβάλλον. 
 Η Peterson το 1982, ήταν η πρώτη που όρισε την Περιβαλλοντική 

Ευαισθητοποίηση, ως ένα σύνολο από συναισθηµατικά χαρακτηριστικά, τα οποία 
έχουν σαν αποτέλεσµα να βλέπει το άτοµο, το περιβάλλον από µια οπτική γωνία 
συµπάθειας. 

Η πρώτη έρευνα που ασχολήθηκε µε το θέµα της Περιβαλλοντικής 
Ευαισθητοποίησης, ήταν του Tanner(1979 &1980). ∆ιερευνήθηκε η επιρροή που 
άσκησαν οι γονείς, οι δάσκαλοι και οι µεταβολές του περιβάλλοντος, πάνω στους 
ερωτώµενους, στην περιβαλλοντική ευαισθητοποίησή τους. Ενώ η περιβαλλοντική 
ευαισθητοποίησή θεωρείται συναισθηµατική µεταβλητή, εντούτοις προκύπτει από 
την αλληλεπίδραση µε εµπειρίες στη φύση, επίδραση άλλων ατόµων και γνώσεις για 
το φυσικό περιβάλλον, δηλαδή υπάρχουν εµπειρικοί και γνωστικοί παράγοντες που 
την επηρεάζουν. Μια άλλη κατηγορία µελετών που σχετίζονται µε την 
περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση, είναι εκείνες που τη συνδέουν µε την επιλογή 
επαγγέλµατος. 
 
Περιβαλλοντικό ήθος 
 

Η διαµόρφωση ενός νέου πλανητικού- περιβαλλοντικού ήθους, είναι ένα από τα 
απαραίτητα ζητούµενα για οποιουδήποτε είδους περιβαλλοντική εκπαίδευση. 
Χρειαζόµαστε ένα νέο παγκόσµιο ήθος. Ένα ήθος, σύµφωνα µε το οποίο τα άτοµα 
και οι κοινωνίες, θα υιοθετούν στάσεις και αξίες εναρµονισµένες µε τη θέση της 
ανθρωπότητας µέσα στη βιόσφαιρα. Ένα ήθος το οποίο θα αναγνωρίζει και θα 
απαντά µε την ανάλογη ευαισθησία, στη σύνθετη και µεταβαλλόµενη σχέση, 
ανάµεσα στον άνθρωπο και στη φύση και ανάµεσα στους ίδιους τους ανθρώπους. 

Η Unesco (1978), τονίζει στην έρευνά της, για µια νέα ηθική, ότι αυτή θα 
στηρίζεται στο σεβασµό απέναντι στη φύση, στον άνθρωπο και την ανάγκη για µια 
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ποιότητα ζωής, προσβάσιµη σε όλους. Ο Allen (1980), συµπεραίνει πως για να 
επιτευχθεί η διατήρηση της ισορροπίας, µεταξύ φύσης και ανθρώπου, πρέπει να 
µετασχηµατιστεί η συµπεριφορά ολόκληρων κοινωνιών, απέναντι στη βιόσφαιρα. 
Απαιτείται ένα νέο ήθος, που να συµπεριλαµβάνει τα φυτά, τα ζώα και τους 
ανθρώπους. 

Ο Berry (1983), θεωρεί πως το περιβαλλοντικό ήθος, περιλαµβάνει τέσσερα 
διαφορετικής ποιότητας συµφέροντα, τα οποία πρέπει να ληφθούν υπόψη . Αυτά 
είναι , το ατοµικό συµφέρον, το δηµόσιο συµφέρον, το συµφέρον των επόµενων 
γενεών και το συµφέρον της Φύσης. 

Ο όρος περιβαλλοντικό ήθος, είναι στην πραγµατικότητα απλουστευτικός, αφού 
υπονοεί την ύπαρξη ενός καθολικού ήθους. Αυτονόητο είναι ότι διαφορετικό ήθος 
διέπεται από διαφορετικές αξίες και στάσεις και οδηγεί σε διαφορετικές απόψεις ως 
προς τη συµπεριφορά. Όπως .όµως επισηµαίνει ο Hargrove (1985), δεν υπάρχει απλό 
ήθος στη φιλοσοφία και η µελέτη στα ήθη αναδεικνύει όλο και περισσότερες θέσεις, 
ενώ τα περιβαλλοντικά ήθη µπορεί να ετεροκαθοριστούν µε διάφορα κριτήρια. Ένας 
πρόσφορος τρόπος διάκρισης, γίνεται µε κριτήριο την εγγενή αξία που αποδίδει 
κανείς στα όντα ή στο φυσικό κόσµο γενικότερα. Με βάση την αναγνώριση ή µη 
εγγενούς αξίας στο φυσικό κόσµο, πολλοί διακρίνουν τα περιβαλλοντικά ήθη σε δυο 
µεγάλες κατηγορίες, τα ανθρωποκεντρικά ήθη και τα βιοκεντρικά. 

Η ανθρωποκεντρική θεωρία των περιβαλλοντικών ηθών, υποστηρίζει ότι τα ηθικά 
µας καθήκοντα σε σχέση µε το φυσικό κόσµο, προσδιορίζονται αποκλειστικά από τις 
υποχρεώσεις του ενός, απέναντι στον άλλο, ως ανθρώπινα όντα. Οι λόγοι που 
υπαγορεύουν περιορισµούς στη χρήση του φυσικού περιβάλλοντος και των άλλων 
όντων, υπαγορεύεται από το σεβασµό των δικαιωµάτων των άλλων ανθρώπινων 
όντων και το ενδιαφέρον για την προστασία και την ευηµερία τους. Μπορεί τα ήθη 
αυτής της κατηγορίας να επεκτείνονται και στις µελλοντικές γενιές ανθρώπων που 
δεν έχουν ακόµα γεννηθεί. 

Τα βιοκεντρικά ήθη, πηγάζουν από το γεγονός ότι αναγνωρίζεται εγγενής αξία 
στα µη ανθρώπινα όντα, ανεξάρτητα από τη χρησιµότητά τους για τον άνθρωπο. Για 
παράδειγµα, σχετικά µε τη χρήση των φυσικών πόρων κάτω από την ιδεολογία της 
βαθιάς οικολογίας, που διέπεται από βιοκεντρικά ήθη, υποστηρίζεται η συµπεριφορά 
της µη χρήσης, αλλά κάτω από την ιδεολογία της διαχείρισης που διέπεται από 
ανθρωποκεντρικά περιβαλλοντικά ήθη, είναι αρκετή η ανακύκλωση. Βέβαια, δεν 
αποκλείεται στους ίδιους ανθρώπους, να ενυπάρχουν ταυτόχρονα στοιχεία και από τις 
δύο αυτές κατηγορίες ηθών. Κάποιος που ενδιαφέρεται για την προστασία ενός υπό 
εξαφάνιση είδους, µπορεί να το κάνει παρακινούµενος τόσο από ανθρωποκεντρικά 
περιβαλλοντικά ήθη, δηλαδή από το φόβο που θα τον διακατέχει να µην καταστραφεί 
η εύθραυστη ισορροπία που υποστηρίζει τη ζωή του ανθρώπου, αλλά µπορεί να το 
κάνει παρακινούµενος και από βιοκεντρικά ήθη, επειδή αναγνωρίζει το δικαίωµα 
ύπαρξης αυτού του ίδιου του είδους. 

Η Peterson, το 1982 όρισε την περιβαλλοντική ηθική, ως ‘ένα έντονο σεβασµό 
για το φυσικό περιβάλλον µε µια προθυµία να ληφθεί η προσφορότερη ενέργεια κάθε 
φορά, προκειµένου να ζήσει αρµονικά µε τη φύση.  

Η βιοτεχνολογία, ήδη επιφέρει µια νέα «Βιολογική Επανάσταση», ο 21ος αιώνας 
χαρακτηρίζεται ο αιώνας της. Ο αναπτυσσόµενος διεπιστηµονικός κλάδος της 
Βιοηθικής, θα πρέπει να µεριµνά για την λελογισµένη και άκρως απαραίτητη 
εφαρµογή των πορισµάτων της Μοριακής Βιολογίας, µέσω της Γενετικής 
Μηχανικής-Βιοτεχνολογίας, γιατί η γενετική ρύπανση είναι ανεξέλεγκτη και 
επικίνδυνη για τον άνθρωπο και το περιβάλλον. 
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Β ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 
 
1. Σκοπός 

 
Η καταγραφή των αντιλήψεων – απόψεων των εκπαιδευτικών της 

∆ευτεροβάθµιας εκπαίδευσης του Νοµού Ηρακλείου σχετικά µε παράγοντες και 
συνθήκες που θα έδειχναν την τάση ευαισθητοποίησης τους για το περιβάλλον. 

Αναλυτικότερα στόχευε να απαντήσει: 
• Ποια µέτρα πολιτικής, θεωρούσαν ικανά για να περιορίσουν τη ρύπανση του 

πλανήτη µας στο πλαίσιο της βιώσιµης  ανάπτυξης. 
• Ποιους παράγοντες, θεωρούσαν ότι είναι καθοριστικοί για την πληροφόρηση 

και τη συµµετοχή τους στη λήψη αποφάσεων που αφορούν το περιβάλλον. 
• Ποιους παράγοντες θεωρούσαν ότι µπορούν να συµβάλλουν στη δηµιουργία 

και την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου 
περιβαλλοντικού ήθους. 

 
2. Ερευνητικός πληθυσµός 
 

Για το σκοπό της εργασίας αυτής (εµπειρική έρευνα), χρησιµοποιήθηκε ως 
ερευνητικός πληθυσµός, το σύνολο των εκπαιδευτικών της ∆ευτεροβάθµιας 
εκπαίδευσης του Νοµού Ηρακλείου. Οι οποίοι αριθµούν δύο χιλιάδες τριακόσιοι 
εξήντα τρεις, από τους οποίους οι χίλιοι τετρακόσιοι ογδόντα έξι είναι γυναίκες και οι 
οκτακόσιοι εβδοµήντα επτά είναι άντρες. Από αυτούς οι χίλιοι τετρακόσιοι είκοσι 
εννέα υπηρετούν στην πόλη και οι εννιακόσιοι τριάντα τέσσερις στην ύπαιθρο. 

Στον παρακάτω πίνακα, παρουσιάζεται αναλυτικά, το σύνολο των εκπαιδευτικών 
ανά ειδικότητα.. 

 
Πίνακας 1. Το σύνολο των εκπαιδευτικών της ∆ευτεροβάθµιας εκπαίδευσης 
του Νοµού Ηρακλείου, ανά ειδικότητα.. 
 

Ειδικότητες Αριθµός ατόµων 
Θετικοί 851 
Θεωρητικοί 454 
Τεχνικοί 125 
Μαθηµατικοί 299 
Φιλόλογοι 634 

 
 

 
 
 
 
 
 
Πίνακας 2. Το σύνολο των εκπαιδευτικών της ∆ευτεροβάθµιας εκπαίδευσης 
του Νοµού Ηρακλείου, ανά φύλο. 

 
Φύλο Αριθµός ατόµων 

Γυναίκες  1486 
Άνδρες  877 
ΣΥΝΟΛΟ 2363 
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Πίνακας 3. Το σύνολο των εκπαιδευτικών της ∆ευτεροβάθµιας εκπαίδευσης 
του Νοµού Ηρακλείου, ανά σχολείο. 

 
Σχολείο  Αριθµός ατόµων 

Πόλη  1429 
Ύπαιθρο 934 

 
3. ∆είγµα 

 
Για την παρούσα πτυχιακή, δόθηκε τυχαία ( τυχαία δειγµατοληψία) σε σύνολο 

τετρακοσίων τριάντα τριών εκπαιδευτικών, της ∆ευτεροβάθµιας εκπαίδευσης του 
Νοµού Ηρακλείου, ερωτηµατολόγιο, µε σκοπό την αξιολόγηση της περιβαλλοντικής 
τους ευαισθητοποίησης. Από αυτούς, οι διακόσιοι τριάντα εννέα ήταν γυναίκες και οι 
εκατόν ενενήντα τέσσερις ήταν άνδρες. Το ερωτηµατολόγιο δόθηκε σε 
εκπαιδευτικούς οι οποίοι διδάσκουν σε σχολεία της πόλης, αλλά και σε σχολεία της 
υπαίθρου, οι οποίοι ήταν διαφόρων ειδικοτήτων. 

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζεται αναλυτικά, το σύνολο των εκπαιδευτικών 
ανά φύλο, σχολείο και ειδικότητα. 

 
Πίνακας 4. Το σύνολο των ερωτηθέντων εκπαιδευτικών της ∆ευτεροβάθµιας 
εκπαίδευσης του Νοµού Ηρακλείου, ανά φύλο, σχολείο και ειδικότητα. 

Ειδικότητα  Γυναίκες 
υπαίθρου 

Γυναίκες 
πόλης 

Άνδρες 
υπαίθρου 

Άνδρες  
πόλης  

Θετικοί  18 34 35 36 
Θεωρητικοί 18 20 7 13 
Τεχνικοί 4 22 5 18 
Μαθηµατικοί 5 14 22 20 
Φιλόλογοι 36 48 9 26 
Άλλοι 6 14 1 2 
ΣΥΝΟΛΟ 87 152 79 115 

 
 

Πίνακας 5. Το σύνολο των ερωτηθέντων εκπαιδευτικών της ∆ευτεροβάθµιας 
εκπαίδευσης του Νοµού Ηρακλείου, ανά φύλο. 

 
Φύλο Αριθµός ατόµων 

Γυναίκες  239 
Άνδρες  194 
ΣΥΝΟΛΟ 433 
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Πίνακας 6. Το σύνολο των ερωτηθέντων εκπαιδευτικών της ∆ευτεροβάθµιας 
εκπαίδευσης του Νοµού Ηρακλείου, ανά σχολείο. 

 
Σχολείο  Αριθµός ατόµων 

Πόλη  267 
Ύπαιθρο  166 

 
 

4. Το ερωτηµατολόγιο 
 

Ατοµικά στοιχεία 
 

Φύλο : Άνδρας  ڤ      Γυναίκα  ڤ 
Ηλικία :  25-35 �     36-45 �     46 και άνω � 
Σπουδές: ∆/θµια  �     Πτυχιούχος  Τ.Ε.Ι. �         Πτυχιούχος  Α.Ε.Ι. �                                  
(Ειδικότητα:……………………………………………………)  
Σχολείο διδασκαλίας: πόλης  �  υπαίθρου  � 

Ερωτήµατα 
 

1. Ποια από τα παρακάτω µέτρα πολιτικής, µε αύξουσα σειρά 1,2,3,…, θεωρείτε ικανά να 
περιορίσουν τη ρύπανση του  πλανήτη µας στο  πλαίσιο της βιώσιµης  ανάπτυξης; 
¾ Επιβολή φορολογίας ή προστίµων στους ρυπαίνοντες (ιδιώτες, φορείς, κράτη) �  
¾ Υποχρεωτική συµµόρφωση όλων των κρατών στις  αποφάσεις των  ∆ιεθνών 

Συνθηκών που αφορούν την προστασία του περιβάλλοντος �  
¾ Άτυπη (δια βίου) περιβαλλοντική εκπαίδευση � 
¾ Περιορισµός της βιοµηχανικής παραγωγής � 
¾ Χρήση µαζικών µέσων µεταφοράς � 
¾ Στροφή στην βιολογική γεωργία � 
¾ Στροφή στις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας � 
¾ Ασφαλής καταστροφή ή απόσυρση χηµικών, βιολογικών και ραδιενεργών όπλων � 
¾ Όχι παραγωγή γενετικά τροποποιηµένων οργανισµών - διατήρηση

 βιοποικιλότητας � 
¾ Άλλο � 

 
2.  Ποιους  από τους παρακάτω παράγοντες, µε αύξουσα σειρά 1,2,3,…, θεωρείτε ότι είναι 

καθοριστικοί για την πληροφόρηση και τη συµµετοχή σας  στη λήψη αποφάσεων που 
αφορούν το περιβάλλον; 
¾ Ενδιαφέροντός από σας  τους ίδιους ڤ 
¾ Ενδιαφέροντος από την Τοπική Αυτοδιοίκηση ڤ 
¾ Ενδιαφέροντος από την Κεντρική εξουσία ڤ 
¾ Εξειδικευµένο  προσωπικό ڤ 
¾ Χρόνος ڤ 
¾ Χρηµατοδότηση  ڤ 
¾ Άλλο ڤ 

 
3. Οι παρακάτω παράγοντες µπορούν να συµβάλλουν στη δηµιουργία και την καλλιέργεια 

περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους.  Βάλτε ένα (Χ) στην 
ένδειξη που εκφράζει τη δική σας άποψη σύµφωνα µε την κλίµακα: Καθόλου σηµαντικός 
1, ελάχιστα σηµαντικός 2, Σηµαντικός  3, Αρκετά σηµαντικός 4, Πολύ σηµαντικός 5. 

 
 
Οικογένεια                                                                  

1 2 3 4 5 
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Σχολεία   Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας 
Εκπαίδευσης                                                          

     

Πανεπιστήµια / Τ.Ε.Ι.                                                   
Εκκλησία      
Τοπικές αρχές (∆ήµοι, κ.λ.π.)                                        
Περιβαλλοντικές οργανώσεις τοπικού 
ενδιαφέροντος 
 

     

Μη κυβερνητικές περιβαλλοντικές οργανώσεις σε 
εθνικό επίπεδο (Ελληνική Εταιρεία Προστασίας της 
Φύσης, κλπ.)                                                  

     

Μη κυβερνητικές περιβαλ. οργαν. σε διεθνές 
επίπεδο (GREEN PEACE, W.W.F. κλπ.) 

     

Επιστηµονικές εταιρείες και ενώσεις για την 
προστασία του περιβάλλοντος (Ένωση Ελλήνων 
Οικολόγων, κ.λ.π.)                                                 

     

  Αυτόνοµες περιβαλλοντικές και οικολογικές 
οµάδες για την προστασία του περιβάλλοντος 

     

 Οργανώσεις καταναλωτών (ΙΝ.Κ.Α. Ε.ΠΟΙ.ΖΩ 
κ.λ.π.)                                             

     

 Μέσα µαζικής ενηµέρωσης Μ.Μ.Ε. (Τύπος κλπ.)          
Επαγγελµατικές οµάδες (π.χ. Οικονοµολόγων, 
κ.λ.π.)                                              

     

Ενώσεις Νέων για την προστασία του 
περιβάλλοντος                                            

     

Μη κερδοσκοπικές οργανώσεις που 
δραστηριοποιούνται στη προστασία του 
περιβάλλοντος 

     

Ιδιωτικοί φορείς προστασίας του περιβάλλοντος             
Άλλοι παράγοντες: ποιοι;                                             
 
 
5. Αποτελέσµατα 
 

Για την επεξεργασία των δεδοµένων χρησιµοποιήθηκε η απόλυτη και σχετική 
συχνότητα στις απαντήσεις των υποκειµένων. ∆εν χρησιµοποιήθηκε µέθοδοι 
επαγωγικής στατιστικής, π.χ. T-test για εκτίµηση στατιστικών διαφορών ανάµεσα στο 
φύλο ή στις περιοχές διδασκαλίας (ύπαιθρος-πόλη), ANOVA-one way ή παραγοντική 
ανάλυση για την εκτίµηση αιτιωδών συσχετίσεων και εύρεση στατιστικά σηµαντικών 
διαφορών. 

Στα παρακάτω γραφήµατα, παρουσιάζονται τα πιο σηµαντικά αποτελέσµατα, που 
πάρθηκαν από τετρακόσια τριάντα τρία ερωτηµατολόγια, µε βάση το φύλο των 
εκπαιδευτικών, την ειδικότητα και το σχολείο που υπηρετούν. Τα αποτελέσµατα 
αυτά, βασίζονται για κάθε µια από τις τρεις ερωτήσεις, στην πρώτη και πιο 
σηµαντική απάντηση των ερωτηθέντων. 
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Α. Γυναίκες υπαίθρου 
 

Γράφηµα  1.Περιοριστικά µέτρα πολιτικής, για τη ρύπανση του πλανήτη, στην 
κατηγορία των θετικών, ως πρώτη επιλογή (αριθµός ατόµων 18). 

 

22%

17%

27%

11%

0%

0%

11%

6%

6%
0% Φορολογία

Συµµόρφωση

Άτυπη

Βιοµηχανική Παραγωγή

Μέσα µεταφοράς

Βιολογική γεωργία 

Ανανεώσιµες πηγές
ενέργειας 
Απόσυρση 

Γενετικά τροποποιηµένα 

Άλλο

Περιοριστικά µέτρα πολιτικής, για τη ρύπανση του πλανήτη.

 
 
 

Στο γράφηµα 1που προήλθε από τους πίνακες1α και 1β του παραρτήµατος, 
παρατηρούµε ότι ένα ποσοστό από τους ερωτηθέντες, στην κατηγορία των θετικών, 
της τάξης των 27%, θεωρεί ότι η άτυπη περιβαλλοντική εκπαίδευση , είναι ένα  µέτρο 
πολιτικής, το οποίο θα µπορούσε να περιορίσει τη ρύπανση του πλανήτη µας. Επίσης  
ένα ποσοστό της τάξης των 22%, θεωρεί την επιβολή φορολογίας ή προστίµων στους 
ρυπαίνοντες, ένα µέτρο που θα µπορούσε να διαδραµατίσει σηµαντικό ρόλο. Καθώς 
και η υποχρεωτική συµµόρφωση όλων των κρατών στις αποφάσεις των ∆ιεθνών 
Συνθηκών που αφορούν την προστασία του περιβάλλοντος, όπου εµφανίζεται σε 
ποσοστό 17%. Ενώ σε ποσοστό 11%, εµφανίζεται ο περιορισµό της βιοµηχανικής 
παραγωγής και η στροφή προς τις ανανεώσιµες πηγές ενέργεια. Τέλος, σε ποσοστό 
6%, εµφανίζεται η ασφαλής καταστροφή ή η απόσυρση χηµικών βιολογικών και 
ραδιενεργών όπλων και η µη παραγωγή γενετικά τροποποιηµένων οργανισµών και η 
διατήρηση της βιοποικιλότητας 
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Γράφηµα  2. Παράγοντες που µπορούν να συµβάλλουν στη δηµιουργία και την 
καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους, 
στην κατηγορία των θετικών, ως σηµαντικότερη επιλογή (αριθµός ατόµων 18). 
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Μη κερδοσκοπικές
οργανώσεις 
Ιδιωτικοί φορείς 

Άλλοι

Παράγοντες δηµιουργίας περιβαλλοντικής συνείδησης.

 
 

Στο γράφηµα 2, που προήλθε από τους πίνακες 3α και 3β του  παραρτήµατος, 
παρατηρούµε ότι ένα ποσοστό από τους ερωτηθέντες, στην κατηγορία των θετικών, 
της τάξης των 19%, θεωρεί την οικογένεια ως τον πιο σηµαντικό παράγοντα για τη 
δηµιουργία και την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου 
περιβαλλοντικού ήθους. Έπειτα, εµφανίζονται σε ποσοστό 18% τα σχολεία 
Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, 13% τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, 
11% περιβαλλοντικές οργανώσεις περιβαλλοντικού ενδιαφέροντος, 7%  
Πανεπιστήµια και Τ.Ε.Ι. και τοπικές αρχές, 5% µη κυβερνητικές περιβαλλοντικές 
οργανώσεις σε διεθνές επίπεδο, 4% η εκκλησία, 2% µη κυβερνητικές 
περιβαλλοντικές οργανώσεις σε εθνικό επίπεδο, επιστηµονικές εταιρείες και ενώσεις 
για την προστασία του περιβάλλοντος, ιδιωτικοί φορείς προστασίας του 
περιβάλλοντος και , ενώσεις νέων για την προστασία του περιβάλλοντος και 1% 
αυτόνοµες περιβαλλοντικές και οικολογικές οµάδες για την προστασία του 
περιβάλλοντος, επαγγελµατικές οµάδες και µη κερδοσκοπικές οργανώσεις που 
δραστηριοποιούνται στην προστασία του περιβάλλοντος. 

 

 - 33 -



Γράφηµα  3. Παράγοντες που µπορούν να συµβάλλουν στη δηµιουργία και την 
καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους, 
στην κατηγορία των θεωρητικών, ως σηµαντικότερη επιλογή (αριθµός ατόµων 
18). 
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Παράγοντες δηµιουργίας περιβαλλοντικής συνείδησης.

 
 

Στο γράφηµα 3, που προήλθε από τους πίνακες 6α και 6β του παραρτήµατος, 
παρατηρούµε ότι ένα ποσοστό από τους ερωτηθέντες, στην κατηγορία των 
θεωρητικών, της τάξης των 19%, θεωρεί την οικογένεια ως τον πιο σηµαντικό 
παράγοντα για τη δηµιουργία και την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και 
ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους. Έπειτα, εµφανίζονται σε ποσοστό 16% τα σχολεία 
Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, 12% τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, 
8% Πανεπιστήµια και Τ.Ε.Ι. και τοπικές αρχές, 6% µη κυβερνητικές περιβαλλοντικές 
οργανώσεις σε διεθνές επίπεδο, η εκκλησία και επιστηµονικές εταιρείες και ενώσεις 
για την προστασία του περιβάλλοντος, 5% περιβαλλοντικές οργανώσεις 
περιβαλλοντικού ενδιαφέροντος και µη κυβερνητικές περιβαλλοντικές οργανώσεις σε 
εθνικό επίπεδο, 3% οργανώσεις καταναλωτών και ενώσεις νέων για την προστασία 
του περιβάλλοντος, 2% αυτόνοµες περιβαλλοντικές και οικολογικές οµάδες για την 
προστασία του περιβάλλοντος και 1% ιδιωτικοί φορείς προστασίας του 
περιβάλλοντος. 
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Γράφηµα  4. Παράγοντες που µπορούν να συµβάλλουν στη δηµιουργία και την 
καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους, 
στην κατηγορία των τεχνικών, ως σηµαντικότερη επιλογή (αριθµός ατόµων 4). 
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Παράγοντες δηµιουργίας περιβαλλοντικής συνείδησης.

 
 

Στο γράφηµα 4, που προήλθε από τους πίνακες 9α και 9β του παραρτήµατος, 
παρατηρούµε ότι ένα ποσοστό από τους ερωτηθέντες, στην κατηγορία των τεχνικών, 
της τάξης των 9%, θεωρεί την οικογένεια, τα σχολεία Πρωτοβάθµιας και 
∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, τα Πανεπιστήµια και Τ.Ε.Ι., τις τοπικές αρχές, 
περιβαλλοντικές οργανώσεις περιβαλλοντικού ενδιαφέροντος, τις µη κυβερνητικές 
περιβαλλοντικές οργανώσεις σε εθνικό επίπεδο, τις µη κυβερνητικές περιβαλλοντικές 
οργανώσεις σε διεθνές επίπεδο, επιστηµονικές εταιρείες και ενώσεις για την 
προστασία του περιβάλλοντος και τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, ως τους πιο 
σηµαντικούς παράγοντες για τη δηµιουργία και την καλλιέργεια περιβαλλοντικής 
συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους. Έπειτα, εµφανίζονται σε ποσοστό 
6% η εκκλησία, αυτόνοµες περιβαλλοντικές και οικολογικές οµάδες για την 
προστασία του περιβάλλοντος και ενώσεις νέων για την προστασία του 
περιβάλλοντος. Τέλος, µε 3%, εµφανίζονται οι µη κερδοσκοπικές οργανώσεις που 
δραστηριοποιούνται στην προστασία του περιβάλλοντος και ιδιωτικοί φορείς 
προστασίας του περιβάλλοντος. 
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Γράφηµα  5. Παράγοντες που µπορούν να συµβάλλουν στη δηµιουργία και την 
καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους, 
στην κατηγορία των µαθηµατικών, ως σηµαντικότερη επιλογή (αριθµός ατόµων 
5). 
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Παράγοντες δηµιουργίας περιβαλλοντικής συνείδησης.

 
 
 

Στο γράφηµα 5, που προήλθε από τους πίνακες 12α και 12β του παραρτήµατος, 
παρατηρούµε ότι ένα ποσοστό από τους ερωτηθέντες, στην κατηγορία των 
µαθηµατικών, της τάξης των 11%, θεωρεί την οικογένεια, τα σχολεία Πρωτοβάθµιας 
και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, τα Πανεπιστήµια και Τ.Ε.Ι., τις τοπικές αρχές και 
τις µη κυβερνητικές περιβαλλοντικές οργανώσεις σε διεθνές επίπεδο, ως τους πιο 
σηµαντικούς παράγοντες για τη δηµιουργία και την καλλιέργεια περιβαλλοντικής 
συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους. Έπειτα, εµφανίζονται σε ποσοστό 
8%,  περιβαλλοντικές οργανώσεις περιβαλλοντικού ενδιαφέροντος,  µη κυβερνητικές 
περιβαλλοντικές οργανώσεις σε εθνικό επίπεδο, τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης και 
ενώσεις νέων για την προστασία του περιβάλλοντος. Ενώ µε ποσοστό 6%, 
εµφανίζονται επιστηµονικές εταιρείες και ενώσεις για την προστασία του 
περιβάλλοντος και οργανώσεις καταναλωτών. Τέλος µε 3%, εµφανίζονται η 
εκκλησία, αυτόνοµες περιβαλλοντικές και οικολογικές οµάδες για την προστασία του 
περιβάλλοντος, µη κερδοσκοπικές οργανώσεις που δραστηριοποιούνται στην 
προστασία του περιβάλλοντος και ιδιωτικοί φορείς προστασίας του περιβάλλοντος. 
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Γράφηµα  6.Περιοριστικά µέτρα πολιτικής, για τη ρύπανση του πλανήτη, στην 
κατηγορία των φιλόλογων, ως πρώτη επιλογή (αριθµός ατόµων 36). 
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Περιοριστικά µέτρα πολιτικής, για τη ρύπανση του πλανήτη.

 
 

Στο γράφηµα 6, που προήλθε από τους πίνακες 13α και 13β του παραρτήµατος, 
παρατηρούµε ότι ένα ποσοστό από τους ερωτηθέντες, στην κατηγορία των 
φιλόλογων, της τάξης των 37%, θεωρεί ότι η υποχρεωτική συµµόρφωση όλων των 
κρατών στις αποφάσεις των ∆ιεθνών Συνθηκών που αφορούν την προστασία του 
περιβάλλοντος, είναι ένα  µέτρο πολιτικής, το οποίο θα µπορούσε να περιορίσει τη 
ρύπανση του πλανήτη µας. Επίσης  ένα ποσοστό της τάξης των 19%, θεωρεί την 
άτυπη περιβαλλοντική εκπαίδευση, ένα µέτρο που θα µπορούσε να διαδραµατίσει 
σηµαντικό ρόλο. Καθώς και η επιβολή φορολογίας ή προστίµων στους ρυπαίνοντες, 
όπου εµφανίζεται σε ποσοστό 14%. Ενώ σε ποσοστό 8%, εµφανίζεται ο περιορισµός 
της βιοµηχανικής παραγωγής, η στροφή προς τις ανανεώσιµες πηγές ενέργεια και η 
απόσυρση χηµικών βιολογικών και ραδιενεργών όπλων. Τέλος, σε ποσοστό 3%, 
εµφανίζεται η µη παραγωγή γενετικά τροποποιηµένων οργανισµών και η διατήρηση 
της βιοποικιλότητας και η στροφή στη βιολογική γεωργία. 
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Γράφηµα 7.Καθοριστικοί παράγοντες, για την πληροφόρηση και συµµετοχή 
στη λήψη αποφάσεων που αφορούν το περιβάλλον, στην κατηγορία των 
φιλολόγων, ως πρώτη επιλογή (αριθµός ατόµων 36). 
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Καθοριστικοί παράγοντες, για πληροφόρηση και 
συµµετοχή στο περιβάλλον.

 
 

Στο γράφηµα 7, που προήλθε από τους πίνακες 14α και 14β του παραρτήµατος, 
παρατηρούµε ότι ένα ποσοστό από τους ερωτηθέντες, στην κατηγορία των τεχνικών, 
της τάξης του 55%, θεωρεί ως πρώτη επιλογή ότι  εξαρτάται από τους ίδιους η 
πληροφόρηση και η συµµετοχή τους στη  λήψη αποφάσεων που αφορούν το 
περιβάλλον. Επίσης, το ενδιαφέρον από την κεντρική εξουσία, όπου εµφανίζει ένα 
ποσοστό της τάξης του 25%. Καθώς και  το ενδιαφέρον της τοπικής αυτοδιοίκησης, 
µε 11% και µε 3%, το εξειδικευµένο προσωπικό, ο χρόνος και η χρηµατοδότηση. 
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Γράφηµα  8. Παράγοντες που µπορούν να συµβάλλουν στη δηµιουργία και την 
καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους, 
στην κατηγορία των φιλολόγων, ως σηµαντικότερη επιλογή (αριθµός ατόµων 
36). 
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Παράγοντες δηµιουργίας περιβαλλοντικής συνείδησης.

 
Στο γράφηµα 8, που προήλθε από τους πίνακες  15α και 15β του παραρτήµατος, 

παρατηρούµε ότι ένα ποσοστό από τους ερωτηθέντες, στην κατηγορία των 
φιλολόγων, της τάξης των 15%, θεωρεί την οικογένεια, ως τον πιο σηµαντικό 
παράγοντα για τη δηµιουργία και την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και 
ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους.  Έπειτα, εµφανίζονται µε ποσοστό 13% τα 
σχολεία Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, 11% οι τοπικές αρχές, 
10% περιβαλλοντικές οργανώσεις τοπικού ενδιαφέροντος, 9% τα µέσα µαζικής 
ενηµέρωσης, 8% µη κυβερνητικές περιβαλλοντικές οργανώσεις σε διεθνές επίπεδο, 
7% µη κυβερνητικές περιβαλλοντικές οργανώσεις σε εθνικό επίπεδο, 5% µη 
κερδοσκοπικές οργανώσεις που δραστηριοποιούνται στην προστασία του 
περιβάλλοντος και τα Πανεπιστήµια και Τ.Ε.Ι., 3% επιστηµονικές εταιρείες και 
ενώσεις για την προστασία του περιβάλλοντος, αυτόνοµες περιβαλλοντικές και 
οικολογικές οµάδες για την προστασία του περιβάλλοντος, ενώσεις νέων για την 
προστασία του περιβάλλοντος και ιδιωτικοί φορείς προστασίας του περιβάλλοντος 
και 1% η εκκλησία και οργανώσεις καταναλωτών. 

 

 - 39 -



Β. Γυναίκες πόλης  
 

 
Γράφηµα  9.Περιοριστικά µέτρα πολιτικής, για τη ρύπανση του πλανήτη, 
στην κατηγορία των θεωρητικών, ως πρώτη επιλογή (αριθµός ατόµων 20). 
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Περιοριστικά µέτρα πολιτικής, για τη ρύπανση 
του πλανήτη.

 
 

Στο γράφηµα 9, που προήλθε από τους πίνακες 19α και 19β του παραρτήµατος, 
παρατηρούµε ότι ένα ποσοστό από τους ερωτηθέντες, στην κατηγορία των 
θεωρητικών, της τάξης των 35%, θεωρεί ως πρώτη επιλογή, ότι η υποχρεωτική 
συµµόρφωση όλων των κρατών στις αποφάσεις των ∆ιεθνών Συνθηκών που αφορούν 
την προστασία του περιβάλλοντος, είναι ένα ικανό µέτρο πολιτικής, το οποίο θα 
µπορούσε να περιορίσει τη ρύπανση του πλανήτη µας. Επίσης σηµαντικό ρόλο θα 
µπορούσε να διαδραµατίσει η ασφαλής καταστροφή ή η απόσυρση χηµικών 
βιολογικών και ραδιενεργών όπλων, η άτυπη περιβαλλοντική εκπαίδευση και η 
στροφή προς τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, όπου καταγράφηκε ένα ποσοστό της 
τάξης των 15%. Επιπλέον ο περιορισµός της βιοµηχανικής παραγωγής, σε ποσοστό 
10%. Καθώς και  η επιβολή φορολογίας ή προστίµων στους ρυπαίνοντες και η µη 
παραγωγή γενετικά τροποποιηµένων οργανισµών και η διατήρηση της 
βιοποικιλότητας, σε ποσοστό 5%. 
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Γράφηµα  10. Παράγοντες που µπορούν να συµβάλλουν στη δηµιουργία και 
την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού 
ήθους, στην κατηγορία των θεωρητικών, ως σηµαντικότερη επιλογή (αριθµός 
ατόµων 20). 
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Παράγοντες δηµιουργίας περιβαλλοντικής 
συνείδησης.

 
 

Στο γράφηµα 10, που προήλθε από τους πίνακες 21α και 21β του παραρτήµατος, 
παρατηρούµε ότι ένα ποσοστό από τους ερωτηθέντες, στην κατηγορία των 
θεωρητικών, της τάξης των 16%, θεωρεί την οικογένεια ως τον πιο σηµαντικό 
παράγοντα για τη δηµιουργία και την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και 
ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους. Έπειτα, εµφανίζεται σε ποσοστό 13% το σχολείο, 
11% οι τοπικές αρχές και τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, 8% οι περιβαλλοντικές 
οργανώσεις τοπικού ενδιαφέροντος, 7% Πανεπιστήµια και Τ.Ε.Ι., 5% οι µη 
κυβερνητικές περιβαλλοντικές οργανώσεις σε διεθνές επίπεδο, οι ενώσεις νέων για 
την προστασία του περιβάλλοντος και οι µη κερδοσκοπικές οργανώσεις που 
δραστηριοποιούνται στην προστασία του περιβάλλοντος, 4% η εκκλησία, οι µη 
κυβερνητικές περιβαλλοντικές οργανώσεις σε εθνικό επίπεδο, επιστηµονικές 
εταιρείες και ενώσεις για την προστασία του περιβάλλοντος και ιδιωτικοί φορείς 
προστασίας του περιβάλλοντος, 3% οι οργανώσεις καταναλωτών και 2% αυτόνοµες 
περιβαλλοντικές και οικολογικές οµάδες για την προστασία του περιβάλλοντος. 
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Γράφηµα  11.Περιοριστικά µέτρα πολιτικής, για τη ρύπανση του πλανήτη, 
στην κατηγορία των φιλολόγων, ως πρώτη επιλογή (αριθµός ατόµων 48). 

 

10%

33%

39%

6%

0%

0%

6%

6% 0%

0%
Φορολογία

Συµµόρφωση

Άτυπη

Βιοµηχανική
Παραγωγή
Μέσα µεταφοράς

Βιολογική γεωργία 

Ανανεώσιµες πηγές
ενέργειας 
Απόσυρση 

Γενετικά
τροποποιηµένα 
Άλλο

Περιοριστικά µέτρα πολιτικής, για τη ρύπανση του πλανήτη.

 
 
Στο γράφηµα 11, που προήλθε από τους πίνακες 28α και 28β του παραρτήµατος, 

παρατηρούµε ότι ένα ποσοστό από τους ερωτηθέντες, στην κατηγορία των 
φιλολόγων, της τάξης των 39%, θεωρεί ως πρώτη επιλογή, ότι η άτυπη 
περιβαλλοντική εκπαίδευση είναι ένα ικανό µέτρο πολιτικής, το οποίο θα µπορούσε 
να περιορίσει τη ρύπανση του πλανήτη µας. Επίσης σηµαντικό ρόλο θα µπορούσε να 
διαδραµατίσει η υποχρεωτική συµµόρφωση όλων των κρατών στις αποφάσεις των 
∆ιεθνών Συνθηκών που αφορούν την προστασία του περιβάλλοντος, όπου 
καταγράφηκε ένα ποσοστό της τάξης των 33%. Επιπλέον, η επιβολή φορολογίας ή 
προστίµων στους ρυπαίνοντες, σε ποσοστό 10%. Καθώς και η ασφαλής καταστροφή 
ή η απόσυρση χηµικών βιολογικών και ραδιενεργών όπλων, ο περιορισµός της 
βιοµηχανικής παραγωγής και η στροφή στις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, σε 
ποσοστό 6%. 
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Γράφηµα  12. Παράγοντες που µπορούν να συµβάλλουν στη δηµιουργία και την 
καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους, 
στην κατηγορία των φιλολόγων, ως σηµαντικότερη επιλογή (αριθµός ατόµων 48). 
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Παράγοντες δηµιουργίας περιβαλλοντικής 
συνείδησης.

 
 

Στο γράφηµα 12, που προήλθε από τους πίνακες 30α και 30β του παραρτήµατος, 
παρατηρούµε ότι ένα ποσοστό από τους ερωτηθέντες, στην κατηγορία των 
φιλολόγων, της τάξης των 15%, θεωρεί την οικογένεια ως τον πιο σηµαντικό 
παράγοντα για τη δηµιουργία και την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και 
ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους. Έπειτα, εµφανίζεται σε ποσοστό 12% το σχολείο, 
11% τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης,  8% οι περιβαλλοντικές οργανώσεις τοπικού 
ενδιαφέροντος και οι τοπικές αρχές, 7% οι µη κυβερνητικές περιβαλλοντικές 
οργανώσεις σε διεθνές επίπεδο,  6% Πανεπιστήµια και Τ.Ε.Ι. και οι οργανώσεις 
καταναλωτών,5% οι µη κυβερνητικές περιβαλλοντικές οργανώσεις σε εθνικό 
επίπεδο, 4% επιστηµονικές εταιρείες και ενώσεις προστασίας του περιβάλλοντος και 
ιδιωτικοί φορείς προστασίας του περιβάλλοντος 3% η εκκλησία, αυτόνοµες 
περιβαλλοντικές και οικολογικές οµάδες για την προστασία του περιβάλλοντος., µη 
κερδοσκοπικές οργανώσεις που δραστηριοποιούνται στην προστασία του 
περιβάλλοντος, οι ενώσεις νέων για την προστασία του περιβάλλοντος και 
επαγγελµατικές οµάδες. 
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Γράφηµα  13.Περιοριστικά µέτρα πολιτικής, για τη ρύπανση του πλανήτη, στην 
κατηγορία των θετικών, ως πρώτη επιλογή (αριθµός ατόµων 34). 
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Περιοριστικά µέτρα πολιτικής, για τη ρύπανση του πλανήτη.

 
 
Στο γράφηµα 13, που προήλθε από τους πίνακες 16α και 16β του παραρτήµατος, 

παρατηρούµε ότι ένα ποσοστό από τους ερωτηθέντες, στην κατηγορία των θετικών, 
της τάξης των 34%, θεωρεί ως πρώτη επιλογή, ότι η υποχρεωτική συµµόρφωση όλων 
των κρατών στις αποφάσεις των ∆ιεθνών Συνθηκών που αφορούν την προστασία του 
περιβάλλοντος, είναι ένα ικανό µέτρο πολιτικής, το οποίο θα µπορούσε να περιορίσει 
τη ρύπανση του πλανήτη µας. Επίσης σηµαντικό ρόλο θα µπορούσε να διαδραµατίσει 
η άτυπη περιβαλλοντική εκπαίδευση, όπου καταγράφηκε ένα ποσοστό της τάξης των 
24%. Επιπλέον, η στροφή στη βιολογική γεωργία, µε ποσοστό 12%. Η επιβολή 
φορολογίας ή προστίµων στους ρυπαίνοντες και η στροφή προς τις ανανεώσιµες 
πηγές ενέργειας όπου καταγράφηκε ένα ποσοστό της τάξης των 9%. Και τέλος, η µη 
παραγωγή γενετικά τροποποιηµένων οργανισµών και η διατήρηση της 
βιοποικιλότητας, η ασφαλής καταστροφή ή η απόσυρση χηµικών βιολογικών και 
ραδιενεργών όπλων, ο περιορισµός της βιοµηχανικής παραγωγής και η χρήση 
µαζικών µέσων µεταφοράς, σε ποσοστό 3%. 
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Γράφηµα  14. Παράγοντες που µπορούν να συµβάλλουν στη δηµιουργία και 
την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού 
ήθους, στην κατηγορία των θετικών, ως σηµαντικότερη επιλογή (αριθµός 
ατόµων 34). 
 

16%

14%

7%

3%
9%7%3%

6%

5%

3%

5%

11%

1%

2%

4%

2%

2%

Οικογένεια      

Σχολεία   

Πανεπιστήµια 

Εκκλησία

∆ήµοι

Oργανώσεις 

Μη κυβερνητικές 

GREEN PEACE

Εταιρείες 

Αυτόνοµες 

ΙΝ.Κ.Α

Μ.Μ.Ε. 

Επαγγελµατικές
οµάδες 
Ενώσεις Νέων 

Μη κερδοσκοπικές
οργανώσεις 
Ιδιωτικοί φορείς 

Άλλοι

Παράγοντες δηµιουργίας περιβαλλοντικής συνείδησης.

 
 

Στο γράφηµα 14, που προήλθε από τους πίνακες 18α και 18β του παραρτήµατος, 
παρατηρούµε ότι ένα ποσοστό από τους ερωτηθέντες, στην κατηγορία των 
θεωρητικών, της τάξης των 16%, θεωρεί την οικογένεια ως τον πιο σηµαντικό 
παράγοντα για τη δηµιουργία και την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και 
ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους. Έπειτα, εµφανίζεται σε ποσοστό 14% το σχολείο, 
11% τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, 9% οι τοπικές αρχές, 7% Πανεπιστήµια και Τ.Ε.Ι. 
και οι περιβαλλοντικές οργανώσεις τοπικού ενδιαφέροντος, 6% οι µη κυβερνητικές 
περιβαλλοντικές οργανώσεις σε διεθνές επίπεδο ,5% οι οργανώσεις καταναλωτών, 
επιστηµονικές εταιρείες και ενώσεις για την προστασία του περιβάλλοντος, 4% οι µη 
κερδοσκοπικές οργανώσεις που δραστηριοποιούνται στην προστασία του 
περιβάλλοντος, 3% η εκκλησία, οι µη κυβερνητικές περιβαλλοντικές οργανώσεις σε 
εθνικό επίπεδο και αυτόνοµες περιβαλλοντικές και οικολογικές οµάδες για την 
προστασία του περιβάλλοντος, 2% οι ενώσεις νέων για την προστασία του 
περιβάλλοντος, ιδιωτικοί φορείς προστασίας του περιβάλλοντος και το κράτος και1% 
επαγγελµατικές οµάδες. 
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Γράφηµα  15.Περιοριστικά µέτρα πολιτικής, για τη ρύπανση του πλανήτη, 
στην κατηγορία των τεχνικών, ως πρώτη επιλογή (αριθµός ατόµων 22). 
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Περιοριστικά µέτρα πολιτικής, για τη ρύπανση του πλανήτη.

 
 

Στο γράφηµα 15, που προήλθε από τους πίνακες 22α και 22β του παραρτήµατος, 
παρατηρούµε ότι ένα ποσοστό από τους ερωτηθέντες, στην κατηγορία των τεχνικών, 
της τάξης των 40%, θεωρεί ότι η υποχρεωτική συµµόρφωση όλων των κρατών στις 
αποφάσεις των ∆ιεθνών Συνθηκών που αφορούν την προστασία του περιβάλλοντος, 
είναι ένα  µέτρο πολιτικής, το οποίο θα µπορούσε να περιορίσει τη ρύπανση του 
πλανήτη µας. Επίσης  ένα ποσοστό της τάξης των 32%, θεωρεί ότι η επιβολή 
φορολογίας ή προστίµων στους ρυπαίνοντες είναι ένα µέτρο που θα µπορούσε να 
διαδραµατίσει σηµαντικό ρόλο. Καθώς και η άτυπη περιβαλλοντική εκπαίδευση και η 
ασφαλής καταστροφή ή η απόσυρση χηµικών βιολογικών και ραδιενεργών όπλων, 
όπου εµφανίζονται σε ποσοστό 9%. Ενώ σε ποσοστό 5% εµφανίζονται η χρήση 
µαζικών µέσων µεταφοράς και ο περιορισµός της βιοµηχανικής παραγωγής. 
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Γράφηµα  16. Παράγοντες που µπορούν να συµβάλλουν στη δηµιουργία και 
την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού 
ήθους, στην κατηγορία των τεχνικών, ως σηµαντικότερη επιλογή (αριθµός 
ατόµων 22). 
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Παράγοντες δηµιουργίας περιβαλλοντικής συνείδησης.

 
 
Στο γράφηµα 16, που προήλθε από τους πίνακες 24α και 24β του παραρτήµατος, 

παρατηρούµε ότι ένα ποσοστό από τους ερωτηθέντες, στην κατηγορία των τεχνικών, 
της τάξης των 15%, θεωρεί την οικογένεια ως τον πιο σηµαντικό παράγοντα για τη 
δηµιουργία και την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου 
περιβαλλοντικού ήθους. Έπειτα, εµφανίζεται σε ποσοστό 14% το σχολείο, 9% 
Πανεπιστήµια και Τ.Ε.Ι., 8% τοπικές αρχές και µέσα µαζικής ενηµέρωσης, 7% 
περιβαλλοντικές οργανώσεις τοπικού ενδιαφέροντος και ενώσεις νέων για την 
προστασία του περιβάλλοντος, 6% επιστηµονικές εταιρείες και ενώσεις για την 
προστασία του περιβάλλοντος, 5% µη κερδοσκοπικές οργανώσεις που 
δραστηριοποιούνται στην προστασία του περιβάλλοντος, 4% µη κυβερνητικές 
περιβαλλοντικές οργανώσεις σε εθνικό επίπεδο και µη κυβερνητικές περιβαλλοντικές 
οργανώσεις σε διεθνές επίπεδο, 3% η εκκλησία, αυτόνοµες περιβαλλοντικές και 
οικολογικές οµάδες για την προστασία του περιβάλλοντος, οργανώσεις καταναλωτών 
και  ιδιωτικοί φορείς προστασίας του περιβάλλοντος και 1% διάφορες 
επαγγελµατικές οµάδες. 
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Γράφηµα  17. Παράγοντες που µπορούν να συµβάλλουν στη δηµιουργία και 
την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού 
ήθους, στην κατηγορία των µαθηµατικών, ως σηµαντικότερη επιλογή (αριθµός 
ατόµων 14). 
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Παράγοντες δηµιουργίας περιβαλλοντικής συνείδησης.

 
 

Στο γράφηµα 17, που προήλθε από τους πίνακες 27α και 27β του παραρτήµατος, 
παρατηρούµε ότι ένα ποσοστό από τους ερωτηθέντες, στην κατηγορία των 
µαθηµατικών, της τάξης των 15%, θεωρεί την οικογένεια ως τον πιο σηµαντικό 
παράγοντα για τη δηµιουργία και την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και 
ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους. Έπειτα, εµφανίζεται σε ποσοστό 12% το σχολείο, 
10% τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, 9% οι µη κυβερνητικές περιβαλλοντικές 
οργανώσεις σε διεθνές επίπεδο, 8% τοπικές αρχές, 6% τοπικές οργανώσεις τοπικού 
ενδιαφέροντος και επιστηµονικές εταιρείες και ενώσεις για την προστασία του 
περιβάλλοντος, 5% Πανεπιστήµια και Τ.Ε.Ι., µη κυβερνητικές περιβαλλοντικές 
οργανώσεις σε εθνικό επίπεδο, ενώσεις νέων για την προστασία του περιβάλλοντος 
και µη κερδοσκοπικές οργανώσεις που δραστηριοποιούνται στην προστασία του 
περιβάλλοντος, 4% αυτόνοµες περιβαλλοντικές και οικολογικές οµάδες για την 
προστασία του περιβάλλοντος, 3% η εκκλησία, ιδιωτικοί φορείς προστασίας του 
περιβάλλοντος και επαγγελµατικές οµάδες και 1% οργανώσεις καταναλωτών. 
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Γράφηµα  18. Παράγοντες που µπορούν να συµβάλλουν στη δηµιουργία και 
την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού 
ήθους, στην κατηγορία των θεωρητικών, ως σηµαντικότερη επιλογή (αριθµός 
ατόµων 20). 
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Παράγοντες δηµιουργίας περιβαλλοντικής συνείδησης.

 
 
Στο γράφηµα 18, που προήλθε από τους πίνακες 21α και 21β του παραρτήµατος, 

παρατηρούµε ότι ένα ποσοστό από τους ερωτηθέντες, στην κατηγορία των 
θεωρητικών, της τάξης των 15%, θεωρεί τα σχολεία Πρωτοβάθµιας και 
∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, ως τον πιο σηµαντικό παράγοντα για τη δηµιουργία 
και την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού 
ήθους. Έπειτα, εµφανίζονται σε ποσοστό 14% τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, 13% η 
οικογένεια, 9% τοπικές αρχές, 6% µη κυβερνητικές περιβαλλοντικές οργανώσεις σε 
διεθνές επίπεδο, ενώσεις νέων για την προστασία του περιβάλλοντος, 5% 
Πανεπιστήµια και Τ.Ε.Ι. και οργανώσεις καταναλωτών, 4% περιβαλλοντικές 
οργανώσεις τοπικού ενδιαφέροντος, µη κυβερνητικές περιβαλλοντικές οργανώσεις σε 
εθνικό επίπεδο, επιστηµονικές εταιρείες και ενώσεις για την προστασία του 
περιβάλλοντος, µη κερδοσκοπικές οργανώσεις που δραστηριοποιούνται στην 
προστασία του περιβάλλοντος, 3% η εκκλησία, αυτόνοµες περιβαλλοντικές και 
οικολογικές οµάδες για την προστασία του περιβάλλοντος, επαγγελµατικές οµάδες 
και ιδιωτικοί φορείς προστασίας του περιβάλλοντος. 
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Γ. Άνδρες  υπαίθρου 
 

Γράφηµα  19. Παράγοντες που µπορούν να συµβάλλουν στη δηµιουργία και 
την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού 
ήθους, στην κατηγορία των θεωρητικών, ως σηµαντικότερη επιλογή (αριθµός 
ατόµων 35). 
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Παράγοντες δηµιουργίας περιβαλλοντικής συνείδησης.

 
 
Στο γράφηµα 19, που προήλθε από τους πίνακες 36α και 36β του παραρτήµατος, 

παρατηρούµε ότι ένα ποσοστό από τους ερωτηθέντες, στην κατηγορία των 
θεωρητικών, της τάξης του 15%, θεωρεί τα σχολεία Πρωτοβάθµιας και 
∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης,  ως τον πιο σηµαντικό παράγοντα για τη δηµιουργία 
και την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού 
ήθους. Έπειτα, εµφανίζεται σε ποσοστό 13% η οικογένεια, 11% τα µέσα µαζικής 
ενηµέρωσης και περιβαλλοντικές οργανώσεις τοπικού ενδιαφέροντος,9% 
Πανεπιστήµια και Τ.Ε.Ι. και τοπικές αρχές, 6% µη κυβερνητικές περιβαλλοντικές 
οργανώσεις σε διεθνές επίπεδο, 4% η εκκλησία, µη κυβερνητικές περιβαλλοντικές 
οργανώσεις σε εθνικό επίπεδο, επιστηµονικές εταιρείες και ενώσεις για την 
προστασία του περιβάλλοντος και αυτόνοµες περιβαλλοντικές και οικολογικές 
οµάδες για την προστασία του περιβάλλοντος και 2% οργανώσεις καταναλωτών και 
ενώσεις νέων για την προστασία του περιβάλλοντος, επαγγελµατικές οµάδες, 
ιδιωτικοί φορείς προστασίας του περιβάλλοντος και µη κερδοσκοπικές οργανώσεις 
που δραστηριοποιούνται στην προστασία του περιβάλλοντος . 
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Γράφηµα  20.Περιοριστικά µέτρα πολιτικής, για τη ρύπανση του πλανήτη, 
στην κατηγορία των θετικών, ως πρώτη επιλογή (αριθµός ατόµων 35). 
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Στο γράφηµα 20, που προήλθε από τους πίνακες 31α και 31β του παραρτήµατος, 
παρατηρούµε ότι ένα ποσοστό από τους ερωτηθέντες, στην κατηγορία των θετικών, 
της τάξης των 35%, θεωρεί ότι η υποχρεωτική συµµόρφωση όλων των κρατών στις 
αποφάσεις των ∆ιεθνών Συνθηκών που αφορούν την προστασία του περιβάλλοντος, 
είναι ένα  µέτρο πολιτικής, το οποίο θα µπορούσε να περιορίσει τη ρύπανση του 
πλανήτη µας. Επίσης  ένα ποσοστό της τάξης των 29%, θεωρεί την άτυπη 
περιβαλλοντική εκπαίδευση, ένα µέτρο που θα µπορούσε να διαδραµατίσει 
σηµαντικό ρόλο. Καθώς και η επιβολή φορολογίας ή προστίµων στους ρυπαίνοντες, 
η απόσυρση χηµικών βιολογικών και ραδιενεργών όπλων και η στροφή προς τις 
ανανεώσιµες πηγές ενέργεια, όπου εµφανίζονται σε ποσοστό 11%. Ενώ σε ποσοστό 
3%, εµφανίζεται η µη παραγωγή γενετικά τροποποιηµένων οργανισµών και η 
διατήρηση της βιοποικιλότητας. 
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Γράφηµα  21.Παράγοντες που µπορούν να συµβάλλουν στη δηµιουργία και την 
καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους, 
στην κατηγορία των θετικών, ως σηµαντικότερη επιλογή (αριθµός ατόµων 35). 
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Παράγοντες δηµιουργίας περιβαλλοντικής συνείδησης.

 
 

Στο γράφηµα 21, που προήλθε από τους πίνακες 33α και 33β του παραρτήµατος, 
παρατηρούµε ότι ένα ποσοστό από τους ερωτηθέντες, στην κατηγορία των θετικών, 
της τάξης των 19%, θεωρεί την οικογένεια, ως τον πιο σηµαντικό παράγοντα για τη 
δηµιουργία και την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου 
περιβαλλοντικού ήθους.  Έπειτα, εµφανίζονται µε ποσοστό 17% τα σχολεία 
Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, 12% τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, 
7% τα Πανεπιστήµια και Τ.Ε.Ι., περιβαλλοντικές οργανώσεις τοπικού ενδιαφέροντος 
και οι τοπικές αρχές, 5% µη κυβερνητικές περιβαλλοντικές οργανώσεις σε διεθνές 
επίπεδο και η εκκλησία, 4% µη κυβερνητικές περιβαλλοντικές οργανώσεις σε εθνικό 
επίπεδο, 3% µη κερδοσκοπικές οργανώσεις που δραστηριοποιούνται στην προστασία 
του περιβάλλοντος, αυτόνοµες περιβαλλοντικές και οικολογικές οµάδες για την 
προστασία του περιβάλλοντος, ενώσεις νέων για την προστασία του περιβάλλοντος 
και οργανώσεις καταναλωτών, 2% επιστηµονικές εταιρείες και ενώσεις για την 
προστασία του περιβάλλοντος, ιδιωτικοί φορείς προστασίας του περιβάλλοντος και 
1% επαγγελµατικές οµάδες. 
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Γράφηµα  22.Παράγοντες που µπορούν να συµβάλλουν στη δηµιουργία και την 
καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους, 
στην κατηγορία των τεχνικών, ως σηµαντικότερη επιλογή (αριθµός ατόµων 5). 
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Στο γράφηµα 22, που προήλθε από τους πίνακες 39α και 39β του παραρτήµατος, 
παρατηρούµε ότι ένα ποσοστό από τους ερωτηθέντες, στην κατηγορία των τεχνικών, 
της τάξης των 24%, θεωρεί την οικογένεια, ως τον πιο σηµαντικό παράγοντα για τη 
δηµιουργία και την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου 
περιβαλλοντικού ήθους.  Έπειτα, εµφανίζονται µε ποσοστό 12% τα σχολεία 
Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, τα Πανεπιστήµια και Τ.Ε.Ι., οι 
τοπικές αρχές και περιβαλλοντικές οργανώσεις τοπικού ενδιαφέροντος, 8% τα µέσα 
µαζικής ενηµέρωσης, και 6% η εκκλησία και µη κυβερνητικές περιβαλλοντικές 
οργανώσεις σε διεθνές επίπεδο. 
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Γράφηµα  23. Παράγοντες που µπορούν να συµβάλλουν στη δηµιουργία και 
την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού 
ήθους, στην κατηγορία των µαθηµατικών, ως σηµαντικότερη επιλογή (αριθµός 
ατόµων 22). 
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Στο γράφηµα 23, που προήλθε από τους πίνακες 42α και 42β του παραρτήµατος, 
παρατηρούµε ότι ένα ποσοστό από τους ερωτηθέντες, στην κατηγορία των 
µαθηµατικών, της τάξης του 18%, θεωρεί την οικογένεια, ως τον πιο σηµαντικό 
παράγοντα για τη δηµιουργία και την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και 
ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους.  Έπειτα, εµφανίζονται µε ποσοστό 14% τα 
σχολεία Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, 10% περιβαλλοντικές 
οργανώσεις τοπικού ενδιαφέροντος και τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, 7% οι τοπικές 
αρχές, 6% µη κυβερνητικές περιβαλλοντικές οργανώσεις σε διεθνές επίπεδο και τα 
Πανεπιστήµια και Τ.Ε.Ι., 5% % µη κυβερνητικές περιβαλλοντικές οργανώσεις σε 
εθνικό επίπεδο και ενώσεις νέων για την προστασία του περιβάλλοντος, 4% µη 
κερδοσκοπικές οργανώσεις που δραστηριοποιούνται στην προστασία του 
περιβάλλοντος, επιστηµονικές εταιρείες και ενώσεις για την προστασία του 
περιβάλλοντος και αυτόνοµες περιβαλλοντικές και οικολογικές οµάδες για την 
προστασία του περιβάλλοντος, 2% ιδιωτικοί φορείς προστασίας του περιβάλλοντος 
και  οργανώσεις καταναλωτών και1% η εκκλησία και επαγγελµατικές οµάδες. 
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Γράφηµα  24. Παράγοντες που µπορούν να συµβάλλουν στη δηµιουργία και 
την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού 
ήθους, στην κατηγορία των φιλολόγων, ως σηµαντικότερη επιλογή (αριθµός 
ατόµων 9). 
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Στο γράφηµα 24, που προήλθε από τους πίνακες 45α και 45β του παραρτήµατος, 
παρατηρούµε ότι ένα ποσοστό από τους ερωτηθέντες, στην κατηγορία των 
φιλολόγων, της τάξης του 16%, θεωρεί την οικογένεια, ως τον πιο σηµαντικό 
παράγοντα για τη δηµιουργία και την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και 
ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους.  Έπειτα, εµφανίζονται µε ποσοστό 14% τα 
σχολεία Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, 8% τα µέσα µαζικής 
ενηµέρωσης, περιβαλλοντικές οργανώσεις τοπικού ενδιαφέροντος, επιστηµονικές 
εταιρείες και ενώσεις για την προστασία του περιβάλλοντος και τοπικές αρχές, 6% 
Πανεπιστήµια και Τ.Ε.Ι., µη κυβερνητικές περιβαλλοντικές οργανώσεις σε διεθνές 
επίπεδο και οργανώσεις καταναλωτών, 4% µη κυβερνητικές περιβαλλοντικές 
οργανώσεις σε εθνικό επίπεδο και αυτόνοµες περιβαλλοντικές και οικολογικές 
οµάδες για την προστασία του περιβάλλοντος, 2% ιδιωτικοί φορείς προστασίας του 
περιβάλλοντος, ενώσεις νέων για την προστασία του περιβάλλοντος, µη 
κερδοσκοπικές οργανώσεις που δραστηριοποιούνται στην προστασία του 
περιβάλλοντος, η εκκλησία και επαγγελµατικές οµάδες. 
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∆. Άνδρες  πόλης 
 

Γράφηµα  25.Περιοριστικά µέτρα πολιτικής, για τη ρύπανση του πλανήτη, 
στην κατηγορία των θετικών, ως πρώτη επιλογή (αριθµός ατόµων 36). 

 

19%

33%
28%

6%

3%

0%

8%

3%
0%

0%
Φορολογία

Συµµόρφωση

Άτυπη

Βιοµηχανική Παραγωγή

Μέσα µεταφοράς

Βιολογική γεωργία 

Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας 

Απόσυρση 

Γενετικά τροποποιηµένα 

Άλλο

Περιοριστικά µέτρα πολιτικής, για τη
 ρύπανση του πλανήτη.

 
 

Στο γράφηµα 25, που προήλθε από τους πίνακες 46α και 46β του παραρτήµατος, 
παρατηρούµε ότι ένα ποσοστό από τους ερωτηθέντες, στην κατηγορία των θετικών, 
της τάξης του 33%, θεωρεί ότι η υποχρεωτική συµµόρφωση όλων των κρατών στις 
αποφάσεις των ∆ιεθνών Συνθηκών που αφορούν την προστασία του περιβάλλοντος, 
είναι ένα  µέτρο πολιτικής, το οποίο µπορεί να περιορίσει τη ρύπανση του πλανήτη 
µας. Επίσης  ένα ποσοστό της τάξης του 28%, θεωρεί ότι η άτυπη περιβαλλοντική 
εκπαίδευση , είναι  ένα µέτρο που θα µπορούσε να διαδραµατίσει σηµαντικό ρόλο. 
Καθώς και η επιβολή φορολογίας ή προστίµων στους ρυπαίνοντες, όπου εµφανίζεται 
σε ποσοστό 19%. Ενώ σε ποσοστό 8%, εµφανίζεται η στροφή στις ανανεώσιµες 
πηγές ενέργειας. Τέλος, σε ποσοστό 6%, εµφανίζεται ο περιορισµό της βιοµηχανικής 
παραγωγής και 3% η ασφαλής καταστροφή ή η απόσυρση χηµικών βιολογικών και 
ραδιενεργών όπλων και η χρήση µαζικών µέσων µεταφοράς. 
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Γράφηµα  26. Παράγοντες που µπορούν να συµβάλλουν στη δηµιουργία και 
την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού 
ήθους, στην κατηγορία των θετικών, ως σηµαντικότερη επιλογή (αριθµός 
ατόµων 36). 
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Στο γράφηµα 26, που προήλθε από τους πίνακες 48α και 48β του παραρτήµατος, 
παρατηρούµε ότι ένα ποσοστό από τους ερωτηθέντες, στην κατηγορία των θετικών, 
της τάξης του 20%, θεωρεί την οικογένεια ως τον πιο σηµαντικό παράγοντα για τη 
δηµιουργία και την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου 
περιβαλλοντικού ήθους. Έπειτα, εµφανίζονται σε ποσοστό 18% τα σχολεία 
Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, 11% τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, 
8% Πανεπιστήµια και Τ.Ε.Ι., 7% περιβαλλοντικές οργανώσεις τοπικού ενδιαφέροντος 
και µη κυβερνητικές περιβαλλοντικές οργανώσεις σε διεθνές επίπεδο, 6% τοπικές 
αρχές, 4% µη κυβερνητικές περιβαλλοντικές οργανώσεις σε εθνικό επίπεδο, 
επιστηµονικές εταιρείες και ενώσεις για την προστασία του περιβάλλοντος και 
οργανώσεις καταναλωτών, 3% η εκκλησία, ενώσεις νέων για την προστασία του 
περιβάλλοντος, αυτόνοµες περιβαλλοντικές και οικολογικές οµάδες για την 
προστασία του περιβάλλοντος και µη κερδοσκοπικές οργανώσεις που 
δραστηριοποιούνται στην προστασία του περιβάλλοντος και 1% ιδιωτικοί φορείς 
προστασίας του περιβάλλοντος και επαγγελµατικές οµάδες. 
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Γράφηµα  27.Περιοριστικά µέτρα πολιτικής, για τη ρύπανση του πλανήτη, 
στην κατηγορία των τεχνικών, ως πρώτη επιλογή (αριθµός ατόµων 18). 
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Στο γράφηµα 27, που προήλθε από τους πίνακες 52α και 52β του παραρτήµατος, 
παρατηρούµε ότι ένα ποσοστό από τους ερωτηθέντες, στην κατηγορία των τεχνικών, 
της τάξης του 21%, θεωρεί ότι η ασφαλής καταστροφή ή η απόσυρση χηµικών 
βιολογικών και ραδιενεργών όπλων, είναι ένα  µέτρο πολιτικής, το οποίο θα 
µπορούσε να περιορίσει τη ρύπανση του πλανήτη µας. Επίσης  ένα ποσοστό της 
τάξης του 17%, θεωρεί την επιβολή φορολογίας ή προστίµων στους ρυπαίνοντες και 
την υποχρεωτική συµµόρφωση όλων των κρατών στις αποφάσεις των ∆ιεθνών 
Συνθηκών που αφορούν την προστασία του περιβάλλοντος µέτρα ικανά να 
διαδραµατίσουν σηµαντικό ρόλο. Καθώς και η στροφή προς τις ανανεώσιµες πηγές 
ενέργειας και η στροφή στη βιολογική γεωργία, όπου εµφανίζονται σε ποσοστό 11%. 
Τέλος, σε ποσοστό 6%, εµφανίζονται ο περιορισµός της βιοµηχανικής παραγωγής και 
η χρήση µαζικών µέσων µεταφοράς. 
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Γράφηµα  28. Παράγοντες που µπορούν να συµβάλλουν στη δηµιουργία και 
την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού 
ήθους, στην κατηγορία των τεχνικών, ως σηµαντικότερη επιλογή (αριθµός 
ατόµων 18). 
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Στο γράφηµα 28, που προήλθε από τους πίνακες 54α και 54β του παραρτήµατος, 
παρατηρούµε ότι ένα ποσοστό από τους ερωτηθέντες, στην κατηγορία των τεχνικών, 
της τάξης του 13%, θεωρεί την οικογένεια, ως τον πιο σηµαντικό παράγοντα για τη 
δηµιουργία και την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου 
περιβαλλοντικού ήθους.  Έπειτα, εµφανίζονται µε ποσοστό 9% µη κερδοσκοπικές 
οργανώσεις που δραστηριοποιούνται στην προστασία του περιβάλλοντος, 8% τα 
σχολεία Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης και µη κυβερνητικές 
περιβαλλοντικές οργανώσεις σε διεθνές επίπεδο, 7% µη κυβερνητικές 
περιβαλλοντικές οργανώσεις σε εθνικό επίπεδο, οι τοπικές αρχές, τα Πανεπιστήµια 
και Τ.Ε.Ι. και τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, 6% επιστηµονικές εταιρείες και ενώσεις 
για την προστασία του περιβάλλοντος, 5% αυτόνοµες περιβαλλοντικές και 
οικολογικές οµάδες για την προστασία του περιβάλλοντος και ενώσεις νέων για την 
προστασία του περιβάλλοντος, 4% η εκκλησία, περιβαλλοντικές οργανώσεις και 
ιδιωτικοί φορείς προστασίας του περιβάλλοντος, 3% οργανώσεις καταναλωτών και 
2% επαγγελµατικές οµάδες. 
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Γράφηµα  29.Περιοριστικά µέτρα πολιτικής, για τη ρύπανση του πλανήτη, 
στην κατηγορία των µαθηµατικών, ως πρώτη επιλογή (αριθµός ατόµων 20). 
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Στο γράφηµα 29, που προήλθε από τους πίνακες 55α και 55β του παραρτήµατος, 

παρατηρούµε ότι ένα ποσοστό από τους ερωτηθέντες, στην κατηγορία των θετικών, 
της τάξης του 40%, θεωρεί ότι η υποχρεωτική συµµόρφωση όλων των κρατών στις 
αποφάσεις των ∆ιεθνών Συνθηκών που αφορούν την προστασία του περιβάλλοντος, 
είναι ένα  µέτρο πολιτικής, το οποίο θα µπορούσε να περιορίσει τη ρύπανση του 
πλανήτη µας. Επίσης  ένα ποσοστό της τάξης του 25%, θεωρεί την άτυπη 
περιβαλλοντική εκπαίδευση , ένα µέτρο που θα µπορούσε να διαδραµατίσει 
σηµαντικό ρόλο. Καθώς και η επιβολή φορολογίας ή προστίµων στους ρυπαίνοντες, , 
όπου εµφανίζεται σε ποσοστό 20%. Τέλος, σε ποσοστό 5%, εµφανίζονται, ο 
περιορισµό της βιοµηχανικής παραγωγής, η στροφή προς τις ανανεώσιµες πηγές 
ενέργεια και η ασφαλής καταστροφή ή η απόσυρση χηµικών βιολογικών και 
ραδιενεργών όπλων. 
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Γράφηµα  30.Καθοριστικοί παράγοντες, για την πληροφόρηση και συµµετοχή 
στη λήψη αποφάσεων που αφορούν το περιβάλλον, στην κατηγορία των 
µαθηµατικών, ως πρώτη επιλογή (αριθµός ατόµων 20). 
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Στο γράφηµα 30, που προήλθε από τους πίνακες 56α και 56β του παραρτήµατος, 
παρατηρούµε ότι ένα ποσοστό από τους ερωτηθέντες, στην κατηγορία των 
µαθηµατικών, της τάξης του 45%, θεωρεί ως πρώτη επιλογή το ενδιαφέρον από την 
κεντρική εξουσία, για την  πληροφόρηση και συµµετοχή τους στη  λήψη αποφάσεων 
που αφορούν το περιβάλλον. Επίσης, το ενδιαφέρον από τους ίδιους, όπου εµφανίζει 
ένα ποσοστό της τάξης του 25%. Καθώς και  το εξειδικευµένο προσωπικό και ο 
ελεύθερος χρόνος τους, όπου εµφανίζει ποσοστό 10%. Τέλος, η χρηµατοδότηση, µε 
5%. 
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Γράφηµα  31. Παράγοντες που µπορούν να συµβάλλουν στη δηµιουργία και 
την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού 
ήθους, στην κατηγορία των µαθηµατικών, ως σηµαντικότερη επιλογή (αριθµός 
ατόµων 20). 
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Στο γράφηµα 31, που προήλθε από τους πίνακες 57α και 57β του παραρτήµατος, 
παρατηρούµε ότι ένα ποσοστό από τους ερωτηθέντες, στην κατηγορία των 
µαθηµατικών, της τάξης του 19%, θεωρεί την οικογένεια ως τον πιο σηµαντικό 
παράγοντα για τη δηµιουργία και την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και 
ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους. Έπειτα, εµφανίζονται σε ποσοστό 12% οι τοπικές 
αρχές και τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, 11% τα σχολεία Πρωτοβάθµιας και 
∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, 7% µη κυβερνητικές περιβαλλοντικές οργανώσεις σε 
διεθνές επίπεδο, 5% Πανεπιστήµια και Τ.Ε.Ι. και η εκκλησία, 4% περιβαλλοντικές 
οργανώσεις τοπικού ενδιαφέροντος, µη κυβερνητικές περιβαλλοντικές οργανώσεις σε 
εθνικό επίπεδο και ενώσεις νέων για την προστασία του περιβάλλοντος, 3% 
επιστηµονικές εταιρείες και ενώσεις για την προστασία του περιβάλλοντος, 
επαγγελµατικές οµάδες και ιδιωτικοί φορείς προστασίας του περιβάλλοντος και 1% 
µη κερδοσκοπικές οργανώσεις που δραστηριοποιούνται στην προστασία του 
περιβάλλοντος. 

 
 

 
 
 

 - 62 -



Γράφηµα  32.Περιοριστικά µέτρα πολιτικής, για τη ρύπανση του πλανήτη, 
στην κατηγορία των φιλολόγων, ως πρώτη επιλογή (αριθµός ατόµων 26). 
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Στο γράφηµα 32, που προήλθε από τους πίνακες 58α και 58β του παραρτήµατος, 
παρατηρούµε ότι ένα ποσοστό από τους ερωτηθέντες, στην κατηγορία των 
φιλολόγων, της τάξης του 41%, θεωρεί ως πρώτη επιλογή, ότι η υποχρεωτική 
συµµόρφωση όλων των κρατών στις αποφάσεις των ∆ιεθνών Συνθηκών που αφορούν 
την προστασία του περιβάλλοντος, είναι ένα  µέτρο πολιτικής, το οποίο µπορεί να 
περιορίσει τη ρύπανση του πλανήτη µας. Επίσης  ένα ποσοστό της τάξης του 15%, 
θεωρεί ότι η ασφαλής καταστροφή ή η απόσυρση χηµικών, βιολογικών και 
ραδιενεργών όπλων, είναι  ένα µέτρο που µπορεί να διαδραµατίσει σηµαντικό ρόλο. 
Καθώς και η στροφή στις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας και ο περιορισµό της 
βιοµηχανικής παραγωγής, όπου εµφανίζονται σε ποσοστό 12%. Ενώ σε ποσοστό 8%, 
εµφανίζεται η άτυπη περιβαλλοντική εκπαίδευση και η στροφή στη βιολογική 
γεωργία. Τέλος, σε ποσοστό 4%, εµφανίζεται η επιβολή φορολογίας ή προστίµων 
στους ρυπαίνοντες. 
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Γράφηµα  33.Καθοριστικοί παράγοντες, για την πληροφόρηση και συµµετοχή 
στη λήψη αποφάσεων που αφορούν το περιβάλλον, στην κατηγορία των 
φιλολόγων, ως πρώτη επιλογή (αριθµός ατόµων 26). 
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Στο γράφηµα 33, που προήλθε από τους πίνακες 59α και 59β του παραρτήµατος, 
παρατηρούµε ότι ένα ποσοστό από τους ερωτηθέντες, στην κατηγορία των 
φιλολόγων, της τάξης του 57%, θεωρεί ως πρώτη επιλογή το ενδιαφέρον από τους 
ίδιους, για την  πληροφόρηση και συµµετοχή τους στη  λήψη αποφάσεων που 
αφορούν το περιβάλλον. Επίσης, το ενδιαφέρον από την κεντρική εξουσία, όπου 
εµφανίζει ένα ποσοστό της τάξης του 19%. Καθώς και  το εξειδικευµένο προσωπικό 
και το ενδιαφέρον της τοπικής αυτοδιοίκησης, όπου εµφανίζουν ποσοστό 8%. Τέλος, 
η χρηµατοδότηση και ο ελεύθερος χρόνος, µε ποσοστό 4%. 
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Γράφηµα  34. Παράγοντες που µπορούν να συµβάλλουν στη δηµιουργία και 
την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού 
ήθους, στην κατηγορία των φιλολόγων, ως σηµαντικότερη επιλογή (αριθµός 
ατόµων 26). 
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Στο γράφηµα 34, που προήλθε από τους πίνακες 60α και 60β του παραρτήµατος, 
παρατηρούµε ότι ένα ποσοστό από τους ερωτηθέντες, στην κατηγορία των 
φιλολόγων, της τάξης του 15%, θεωρεί τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης  ως τον πιο 
σηµαντικό παράγοντα για τη δηµιουργία και την καλλιέργεια περιβαλλοντικής 
συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους. Έπειτα, εµφανίζονται σε ποσοστό 
13% τα σχολεία Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, 11% η οικογένεια, 
9% οι τοπικές αρχές, 8% περιβαλλοντικές οργανώσεις τοπικού ενδιαφέροντος και µη 
κυβερνητικές περιβαλλοντικές οργανώσεις σε εθνικό επίπεδο, 7% µη κυβερνητικές 
περιβαλλοντικές οργανώσεις σε διεθνές επίπεδο, 6% Πανεπιστήµια και Τ.Ε.Ι., 5% 
επιστηµονικές εταιρείες και ενώσεις για την προστασία του περιβάλλοντος, 4% 
οργανώσεις καταναλωτών και εκκλησία, 3% ενώσεις νέων για την προστασία του 
περιβάλλοντος και αυτόνοµες περιβαλλοντικές και οικολογικές οµάδες για την 
προστασία του περιβάλλοντος, 2% µη κερδοσκοπικές οργανώσεις που 
δραστηριοποιούνται στην προστασία του περιβάλλοντος και ιδιωτικοί φορείς 
προστασίας του περιβάλλοντος και 1% επαγγελµατικές οµάδες. 
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Γράφηµα  35. Παράγοντες που µπορούν να συµβάλλουν στη δηµιουργία και 
την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού 
ήθους, στην κατηγορία των θεωρητικών, ως σηµαντικότερη επιλογή (αριθµός 
ατόµων 13). 
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Στο γράφηµα 35, που προήλθε από τους πίνακες 51α και 51β του παραρτήµατος, 
παρατηρούµε ότι ένα ποσοστό από τους ερωτηθέντες, στην κατηγορία των 
θεωρητικών, της τάξης του 17%, θεωρεί την οικογένεια ως τον πιο σηµαντικό 
παράγοντα για τη δηµιουργία και την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και 
ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους. Έπειτα, εµφανίζονται σε ποσοστό 13% τα σχολεία 
Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, 11% τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης 
και η εκκλησία, 6% περιβαλλοντικές οργανώσεις τοπικού ενδιαφέροντος και 
Πανεπιστήµια και Τ.Ε.Ι., 9% τοπικές αρχές, 4% µη κυβερνητικές περιβαλλοντικές 
οργανώσεις σε διεθνές επίπεδο, επιστηµονικές εταιρείες και ενώσεις για την 
προστασία του περιβάλλοντος, οργανώσεις καταναλωτών, ενώσεις νέων για την 
προστασία του περιβάλλοντος και µη κερδοσκοπικές οργανώσεις που 
δραστηριοποιούνται στην προστασία του περιβάλλοντος και 2% µη κυβερνητικές 
περιβαλλοντικές οργανώσεις σε εθνικό επίπεδο, αυτόνοµες περιβαλλοντικές και 
οικολογικές οµάδες για την προστασία του περιβάλλοντος και ιδιωτικοί φορείς 
προστασίας του περιβάλλοντος 
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6. Συζήτηση 
 
Όσον αφορά τις απαντήσεις που έδωσαν οι εκπαιδευτικοί, ανά ειδικότητα, σε 

κάθε µια από τις τρεις ερωτήσεις, προκύπτουν τα παρακάτω συµπεράσµατα. 
 
Στην ερώτηση, που αφορούσε τα µέτρα πολιτικής, τα οποία είναι ικανά να 

περιορίσουν τη ρύπανση του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης ανάπτυξης, 
οι εκπαιδευτικοί θετικής κατεύθυνσης, θεωρούν ως πιο σηµαντικά, την επιβολή 
φορολογίας ή προστίµων στους ρυπαίνοντες, την υποχρεωτική συµµόρφωση όλων 
των κρατών στις αποφάσεις των ∆ιεθνών Συνθηκών, που αφορούν την προστασία του 
περιβάλλοντος, την άτυπη περιβαλλοντική εκπαίδευση και τον περιορισµό της 
βιοµηχανικής παραγωγής. Το ίδιο σηµαντικό, θεωρούν και οι θεωρητικοί, τεχνικοί, 
µαθηµατικοί και φιλόλογοι, τα τρία πρώτα µέτρα που αναφέρονται παραπάνω. 

Παρατηρούµε λοιπόν ότι ανεξάρτητα από την ειδικότητα των εκπαιδευτικών, η 
φορολογία, η συµµόρφωση και η εκπαίδευση, αποτελούν σηµαντικά µέτρα για τον 
περιορισµό της ρύπανσης. Σε  δεύτερη µοίρα έρχονται ο περιορισµός της 
βιοµηχανικής παραγωγής, η στροφή στις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας και η ασφαλής 
καταστροφή ή απόσυρση χηµικών, βιολογικών και ραδιενεργών όπλων. Ενώ 
ελάχιστοι θεωρούν σηµαντική τη χρήση µαζικών µέσων µεταφοράς, τη στροφή στη 
βιολογική γεωργία και τη µη παραγωγή γενετικά τροποποιηµένων οργανισµών και τη 
διατήρηση της βιοποικιλότητας. 

 
Στην ερώτηση που αφορούσε τους καθοριστικούς παράγοντες για την 

πληροφόρηση και τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων που αφορούν το 
περιβάλλον, οι εκπαιδευτικοί θετικής, θεωρητικής και τεχνικής κατεύθυνσης, 
καθώς και οι µαθηµατικοί και φιλόλογοι, θεωρούν το ενδιαφέρον από τους ίδιους, 
από την τοπική αυτοδιοίκηση και από την κεντρική εξουσία, σηµαντικότερους 
παράγοντες. Ενώ δευτερεύον θεωρούν το εξειδικευµένο προσωπικό, τον ελεύθερο 
χρόνο τους, και τη χρηµατοδότηση. 

 
Στην ερώτηση που αφορούσε τους παράγοντες που µπορούν να συµβάλλουν 

στη δηµιουργία και την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου 
περιβαλλοντικού ήθους, οι εκπαιδευτικοί θετικής, θεωρητικής και τεχνικής 
κατεύθυνσης, καθώς και οι µαθηµατικοί και φιλόλογοι, θεωρούν ως πιο 
σηµαντική, την οικογένεια, τα σχολεία Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας 
εκπαίδευσης και τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης. Σε δεύτερη µοίρα έρχονται οι τοπικές 
αρχές, οι περιβαλλοντικές οργανώσεις τοπικού ενδιαφέροντος και οι µη κυβερνητικές 
περιβαλλοντικές οργανώσεις σε διεθνές επίπεδο, όπως η Green Peace. Ενώ λιγότερο 
σηµαντικό θεωρούν τα Πανεπιστήµια και τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα, την 
εκκλησία, τις µη κυβερνητικές περιβαλλοντικές οργανώσεις σε εθνικό επίπεδο, τις 
επιστηµονικές εταιρείες και ενώσεις για την προστασία του περιβάλλοντος, τις 
αυτόνοµες περιβαλλοντικές και οικολογικές οµάδες για την προστασία του 
περιβάλλοντος, τις οργανώσεις των καταναλωτών, τις επαγγελµατικές οµάδες, τις 
ενώσεις νέων για την προστασία του περιβάλλοντος, τις µη κερδοσκοπικές 
οργανώσεις που δραστηριοποιούνται στην προστασία του περιβάλλοντος και τους 
ιδιωτικούς φορείς προστασίας του περιβάλλοντος. 

 
 

 

 - 67 -



Όσον αφορά τις απαντήσεις που έδωσαν οι εκπαιδευτικοί, ανά φύλο, σε κάθε µια 
από τις τρεις ερωτήσεις, προκύπτουν τα παρακάτω συµπεράσµατα. 

 
Στην ερώτηση, που αφορούσε τα µέτρα πολιτικής, τα οποία είναι ικανά να 

περιορίσουν τη ρύπανση του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης ανάπτυξης, 
οι γυναίκες εκπαιδευτικοί, θεωρούν ως πιο σηµαντικά µέτρα, την επιβολή 
φορολογίας ή προστίµων στους ρυπαίνοντες, την υποχρεωτική συµµόρφωση όλων 
των κρατών στις αποφάσεις των ∆ιεθνών Συνθηκών, που αφορούν την προστασία του 
περιβάλλοντος, την άτυπη περιβαλλοντική εκπαίδευση και την ασφαλή καταστροφή 
ή απόσυρση χηµικών, βιολογικών και ραδιενεργών όπλων. Σε δεύτερη µοίρα έχουν 
τον περιορισµό της βιοµηχανικής παραγωγής και τη στροφή στη βιολογική γεωργία. 
Ενώ λιγότερο σηµαντική, θεωρούν τη χρήση µαζικών µέσων µεταφοράς, τη στροφή 
στις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας και  τη µη παραγωγή γενετικά τροποποιηµένων 
οργανισµών και τη διατήρηση της βιοποικιλότητας. 

Οι άνδρες εκπαιδευτικοί, θεωρούν επίσης σηµαντικά µέτρα, την επιβολή 
φορολογίας ή προστίµων στους ρυπαίνοντες, την υποχρεωτική συµµόρφωση όλων 
των κρατών στις αποφάσεις των ∆ιεθνών Συνθηκών, που αφορούν την προστασία του 
περιβάλλοντος, την άτυπη περιβαλλοντική εκπαίδευση και την ασφαλή καταστροφή 
ή απόσυρση χηµικών, βιολογικών και ραδιενεργών όπλων. ∆ευτερεύον θεωρούν τη 
στροφή στις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας και τη µη παραγωγή γενετικά 
τροποποιηµένων οργανισµών και τη διατήρηση της βιοποικιλότητας. Ενώ λιγότερο 
σηµαντικά θεωρούν, τον περιορισµό της βιοµηχανικής παραγωγής, τη στροφή στη 
βιολογική γεωργία και τη χρήση µαζικών µέσων µεταφοράς. 

∆ιαπιστώνουµε λοιπόν, ότι ανεξάρτητα από το φύλο των εκπαιδευτικών, τα µέτρα 
πολιτικής, τα οποία θεωρούν ότι είναι ικανά να  περιορίσουν τη  ρύπανση στον 
πλανήτη, είναι κοινά. Αυτά αφορούν, τη φορολογία, τη συµµόρφωση, την 
εκπαίδευση και την καταστροφή ή απόσυρση όπλων. 

 
Στην ερώτηση που αφορούσε τους καθοριστικούς παράγοντες για την 

πληροφόρηση και τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων που αφορούν το 
περιβάλλον, οι γυναίκες  εκπαιδευτικοί θεωρούν ότι το ενδιαφέρον από τις ίδιες, 
από την κεντρική εξουσία και από την τοπική αυτοδιοίκηση, είναι καθοριστικοί 
παράγοντες. ∆ευτερεύον θεωρούν το εξειδικευµένο προσωπικό. Ενώ λιγότερο 
σηµαντικό, τον ελεύθερο χρόνο και τη χρηµατοδότηση. 

Οι άνδρες εκπαιδευτικοί, θεωρούν το ενδιαφέρον από τους ίδιους και από την 
κεντρική εξουσία, σηµαντικούς παράγοντες. Λιγότερο σηµαντικό το ενδιαφέρον της 
τοπικής αυτοδιοίκησης και του εξειδικευµένου προσωπικού και ακόµα ασήµαντο το 
χρόνο και τη χρηµατοδότηση. 

Παρατηρούµε λοιπόν, ότι και οι γυναίκες , αλλά και οι άνδρες εκπαιδευτικοί 
θεωρούν καθοριστικούς παράγοντες το ενδιαφέρον από τους ίδιους και από την 
κεντρική εξουσία, για την πληροφόρηση και τη συµµετοχή τους στη λήψη 
αποφάσεων, που αφορούν το περιβάλλον. 

 
Στην ερώτηση που αφορούσε τους παράγοντες που µπορούν να συµβάλλουν 

στη δηµιουργία και την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου 
περιβαλλοντικού ήθους, οι γυναίκες εκπαιδευτικοί θεωρούν πολύ σηµαντικούς 
παράγοντες, την οικογένεια, τα σχολεία Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας 
εκπαίδευσης, τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, τις περιβαλλοντικές οργανώσεις τοπικού 
ενδιαφέροντος, τις τοπικές αρχές, τα Πανεπιστήµια και τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά 
Ιδρύµατα. Αρκετά σηµαντικές τις µη κυβερνητικές περιβαλλοντικές οργανώσεις σε 
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διεθνές επίπεδο, όπως η Green Peace. Ενώ λιγότερο σηµαντικό θεωρούν, την 
εκκλησία, τις µη κυβερνητικές περιβαλλοντικές οργανώσεις σε εθνικό επίπεδο, τις 
επιστηµονικές εταιρείες και ενώσεις για την προστασία του περιβάλλοντος, τις 
αυτόνοµες περιβαλλοντικές και οικολογικές οµάδες για την προστασία του 
περιβάλλοντος, τις οργανώσεις των καταναλωτών, τις επαγγελµατικές οµάδες, τις 
ενώσεις νέων για την προστασία του περιβάλλοντος, τις µη κερδοσκοπικές 
οργανώσεις που δραστηριοποιούνται στην προστασία του περιβάλλοντος και τους 
ιδιωτικούς φορείς προστασίας του περιβάλλοντος. 

Οι άνδρες εκπαιδευτικοί, θεωρούν πολύ σηµαντικούς παράγοντες, την 
οικογένεια, τα σχολεία Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, τα µέσα 
µαζικής ενηµέρωσης, τις περιβαλλοντικές οργανώσεις τοπικού ενδιαφέροντος και τις 
τοπικές αρχές. Ενώ λιγότερο σηµαντικό θεωρούν, τα Πανεπιστήµια και τα Ανώτατα 
Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα, την εκκλησία, τις µη κυβερνητικές περιβαλλοντικές 
οργανώσεις σε εθνικό επίπεδο, τις επιστηµονικές εταιρείες και ενώσεις για την 
προστασία του περιβάλλοντος, τις αυτόνοµες περιβαλλοντικές και οικολογικές 
οµάδες για την προστασία του περιβάλλοντος, τις οργανώσεις των καταναλωτών, τις 
επαγγελµατικές οµάδες, τις ενώσεις νέων για την προστασία του περιβάλλοντος, τις 
µη κερδοσκοπικές οργανώσεις που δραστηριοποιούνται στην προστασία του 
περιβάλλοντος και τους ιδιωτικούς φορείς προστασίας του περιβάλλοντος. 

∆ιαπιστώνουµε λοιπόν ότι οι εκπαιδευτικοί και των δύο φύλων, θεωρούν την 
οικογένεια, τα σχολεία Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, τα µέσα 
µαζικής ενηµέρωσης, τις περιβαλλοντικές οργανώσεις τοπικού ενδιαφέροντος και τις 
τοπικές αρχές, πολύ σηµαντικούς παράγοντες για την καλλιέργεια περιβαλλοντικής 
συνείδησης. 

 
Όσον αφορά τις απαντήσεις που έδωσαν οι εκπαιδευτικοί που υπηρετούν σε  

σχολείο υπαίθρου ή πόλης, σε κάθε µια από τις τρεις ερωτήσεις, προκύπτουν τα 
παρακάτω συµπεράσµατα. 

 
Στην ερώτηση, που αφορούσε τα µέτρα πολιτικής, τα οποία είναι ικανά να 

περιορίσουν τη ρύπανση του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης ανάπτυξης, 
οι  εκπαιδευτικοί που υπηρετούν στην ύπαιθρο, θεωρούν σηµαντικά µέτρα, την 
επιβολή φορολογίας ή προστίµων στους ρυπαίνοντες, την υποχρεωτική συµµόρφωση 
όλων των κρατών στις αποφάσεις των ∆ιεθνών Συνθηκών, που αφορούν την 
προστασία του περιβάλλοντος, την άτυπη περιβαλλοντική εκπαίδευση και τη στροφή 
στις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας.  Σε δεύτερη µοίρα έχουν τον περιορισµό της 
βιοµηχανικής παραγωγή, τη στροφή στη βιολογική γεωργία, τη χρήση µαζικών 
µέσων µεταφορά, τη µη παραγωγή γενετικά τροποποιηµένων οργανισµών και τη 
διατήρηση της βιοποικιλότητας και την ασφαλή καταστροφή ή απόσυρση χηµικών, 
βιολογικών και ραδιενεργών όπλων. 

Οι  εκπαιδευτικοί που υπηρετούν στην πόλη, θεωρούν σηµαντικά µέτρα την 
επιβολή φορολογίας ή προστίµων στους ρυπαίνοντες, την υποχρεωτική συµµόρφωση 
όλων των κρατών στις αποφάσεις των ∆ιεθνών Συνθηκών, που αφορούν την 
προστασία του περιβάλλοντος, την άτυπη περιβαλλοντική εκπαίδευση, τη στροφή 
στις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, την ασφαλή καταστροφή ή απόσυρση χηµικών, 
βιολογικών και ραδιενεργών όπλων και τη στροφή στη βιολογική γεωργία. Ενώ 
δευτερεύον θεωρούν, τον περιορισµό της βιοµηχανικής παραγωγής, τη χρήση 
µαζικών µέσων µεταφοράς και τη µη παραγωγή γενετικά τροποποιηµένων 
οργανισµών και τη διατήρηση της βιοποικιλότητας. 
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∆ιαπιστώνουµε λοιπόν, ότι ανεξάρτητα από τον τόπο διδασκαλίας των 
εκπαιδευτικών, υπάρχουν αρκετά κοινά µέτρα πολιτικής, τα οποία θεωρούν ότι είναι 
ικανά να  περιορίσουν τη  ρύπανση στον πλανήτη µας. Αυτά αφορούν, τη φορολογία, 
τη συµµόρφωση και την εκπαίδευση. 

 
Στην ερώτηση που αφορούσε τους καθοριστικούς παράγοντες για την 

πληροφόρηση και τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων που αφορούν το 
περιβάλλον, οι εκπαιδευτικοί της υπαίθρου, θεωρούν ότι το ενδιαφέρον από τους 
ίδιους, από την κεντρική εξουσία και από την τοπική αυτοδιοίκηση, είναι 
καθοριστικοί παράγοντες. ∆ευτερεύον θεωρούν το εξειδικευµένο προσωπικό, τον 
ελεύθερο χρόνο και τη χρηµατοδότηση. 

Οι εκπαιδευτικοί της πόλης, θεωρούν το ενδιαφέρον από τους ίδιους, από την 
κεντρική εξουσία και το εξειδικευµένο προσωπικό, σηµαντικούς παράγοντες. 
Λιγότερο σηµαντικό το ενδιαφέρον της τοπικής αυτοδιοίκησης, τον ελεύθερο χρόνο 
τους και τη χρηµατοδότηση. 

Παρατηρούµε λοιπόν, ότι οι εκπαιδευτικοί ανεξάρτητα από το που διδάσκουν, 
θεωρούν καθοριστικούς παράγοντες το ενδιαφέρον από τους ίδιους και από την 
κεντρική εξουσία, για την πληροφόρηση και τη συµµετοχή τους στη λήψη 
αποφάσεων, που αφορούν το περιβάλλον. 

 
Στην ερώτηση που αφορούσε τους παράγοντες που µπορούν να συµβάλλουν 

στη δηµιουργία και την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου 
περιβαλλοντικού ήθους, οι εκπαιδευτικοί που διδάσκουν στην ύπαιθρο, θεωρούν 
πολύ σηµαντικούς παράγοντες, την οικογένεια, τα σχολεία Πρωτοβάθµιας και 
∆ευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, τις περιβαλλοντικές 
οργανώσεις τοπικού ενδιαφέροντος, τις τοπικές αρχές, τα Πανεπιστήµια και τα 
Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα. Ενώ λιγότερο σηµαντικό θεωρούν, τις µη 
κυβερνητικές περιβαλλοντικές οργανώσεις σε διεθνές επίπεδο, όπως η Green Peace 
την εκκλησία, τις µη κυβερνητικές περιβαλλοντικές οργανώσεις σε εθνικό επίπεδο, 
τις επιστηµονικές εταιρείες και ενώσεις για την προστασία του περιβάλλοντος, τις 
αυτόνοµες περιβαλλοντικές και οικολογικές οµάδες για την προστασία του 
περιβάλλοντος, τις οργανώσεις των καταναλωτών, τις επαγγελµατικές οµάδες, τις 
ενώσεις νέων για την προστασία του περιβάλλοντος, τις µη κερδοσκοπικές 
οργανώσεις που δραστηριοποιούνται στην προστασία του περιβάλλοντος και τους 
ιδιωτικούς φορείς προστασίας του περιβάλλοντος. 

Οι εκπαιδευτικοί που διδάσκουν στην πόλη, θεωρούν πολύ σηµαντικούς 
παράγοντες, την οικογένεια, τα σχολεία Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας 
εκπαίδευσης, τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, τα Πανεπιστήµια και τα Ανώτατα 
Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα και τις τοπικές αρχές. Ενώ λιγότερο σηµαντικό θεωρούν, τις 
περιβαλλοντικές οργανώσεις τοπικού ενδιαφέροντος, την εκκλησία, τις µη 
κυβερνητικές περιβαλλοντικές οργανώσεις σε εθνικό επίπεδο, τις επιστηµονικές 
εταιρείες και ενώσεις για την προστασία του περιβάλλοντος, τις αυτόνοµες 
περιβαλλοντικές και οικολογικές οµάδες για την προστασία του περιβάλλοντος, τις 
οργανώσεις των καταναλωτών, τις επαγγελµατικές οµάδες, τις ενώσεις νέων για την 
προστασία του περιβάλλοντος, τις µη κερδοσκοπικές οργανώσεις που 
δραστηριοποιούνται στην προστασία του περιβάλλοντος και τους ιδιωτικούς φορείς 
προστασίας του περιβάλλοντος. 

∆ιαπιστώνουµε λοιπόν ότι οι εκπαιδευτικοί ανεξάρτητα από το που διδάσκουν, 
θεωρούν την οικογένεια, τα σχολεία Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας 
εκπαίδευσης, τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης,  τα Πανεπιστήµια και τα Ανώτατα 
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Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα και τις τοπικές αρχές, πολύ σηµαντικούς παράγοντες για την 
καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης. 

 
Συνοψίζοντας, διαπιστώνουµε ότι ανεξάρτητα από την ειδικότητα, το φύλο και 

την περιοχή διδασκαλίας, οι εκπαιδευτικοί και στα τρία ερωτήµατα έχουν κάποιες 
κοινές απαντήσεις. Όσον αφορά την πρώτη ερώτηση, οι εκπαιδευτικοί θεωρούν 
σηµαντικά µέτρα, την επιβολή φορολογίας ή προστίµων στους ρυπαίνοντες, την 
υποχρεωτική συµµόρφωση όλων των κρατών στις αποφάσεις των ∆ιεθνών 
Συνθηκών, που αφορούν την προστασία του περιβάλλοντος και την άτυπη 
περιβαλλοντική εκπαίδευση. Όσον αφορά τη δεύτερη ερώτηση, οι εκπαιδευτικοί 
θεωρούν ότι το ενδιαφέρον από τους ίδιους, από την κεντρική εξουσία και από την 
τοπική αυτοδιοίκηση, είναι καθοριστικοί παράγοντες. Ενώ, όσον αφορά την τρίτη 
ερώτηση, οι εκπαιδευτικοί θεωρούν σηµαντικότερο παράγοντα, την οικογένεια, τα 
σχολεία Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και τα µέσα µαζικής 
ενηµέρωσης. 

 Τέλος, είναι σηµαντικό να επισηµανθούν κάποια µέτρα και παράγοντες, στα 
οποία δε δόθηκε έµφαση από κάποιους ερωτηθέντες. Όπως διαπιστώθηκε, οι 
εκπαιδευτικοί που διδάσκουν στην πόλη δε θεωρούν σηµαντικό µέτρο πολιτικής, τη 
χρήση µαζικών µέσων µεταφοράς, για τον περιορισµό της ρύπανσης στον πλανήτη. 
Μέτρο το οποίο, θα µείωνε κατά πολύ τη ρύπανση από τα αυτοκίνητα. Επίσης, 
διαπιστώθηκε, ότι οι εκπαιδευτικοί που υπηρετούν στην πόλη, στρέφονται προς τη 
βιολογική γεωργία. Οι άνθρωποι λοιπόν των πόλεων, αναζητούν προϊόντα, µε όσο το 
δυνατό λιγότερα υπολείµµατα φυτοπροστατευτικών προϊόντων και φιλικότερους 
µεθόδους καλλιέργειας  των γεωργικών προϊόντων προς το περιβάλλον. Τέλος, οι 
ενώσεις των καταναλωτών, δε θεωρήθηκαν πολύ σηµαντικός παράγοντας για τη 
δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης. Γνωρίζουµε όµως ότι οι 
καταναλωτές 18 µεγάλων Super market, της Ευρωπαϊκής Ένωσης, συντάξανε το 
πρωτόκολλο Eurepgap. Το οποίο καθοδηγεί τους γεωργούς να καλλιεργούν µε όσο το 
δυνατό µικρότερη επιβάρυνση  προς το περιβάλλον, τους καταναλωτές και τους 
ίδιους. Εποµένως ο ρόλος των ενώσεων των καταναλωτών είναι πολύ σηµαντικός. 
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7. Προτάσεις 
 

Για να επιτευχθεί η καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και η απόκτηση 
υπεύθυνης περιβαλλοντικά συµπεριφοράς των εκπαιδευτικών αλλά και των πολιτών 
γενικότερα, πρέπει να ξεπεραστούν τις περισσότερες φορές πολλά εµπόδια στην 
αλλαγή και τον εκσυγχρονισµό των παραδοσιακών φορέων και απαιτείται δύσκολη 
και µακροχρόνια προσπάθεια. Με βάση τα ευρήµατα της έρευνας µας απαιτείται η 
ανάπτυξη προγραµµάτων µη τυπικής και άτυπης εκπαίδευσης από διάφορους φορείς 
κυβερνητικούς ή µη, πρέπει γενικά να στοχεύουν στα εξής: 
1. Ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση του ευρύτερου κοινού και άλλων φορέων, οι 

οποίοι είναι υπεύθυνοι για τις αποφάσεις, για τους κινδύνους που απειλούν το 
περιβάλλον και τον άνθρωπο και σχετικά µε τη διαθεσιµότητα εναλλακτικών 
τύπων συµπεριφοράς που είναι αρµονικοί µε το περιβάλλον. Για το σκοπό 
κρίνεται απαραίτητη η διοργάνωση µαζικών προγραµµάτων περιβαλλοντικής 
εκπαίδευσης, για το ευρύτερο κοινό. Έτσι, σιγά-σιγά όλο και περισσότεροι 
άνθρωποι π.χ. θα θυσιάζουν τη σιγουριά που τους προσφέρει ο νυκτερινός 
φωτισµός ενός πάρκου, για να προστατεύσουν τα νυκτόβια ζώα από την όχληση 
που τους προκαλούν τα φώτα. 

2. ∆ιαµόρφωση αξιών, µε έµφαση στο σεβασµό του τοπικού περιβάλλοντος και του 
κοινωνικού συνόλου και καλλιέργεια ενός βαθύτερου και ενεργού ενδιαφέροντος 
για τα κοινά. Οι τοπικές κοινωνίες, διαθέτουν ακόµη υπολογίσιµη πολιτισµική 
υποδοµή για να καλλιεργηθούν νέες ιδέες και νέες στάσεις ζωής. Όµως 
εξακολουθούν να παραµένουν συνδεδεµένες και εξαρτηµένες από τον Εθνικό 
κορµό, µε ένα περίπλοκο σύστηµα οικονοµικό, πολιτικών, διοικητικών, 
εκπαιδευτικών και λειτουργικών σχέσεων. Κατά συνέπεια, η αναπτυξιακή 
διαφοροποίηση, άρα και η διαµόρφωση ενός κατάλληλου κλίµατος για την 
επανεξέταση των σχέσεων ανθρώπου-φύσης δυσχεραίνεται. Με τη δηµιουργία 
όµως των νέων Καποδιστριακών ∆ήµων και τη θεσµοθέτηση της Περιφερειακής 
∆ιοίκησης, δίδεται η ευκαιρία για την καλλιέργεια νέων φιλικών στάσεων των 
πολιτών για το περιβάλλον, µε όλα τα θετικά αποτελέσµατα που αυτό 
συνεπάγεται.  

3. Ενίσχυση του αισθήµατος εµπιστοσύνης στους θεσµούς και της πεποίθησης ότι τα 
άτοµα είναι ικανά να συµβάλλουν στην επίλυση περιβαλλοντικών προβληµάτων, 
συνεργαζόµενα µε όλους τους εµπλεκόµενους φορείς. 
 
Ένα πολύ θετικό στοιχείο είναι το ότι έχουν ήδη ξεκινήσει κάποιες πρώτες 

προσπάθειες προς τις παρακάτω κατευθύνσεις: 
1. ∆ηµιουργούνται κατάλληλοι µηχανισµοί για τη σύνταξη και διάδοση αξιόπιστων, 

ευέλικτων και χρηστικών δικτύων πληροφοριών, για περιβαλλοντικά θέµατα. 
Εισάγονται- ενσωµατώνονται, η περιβαλλοντική διάσταση σε συγκεκριµένους 
τοµείς, όπως γεωργία, µεταφορές, βιοµηχανία, χωροταξία, τουρισµός σε 
κοινωνικές πολιτικές, αλλά και στην απλή και καθηµερινή ζωή των πολιτών.  

2. Αναλαµβάνονται καινοτόµες πρωτοβουλίες, προς το παρόν από εναλλακτικούς 
φορείς του ευρύτερου ∆ηµόσιου τοµέα, ιδιωτικούς και εθελοντικούς. Η 
ενθάρρυνση και η χρηµατοδότηση από την Πολιτεία σχετικών πρωτοβουλιών, 
είναι απαραίτητη. Ήδη πολιτιστικοί και οικολογικοί σύλλογοι ή οργανώσεις 
έχουν αρχίσει τελευταία στη χώρα µας να αναλαµβάνουν σηµαντικές 
πρωτοβουλίες για την ευαισθητοποίηση του κοινού σε θέµατα περιβάλλοντος, 
όπως οµαδικές προσπάθειες δενδροφύτευσης καµένων περιοχών ή συλλογή 
απορριµµάτων από παραλίες. 
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3. Η αποκέντρωση του συστήµατος λήψης αποφάσεων στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση και 
το εκπαιδευτικό σύστηµα έχουν ξεκινήσει. Χρειάζεται όµως να παρέλθει κάποιο 
χρονικό διάστηµα για να ωριµάσει το νέο σύστηµα, ενώ απαιτείται ταυτόχρονη 
µεταβίβαση περισσότερων εξουσιών και δηµιουργία δυνατοτήτων συγκέντρωσης 
χρηµατικών πόρων σε τοπικά κέντρα αποφάσεων, ώστε να µπορούν αυτόνοµα να 
επιλύουν τα προβλήµατά τους. Παράλληλα όµως, χρειάζεται σε πρώτη φάση, 
συνέχιση της συντονιστικής λειτουργίας και παροχής εξειδικευµένης τεχνικής-
επιστηµονικής βοήθειας από το περιφερειακό και το κεντρικό επίπεδο εξουσίας. 

4. Η θέσπιση των Προγραµµάτων Σπουδών Επιλογής και του Ελληνικού Ανοικτού 
Πανεπιστηµίου, µε προγράµµατα σχετικά µε το περιβάλλον, σε προπτυχιακό και 
µεταπτυχιακό επίπεδο και η καθιέρωση προγραµµάτων τεχνικής βοήθειας από 
Πανεπιστήµια σε φορείς και επιχειρήσεις, είναι πρόσθετες δραστηριότητες κατά 
τα πρότυπα των ξένων Πανεπιστηµίων. 

5. Οι ραγδαίες εξελίξεις της εποχή µας, επιβάλλουν την οργάνωση ενός συστήµατος 
συνεχούς υποχρεωτικής επαγγελµατικής εκπαίδευσης, που θα παρέχει ειδικές και 
σύγχρονες γνώσεις στους εκπαιδευτικούς και άλλους επαγγελµατίες, σε τοµείς 
σχετικούς µε το περιβάλλον. Επίσης, χρειάζονται συµπληρωµατικά προγράµµατα 
ανταλλαγής γνώσεων και εµπειριών µεταξύ διδασκόντων, επιστηµόνων και 
κοινού, µε διαλέξεις, σεµινάρια και εκπαιδευτικές επισκέψεις. 

6. Η ενθάρρυνση της συµµετοχής του κοινού στη διαδικασία λήψης αποφάσεων. Η 
κινητοποίηση και συµµετοχή πολιτών στο σχεδιασµό εκπαιδευτικών 
προγραµµάτων, µπορεί να επιτευχθεί µε πολλούς τρόπους : ίδρυση οικολογικών 
µουσείων, εθνικών δρυµών, οικολογικών πάρκων, υποστήριξη πρωτοβουλιών 
ενηµέρωσης σε µέσα µαζικής επικοινωνίας, βιβλίο, τύπο, τηλεόραση. Η 
δηµιουργία ενηµερωτικών φυλλαδίων, για διάφορα περιβαλλοντικά θέµατα, σε 
συνεργασία µε την Τοπική Αυτοδιοίκηση, µε στόχο την ενηµέρωση των 
συµπολιτών τους και των επισκεπτών της περιοχής τους, είναι µια προσπάθεια 
που πρέπει να στηρίζεται. 

7. Η καθιέρωση µόνιµων διαβουλεύσεων µεταξύ πολιτών, αρµόδιων φορέων και 
επιστηµονικής κοινότητας για τρέχοντα ή µελλοντικά περιβαλλοντικά 
προβλήµατα. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
 

Παρακάτω παρουσιάζονται συγκεντρωτικοί πίνακες των απαντήσεων των 
ερωτηθέντων, µε βάση το φύλο, το σχολείο και την ειδικότητά τους. 
 

ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ – ΘΕΤΙΚΟΙ 
Πίνακας 1α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα των µέτρων πολιτικής, ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση 
του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης ανάπτυξης, σε σύνολο 18 ερωτηθέντων. 
 1η ΕΡΩΤΗΣΗ  Επιλογές 
   1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

 Φορολογία 4 3 3 4 1 0 1 0 2 0 

 Συµµόρφωση 3 4 4 1 3 2 0 1 0 0 

 Άτυπη 5 4 3 3 1 0 1 1 0 0 

 Βιοµηχανική Παραγωγή 2 0 2 0 3 3 1 5 2 0 

 Μέσα µεταφοράς 0 1 0 5 3 3 2 2 2 0 

 Βιολογική γεωργία  0 0 2 0 1 4 5 4 2 0 

 Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας  2 2 2 1 1 3 5 0 2 0 

 Απόσυρση  1 3 2 3 3 2 2 2 0 0 

 Γενετικά τροποποιηµένα  1 1 0 1 2 1 1 3 8 0 

 Άλλο 0 0 0 0 0 0 0 0 0 18
 
 
Πίνακας 2α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, καθοριστικών παραγόντων για την πληροφόρηση και 
τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το περιβάλλον, σε σύνολο 18 ερωτηθέντων.  
 2η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές  

   1 2 3 4 5 6 7  

 Ίδιοι 11 1 4 1 0 1 0  

 Τοπική Αυτοδιοίκηση  2 9 7 0 0 0 0  

 Κεντρική εξουσία  4 3 5 5 1 0 0  

 Εξειδικευµένο  προσωπικό  0 2 1 9 5 1 0  

 Χρόνος  0 2 1 2 3 10 0  

 Χρηµατοδότηση   1 1 0 1 9 6 0  

 Άλλο  0 0 0 0 0 0 18  
 
Πίνακας 3α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, παραγόντων που µπορούν να συµβάλλουν στη  
δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού 
 ήθους, σε σύνολο 18 ερωτηθέντων. 
 3η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές    

   1 2 3 4 5    

 Οικογένεια       0 0 2 0 16    
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 Σχολεία    0 1 0 2 15    

 Πανεπιστήµια  0 1 4 7 6    

 Εκκλησία 2 5 5 3 3    

 ∆ήµοι 0 2 1 9 6    

 Oργανώσεις  0 2 5 2 9    

 Μη κυβερνητικές  0 3 5 8 2    

 GREEN PEACE 0 2 8 4 4    

 Εταιρείες  0 3 7 6 2    

 Αυτόνοµες  0 3 10 4 1    

 ΙΝ.Κ.Α 1 6 5 4 2    

 Μ.Μ.Ε.  0 0 2 5 11    

 Επαγγελµατικές οµάδες  2 5 8 2 1    

 Ενώσεις Νέων  1 2 4 9 2    

 Μη κερδοσκοπικές οργανώσεις  0 3 10 4 1    

 Ιδιωτικοί φορείς  0 8 5 3 2    

 Άλλοι 15 1 1 0 1    
 
 
Πίνακας 1β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, των µέτρων πολιτικής, 
ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης 
ανάπτυξης, σε σύνολο 18 ερωτηθέντων. 

22,22% 16,67% 16,67% 22,22% 5,56% 0,00% 5,56% 0,00% 11,11% 0,00% 

16,67% 22,22% 22,22% 5,56% 16,67% 11,11% 0,00% 5,56% 0,00% 0,00% 

27,78% 22,22% 16,67% 16,67% 5,56% 0,00% 5,56% 5,56% 0,00% 0,00% 

11,11% 0,00% 11,11% 0,00% 16,67% 16,67% 5,56% 27,78% 11,11% 0,00% 

0,00% 5,56% 0,00% 27,78% 16,67% 16,67% 11,11% 11,11% 11,11% 0,00% 

0,00% 0,00% 11,11% 0,00% 5,56% 22,22% 27,78% 22,22% 11,11% 0,00% 

11,11% 11,11% 11,11% 5,56% 5,56% 16,67% 27,78% 0,00% 11,11% 0,00% 

5,56% 16,67% 11,11% 16,67% 16,67% 11,11% 11,11% 11,11% 0,00% 0,00% 

5,56% 5,56% 0,00% 5,56% 11,11% 5,56% 5,56% 16,67% 44,44% 0,00% 

0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 100,00%
 

Πίνακας 2β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, καθοριστικών παραγόντων 
για την πληροφόρηση και τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το 
περιβάλλον, σε σύνολο 18 ερωτηθέντων. 

61,11% 5,56% 22,22% 5,56% 0,00% 5,56% 0,00% 

11,11% 50,00% 38,89% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 

22,22% 16,67% 27,78% 27,78% 5,56% 0,00% 0,00% 
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0,00% 11,11% 5,56% 50,00% 27,78% 5,56% 0,00% 

0,00% 11,11% 5,56% 11,11% 16,67% 55,56% 0,00% 

5,56% 5,56% 0,00% 5,56% 50,00% 33,33% 0,00% 

0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 100,00% 
 
 

Πίνακας 3β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, παραγόντων που µπορούν 
να συµβάλλουν στη δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και 
ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους, σε σύνολο 18 ερωτηθέντων. 

0,00% 0,00% 11,11% 0,00% 88,89% 

0,00% 5,56% 0,00% 11,11% 83,33% 

0,00% 5,56% 22,22% 38,89% 33,33% 

11,11% 27,78% 27,78% 16,67% 16,67% 

0,00% 11,11% 5,56% 50,00% 33,33% 

0,00% 11,11% 27,78% 11,11% 50,00% 

0,00% 16,67% 27,78% 44,44% 11,11% 

0,00% 11,11% 44,44% 22,22% 22,22% 

0,00% 16,67% 38,89% 33,33% 11,11% 

0,00% 16,67% 55,56% 22,22% 5,56% 

5,56% 33,33% 27,78% 22,22% 11,11% 

0,00% 0,00% 11,11% 27,78% 61,11% 

11,11% 27,78% 44,44% 11,11% 5,56% 

5,56% 11,11% 22,22% 50,00% 11,11% 

0,00% 16,67% 55,56% 22,22% 5,56% 

0,00% 44,44% 27,78% 16,67% 11,11% 

83,33% 5,56% 5,56% 0,00% 5,56% 
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ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ - ΘΕΩΡΗΤΙΚΟΙ 

Πίνακας 4α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα των µέτρων πολιτικής, ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση 
του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης ανάπτυξης, σε σύνολο 18 ερωτηθέντων. 

 1η ΕΡΩΤΗΣΗ  Επιλογές 
   1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

 Φορολογία 4 4 4 0 1 3 0 0 2 0 

 Συµµόρφωση 8 4 1 1 1 0 1 2 0 0 

 Άτυπη 3 2 1 6 2 0 0 2 2 0 

 Βιοµηχανική Παραγωγή 0 1 3 0 0 2 3 4 5 0 

 Μέσα µεταφοράς 0 2 2 2 1 0 6 2 3 0 

 Βιολογική γεωργία  0 2 1 3 3 5 4 0 0 0 

 Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας  1 2 4 2 4 0 2 2 1 0 

 Απόσυρση  2 1 2 2 4 4 1 2 0 0 

 Γενετικά τροποποιηµένα  0 0 0 2 2 4 1 4 5 0 

 Άλλο 0 0 0 0 0 0 0 0 0 18
 
Πίνακας 5α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, καθοριστικών παραγόντων για την πληροφόρηση και 

τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το περιβάλλον, σε σύνολο 18 ερωτηθέντων. 
 2η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές   

   1 2 3 4 5 6 7 28  

 Ίδιοι 12 0 5 1 0 0 0 18  

 Τοπική Αυτοδιοίκηση  0 11 3 2 1 1 0 18  

 Κεντρική εξουσία  5 2 5 3 2 1 0 18  

 Εξειδικευµένο  προσωπικό  0 2 4 4 6 2 0 18  

 Χρόνος  0 2 1 5 4 6 0 18  

 Χρηµατοδότηση   1 1 0 3 5 8 0 18  

 Άλλο  0 0 0 0 0 0 18 18  
 
Πίνακας 6α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, παραγόντων που µπορούν να συµβάλλουν στη  
δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού 
 ήθους, σε σύνολο 18 ερωτηθέντων. 
 3η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές     

   1 2 3 4 5 15    

 Οικογένεια       0 0 0 2 16 18    

 Σχολεία    0 0 1 3 14 18    

 Πανεπιστήµια  0 1 5 5 7 18    

 Εκκλησία 2 4 2 5 5 18    

 ∆ήµοι 0 2 2 7 7 18    
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 Oργανώσεις  0 2 4 8 4 18    

 Μη κυβερνητικές  1 4 3 6 4 18    

 GREEN PEACE 0 1 5 7 5 18    

 Εταιρείες  0 3 4 6 5 18    

 Αυτόνοµες  0 5 3 8 2 18    

 ΙΝ.Κ.Α 0 4 5 6 3 18    

 Μ.Μ.Ε.  0 1 1 6 10 18    

 Επαγγελµατικές οµάδες  2 8 3 5 0 18    

 Ενώσεις Νέων  0 2 7 6 3 18    

 Μη κερδοσκοπικές οργανώσεις  0 5 6 7 0 18    

 Ιδιωτικοί φορείς  0 4 10 3 1 18    

 Άλλοι 18 0 0 0 0 18    
 
Πίνακας 4β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, των µέτρων πολιτικής, 
ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης 
ανάπτυξης, σε σύνολο 18 ερωτηθέντων. 

22,22% 22,22% 22,22% 0,00% 5,56% 16,67% 0,00% 0,00% 11,11% 0,00% 

44,44% 22,22% 5,56% 5,56% 5,56% 0,00% 5,56% 11,11% 0,00% 0,00% 

16,67% 11,11% 5,56% 33,33% 11,11% 0,00% 0,00% 11,11% 11,11% 0,00% 

0,00% 5,56% 16,67% 0,00% 0,00% 11,11% 16,67% 22,22% 27,78% 0,00% 

0,00% 11,11% 11,11% 11,11% 5,56% 0,00% 33,33% 11,11% 16,67% 0,00% 

0,00% 11,11% 5,56% 16,67% 16,67% 27,78% 22,22% 0,00% 0,00% 0,00% 

5,56% 11,11% 22,22% 11,11% 22,22% 0,00% 11,11% 11,11% 5,56% 0,00% 

11,11% 5,56% 11,11% 11,11% 22,22% 22,22% 5,56% 11,11% 0,00% 0,00% 

0,00% 0,00% 0,00% 11,11% 11,11% 22,22% 5,56% 22,22% 27,78% 0,00% 

0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 100,00% 
 
Πίνακας 5β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, καθοριστικών παραγόντων 
για την πληροφόρηση και τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το 
περιβάλλον, σε σύνολο 18 ερωτηθέντων. 

66,67% 0,00% 27,78% 5,56% 0,00% 0,00% 0,00% 

0,00% 61,11% 16,67% 11,11% 5,56% 5,56% 0,00% 

27,78% 11,11% 27,78% 16,67% 11,11% 5,56% 0,00% 

0,00% 11,11% 22,22% 22,22% 33,33% 11,11% 0,00% 

0,00% 11,11% 5,56% 27,78% 22,22% 33,33% 0,00% 

5,56% 5,56% 0,00% 16,67% 27,78% 44,44% 0,00% 

0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 100,00% 
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Πίνακας 6β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, παραγόντων που µπορούν 
να συµβάλλουν στη δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και 
ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους, σε σύνολο 18 ερωτηθέντων. 

0,00% 0,00% 0,00% 11,11% 88,89% 

0,00% 0,00% 5,56% 16,67% 77,78% 

0,00% 5,56% 27,78% 27,78% 38,89% 

11,11% 22,22% 11,11% 27,78% 27,78% 

0,00% 11,11% 11,11% 38,89% 38,89% 

0,00% 11,11% 22,22% 44,44% 22,22% 

5,56% 22,22% 16,67% 33,33% 22,22% 

0,00% 5,56% 27,78% 38,89% 27,78% 

0,00% 16,67% 22,22% 33,33% 27,78% 

0,00% 27,78% 16,67% 44,44% 11,11% 

0,00% 22,22% 27,78% 33,33% 16,67% 

0,00% 5,56% 5,56% 33,33% 55,56% 

11,11% 44,44% 16,67% 27,78% 0,00% 

0,00% 11,11% 38,89% 33,33% 16,67% 

0,00% 27,78% 33,33% 38,89% 0,00% 

0,00% 22,22% 55,56% 16,67% 5,56% 

100,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 
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ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ - ΤΕΧΝΙΚΟΙ 
Πίνακας 7α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα των µέτρων πολιτικής, ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση  

του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης ανάπτυξης, σε σύνολο 4 ερωτηθέντων. 
 1η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές 
   1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

 Φορολογία 1 0 1 0 0 2 0 0 0 0 

 Συµµόρφωση 1 2 0 0 0 0 0 1 0 0 

 Άτυπη 2 0 1 0 0 0 0 0 1 0 

 Βιοµηχανική Παραγωγή 0 0 0 0 0 0 1 0 3 0 

 Μέσα µεταφοράς 0 0 0 0 1 1 0 2 0 0 

 Βιολογική γεωργία  0 0 1 1 2 0 0 0 0 0 

 Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας  0 1 0 2 1 0 0 0 0 0 

 Απόσυρση  0 1 0 0 0 1 2 0 0 0 

 Γενετικά τροποποιηµένα  0 0 1 1 0 0 1 1 0 0 

 Άλλο 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4 
 
Πίνακας 8α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, καθοριστικών παραγόντων για την πληροφόρηση και 

τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το περιβάλλον, σε σύνολο 4 ερωτηθέντων. 
 2η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές   

   1 2 3 4 5 6 7 28  

 Ίδιοι 1 0 2 1 0 0 0 4  

 Τοπική Αυτοδιοίκηση  0 2 0 0 2 0 0 4  

 Κεντρική εξουσία  2 1 0 0 0 1 0 4  

 Εξειδικευµένο  προσωπικό  1 0 0 2 1 0 0 4  

 Χρόνος  0 1 0 0 0 3 0 4  

 Χρηµατοδότηση   0 0 2 1 1 0 0 4  

 Άλλο  0 0 0 0 0 0 4 4  
 
Πίνακας 9α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, παραγόντων που µπορούν να συµβάλλουν στη  
δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού 
ήθους, σε σύνολο 4 ερωτηθέντων. 
 3η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές    

   1 2 3 4 5 15   

 Οικογένεια       0 0 0 1 3 4   

 Σχολεία    0 0 0 1 3 4   

 Πανεπιστήµια  0 0 0 1 3 4   

 Εκκλησία 0 2 0 0 2 4   

 ∆ήµοι 0 0 1 0 3 4   
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 Oργανώσεις  0 0 0 1 3 4   

 Μη κυβερνητικές  0 0 0 1 3 4   

 GREEN PEACE 0 0 0 1 3 4   

 Εταιρείες  0 0 1 0 3 4   

 Αυτόνοµες  0 0 2 0 2 4   

 ΙΝ.Κ.Α 0 2 2 0 0 4   

 Μ.Μ.Ε.  0 0 1 0 3 4   

 Επαγγελµατικές οµάδες  0 0 3 1 0 4   

 Ενώσεις Νέων  0 0 1 1 2 4   

 Μη κερδοσκοπικές οργανώσεις  0 0 1 2 1 4   

 Ιδιωτικοί φορείς  0 0 2 1 1 4   

 Άλλοι 4 0 0 0 0 4   
 
Πίνακας 7β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, των µέτρων πολιτικής, 
ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης 
ανάπτυξης, σε σύνολο 4 ερωτηθέντων. 

25,00% 0,00% 25,00% 0,00% 0,00% 50,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 

25,00% 50,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 25,00% 0,00% 0,00% 

50,00% 0,00% 25,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 25,00% 0,00% 

0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 25,00% 0,00% 75,00% 0,00% 

0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 25,00% 25,00% 0,00% 50,00% 0,00% 0,00% 

0,00% 0,00% 25,00% 25,00% 50,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 

0,00% 25,00% 0,00% 50,00% 25,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 

0,00% 25,00% 0,00% 0,00% 0,00% 25,00% 50,00% 0,00% 0,00% 0,00% 

0,00% 0,00% 25,00% 25,00% 0,00% 0,00% 25,00% 25,00% 0,00% 0,00% 

0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 100,00% 
 
Πίνακας 8β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, καθοριστικών παραγόντων 
για την πληροφόρηση και τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το 
περιβάλλον, σε σύνολο 4 ερωτηθέντων. 

25,00% 0,00% 50,00% 25,00% 0,00% 0,00% 0,00% 

0,00% 50,00% 0,00% 0,00% 50,00% 0,00% 0,00% 

50,00% 25,00% 0,00% 0,00% 0,00% 25,00% 0,00% 

25,00% 0,00% 0,00% 50,00% 25,00% 0,00% 0,00% 

0,00% 25,00% 0,00% 0,00% 0,00% 75,00% 0,00% 

0,00% 0,00% 50,00% 25,00% 25,00% 0,00% 0,00% 

0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 100,00% 
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Πίνακας 9β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, παραγόντων που µπορούν 
να συµβάλλουν στη δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και 
ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους, σε σύνολο 4 ερωτηθέντων. 

0,00% 0,00% 0,00% 25,00% 75,00% 

0,00% 0,00% 0,00% 25,00% 75,00% 

0,00% 0,00% 0,00% 25,00% 75,00% 

0,00% 50,00% 0,00% 0,00% 50,00% 

0,00% 0,00% 25,00% 0,00% 75,00% 

0,00% 0,00% 0,00% 25,00% 75,00% 

0,00% 0,00% 0,00% 25,00% 75,00% 

0,00% 0,00% 0,00% 25,00% 75,00% 

0,00% 0,00% 25,00% 0,00% 75,00% 

0,00% 0,00% 50,00% 0,00% 50,00% 

0,00% 50,00% 50,00% 0,00% 0,00% 

0,00% 0,00% 25,00% 0,00% 75,00% 

0,00% 0,00% 75,00% 25,00% 0,00% 

0,00% 0,00% 25,00% 25,00% 50,00% 

0,00% 0,00% 25,00% 50,00% 25,00% 

0,00% 0,00% 50,00% 25,00% 25,00% 

100,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 
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ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ - ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΙ 

Πίνακας 10α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα των µέτρων πολιτικής, ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση 
του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης ανάπτυξης, σε σύνολο 5 ερωτηθέντων. 

 1η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές 
   1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

 Φορολογία 0 0 1 0 0 2 0 1 1 0 

 Συµµόρφωση 2 3 0 0 0 0 0 0 0 0 

 Άτυπη 2 1 0 0 2 0 0 0 0 0 

 Βιοµηχανική Παραγωγή 0 0 0 0 0 0 1 1 3 0 

 Μέσα µεταφοράς 0 0 2 1 2 0 0 0 0 0 

 Βιολογική γεωργία  1 0 1 2 0 0 0 1 0 0 

 Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας  0 0 0 2 1 2 0 0 0 0 

 Απόσυρση  0 1 1 0 0 1 1 1 0 0 

 Γενετικά τροποποιηµένα  0 0 0 0 0 0 3 1 1 0 

 Άλλο 0 0 0 0 0 0 0 0 0 5 
Πίνακας 11α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, καθοριστικών παραγόντων για 
την πληροφόρηση και τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το 
περιβάλλον, σε σύνολο 5 ερωτηθέντων.    

 2η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές   

   1 2 3 4 5 6 7 28  

 Ίδιοι 3 2 0 0 0 0 0 5  

 Τοπική Αυτοδιοίκηση  1 2 2 0 0 0 0 5  

 Κεντρική εξουσία  1 0 1 1 1 1 0 5  

 Εξειδικευµένο  προσωπικό  0 0 1 2 1 1 0 5  

 Χρόνος  0 1 1 0 1 2 0 5  

 Χρηµατοδότηση   0 0 0 2 2 1 0 5  

 Άλλο  0 0 0 0 0 0 5 5  
 
 

Πίνακας 12α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, παραγόντων που µπορούν να συµβάλλουν στη  
δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού 
ήθους, σε σύνολο 5 ερωτηθέντων. 
 3η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές    

   1 2 3 4 5 15   

 Οικογένεια       0 0 1 0 4 5   

 Σχολεία    0 0 1 0 4 5   

 Πανεπιστήµια  0 1 2 2 0 5   

 Εκκλησία 1 1 1 1 1 5   

 ∆ήµοι 0 0 0 1 4 5   
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 Oργανώσεις  0 0 0 2 3 5   

 Μη κυβερνητικές  0 1 0 1 3 5   

 GREEN PEACE 0 0 0 1 4 5   

 Εταιρείες  0 0 0 3 2 5   

 Αυτόνοµες  0 0 1 3 1 5   

 ΙΝ.Κ.Α 1 0 1 1 2 5   

 Μ.Μ.Ε.  0 0 0 2 3 5   

 Επαγγελµατικές οµάδες  2 1 1 1 0 5   

 Ενώσεις Νέων  0 0 2 0 3 5   

 Μη κερδοσκοπικές οργανώσεις  0 0 2 2 1 5   

 Ιδιωτικοί φορείς  0 3 1 0 1 5   

 Άλλοι 5 0 0 0 0 5   
 
 
 
 
 
Πίνακας 10β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, των µέτρων πολιτικής, 
ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης 
ανάπτυξης, σε σύνολο 5 ερωτηθέντων. 

0,00% 0,00% 20,00% 0,00% 0,00% 40,00% 0,00% 20,00% 20,00% 0,00% 

40,00% 60,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 

40,00% 20,00% 0,00% 0,00% 40,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 

0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 20,00% 20,00% 60,00% 0,00% 

0,00% 0,00% 40,00% 20,00% 40,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 

20,00% 0,00% 20,00% 40,00% 0,00% 0,00% 0,00% 20,00% 0,00% 0,00% 

0,00% 0,00% 0,00% 40,00% 20,00% 40,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 

0,00% 20,00% 20,00% 0,00% 0,00% 20,00% 20,00% 20,00% 0,00% 0,00% 

0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 60,00% 20,00% 20,00% 0,00% 

0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 100,00% 
 
Πίνακας 11β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, καθοριστικών παραγόντων 
για την πληροφόρηση και τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το 
περιβάλλον, σε σύνολο 5 ερωτηθέντων. 

60,00% 40,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 

20,00% 40,00% 40,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 

20,00% 0,00% 20,00% 20,00% 20,00% 20,00% 0,00% 

0,00% 0,00% 20,00% 40,00% 20,00% 20,00% 0,00% 

0,00% 20,00% 20,00% 0,00% 20,00% 40,00% 0,00% 

0,00% 0,00% 0,00% 40,00% 40,00% 20,00% 0,00% 
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0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 100,00% 
 
Πίνακας 12β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, παραγόντων που µπορούν 
να συµβάλλουν στη δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και 
ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους, σε σύνολο 5 ερωτηθέντων. 

0,00% 0,00% 20,00% 0,00% 80,00% 

0,00% 0,00% 20,00% 0,00% 80,00% 

0,00% 20,00% 40,00% 40,00% 0,00% 

20,00% 20,00% 20,00% 20,00% 20,00% 

0,00% 0,00% 0,00% 20,00% 80,00% 

0,00% 0,00% 0,00% 40,00% 60,00% 

0,00% 20,00% 0,00% 20,00% 60,00% 

0,00% 0,00% 0,00% 20,00% 80,00% 

0,00% 0,00% 0,00% 60,00% 40,00% 

0,00% 0,00% 20,00% 60,00% 20,00% 

20,00% 0,00% 20,00% 20,00% 40,00% 

0,00% 0,00% 0,00% 40,00% 60,00% 

40,00% 20,00% 20,00% 20,00% 0,00% 

0,00% 0,00% 40,00% 0,00% 60,00% 

0,00% 0,00% 40,00% 40,00% 20,00% 

0,00% 60,00% 20,00% 0,00% 20,00% 

100,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 
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ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ - ΦΙΛΟΛΟΓΟΙ 

Πίνακας 13α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα των µέτρων πολιτικής, ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση 
του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης ανάπτυξης, σε σύνολο 36 ερωτηθέντων. 
 1η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές 
   1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

 Φορολογία 5 9 6 3 3 2 1 1 6 0 

 Συµµόρφωση 13 6 4 2 3 2 2 2 2 0 

 Άτυπη 7 2 5 6 1 5 2 7 1 0 

 Βιοµηχανική Παραγωγή 3 2 4 3 5 2 3 6 8 0 

 Μέσα µεταφοράς 0 1 0 1 5 5 15 4 5 0 

 Βιολογική γεωργία  1 5 3 3 5 6 7 3 3 0 

 Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας  3 2 8 8 7 6 0 2 0 0 

 Απόσυρση  3 9 4 4 4 5 1 5 1 0 

 Γενετικά τροποποιηµένα  1 0 2 6 3 3 5 6 10 0 

 Άλλο 0 0 0 0 0 0 0 0 0 36
 

Πίνακας 14α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, καθοριστικών παραγόντων για την πληροφόρηση και 
τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το περιβάλλον, σε σύνολο 36 ερωτηθέντων. 
 2η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές    

   1 2 3 4 5 6 7 28   

 Ίδιοι 20 3 6 4 1 2 0 36   

 Τοπική Αυτοδιοίκηση  4 19 3 5 4 1 0 36   

 Κεντρική εξουσία  9 7 5 7 3 5 0 36   

 Εξειδικευµένο  προσωπικό  1 2 11 9 7 5 1 36   

 Χρόνος  1 3 3 7 7 15 0 36   

 Χρηµατοδότηση   1 2 8 4 13 8 0 36   

 Άλλο  0 0 0 0 1 0 35 36   

 
Πίνακας 15α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, παραγόντων που µπορούν να συµβάλλουν στη  
δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού 
ήθους, σε σύνολο 36 ερωτηθέντων. 
 3η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές      

   1 2 3 4 5 15     

 Οικογένεια       0 0 2 3 31 36     

 Σχολεία    0 0 1 9 26 36     

 Πανεπιστήµια  0 4 11 11 10 36     

 Εκκλησία 8 4 6 15 3 36     
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 ∆ήµοι 0 0 3 10 23 36     

 Oργανώσεις  0 2 5 8 21 36     

 Μη κυβερνητικές  1 2 6 13 14 36     

 GREEN PEACE 1 1 4 14 16 36     

 Εταιρείες  1 4 11 14 6 36     

 Αυτόνοµες  1 6 13 9 7 36     

 ΙΝ.Κ.Α 1 6 15 11 3 36     

 Μ.Μ.Ε.  1 0 1 15 19 36     

 Επαγγελµατικές οµάδες  6 10 9 10 1 36     

 Ενώσεις Νέων  3 3 15 9 6 36     

 Μη κερδοσκοπικές οργανώσεις  1 3 10 12 10 36     

 Ιδιωτικοί φορείς  3 7 12 8 6 36     

 Άλλοι 35 1 0 0 0 36     
 
Πίνακας 13β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, των µέτρων πολιτικής, 
ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης 
ανάπτυξης, σε σύνολο 36 ερωτηθέντων. 

13,89% 25,00% 16,67% 8,33% 8,33% 5,56% 2,78% 2,78% 16,67% 0,00% 

36,11% 16,67% 11,11% 5,56% 8,33% 5,56% 5,56% 5,56% 5,56% 0,00% 

19,44% 5,56% 13,89% 16,67% 2,78% 13,89% 5,56% 19,44% 2,78% 0,00% 

8,33% 5,56% 11,11% 8,33% 13,89% 5,56% 8,33% 16,67% 22,22% 0,00% 

0,00% 2,78% 0,00% 2,78% 13,89% 13,89% 41,67% 11,11% 13,89% 0,00% 

2,78% 13,89% 8,33% 8,33% 13,89% 16,67% 19,44% 8,33% 8,33% 0,00% 

8,33% 5,56% 22,22% 22,22% 19,44% 16,67% 0,00% 5,56% 0,00% 0,00% 

8,33% 25,00% 11,11% 11,11% 11,11% 13,89% 2,78% 13,89% 2,78% 0,00% 

2,78% 0,00% 5,56% 16,67% 8,33% 8,33% 13,89% 16,67% 27,78% 0,00% 

0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 100,00% 
 
 
 
Πίνακας 14β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, καθοριστικών παραγόντων 
για την πληροφόρηση και τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το 
περιβάλλον, σε σύνολο 36 ερωτηθέντων. 

55,56% 8,33% 16,67% 11,11% 2,78% 5,56% 0,00% 

11,11% 52,78% 8,33% 13,89% 11,11% 2,78% 0,00% 

25,00% 19,44% 13,89% 19,44% 8,33% 13,89% 0,00% 

2,78% 5,56% 30,56% 25,00% 19,44% 13,89% 2,78% 

2,78% 8,33% 8,33% 19,44% 19,44% 41,67% 0,00% 

2,78% 5,56% 22,22% 11,11% 36,11% 22,22% 0,00% 
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0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 2,78% 0,00% 97,22% 
 
Πίνακας 15β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, παραγόντων που µπορούν 
να συµβάλλουν στη δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και 
ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους, σε σύνολο 36 ερωτηθέντων. 

0,00% 0,00% 5,56% 8,33% 86,11% 

0,00% 0,00% 2,78% 25,00% 72,22% 

0,00% 11,11% 30,56% 30,56% 27,78% 

22,22% 11,11% 16,67% 41,67% 8,33% 

0,00% 0,00% 8,33% 27,78% 63,89% 

0,00% 5,56% 13,89% 22,22% 58,33% 

2,78% 5,56% 16,67% 36,11% 38,89% 

2,78% 2,78% 11,11% 38,89% 44,44% 

2,78% 11,11% 30,56% 38,89% 16,67% 

2,78% 16,67% 36,11% 25,00% 19,44% 

2,78% 16,67% 41,67% 30,56% 8,33% 

2,78% 0,00% 2,78% 41,67% 52,78% 

16,67% 27,78% 25,00% 27,78% 2,78% 

8,33% 8,33% 41,67% 25,00% 16,67% 

2,78% 8,33% 27,78% 33,33% 27,78% 

8,33% 19,44% 33,33% 22,22% 16,67% 

97,22% 2,78% 0,00% 0,00% 0,00% 
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ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΛΗΣ - ΘΕΤΙΚΟΙ 

Πίνακας 16α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα των µέτρων πολιτικής, ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση 
του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης ανάπτυξης, σε σύνολο 34 ερωτηθέντων. 

 1η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές 
   1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

 Φορολογία 3 5 3 3 2 4 4 3 7 0 

 Συµµόρφωση 12 3 2 5 5 2 1 4 0 0 

 Άτυπη 8 6 2 5 1 3 4 2 3 0 

 Βιοµηχανική Παραγωγή 1 2 6 4 2 2 3 5 9 0 

 Μέσα µεταφοράς 1 2 1 3 4 9 8 3 3 0 

 Βιολογική γεωργία  4 3 3 4 9 3 5 2 1 0 

 Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας  3 5 6 7 5 1 2 2 3 0 

 Απόσυρση  1 7 4 2 4 5 2 7 2 0 

 Γενετικά τροποποιηµένα  1 1 7 1 2 5 5 6 6 0 

 Άλλο 0 0 0 0 0 0 0 0 0 34
 

Πίνακας 17α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, καθοριστικών παραγόντων για την πληροφόρηση και 
τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το περιβάλλον, σε σύνολο 34 ερωτηθέντων. 

 2η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές   

   1 2 3 4 5 6 7 28  

 Ίδιοι 18 4 3 4 1 4 0 34  

 Τοπική Αυτοδιοίκηση  4 13 12 3 1 1 0 34  

 Κεντρική εξουσία  6 11 6 7 4 0 0 34  

 Εξειδικευµένο  προσωπικό  5 2 9 11 5 2 0 34  

 Χρόνος  0 1 1 6 7 19 0 34  

 Χρηµατοδότηση   1 3 3 3 16 8 0 34  

 Άλλο  0 0 0 0 0 0 34 34  
 

Πίνακας 18α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, παραγόντων που µπορούν να συµβάλλουν στη  
δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού 
 ήθους, σε σύνολο 34 ερωτηθέντων. 
 3η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές     

   1 2 3 4 5 15    

 Οικογένεια       0 0 2 4 28 34    

 Σχολεία    0 0 3 6 25 34    

 Πανεπιστήµια  0 4 4 14 12 34    

 Εκκλησία 10 7 6 5 6 34    

 ∆ήµοι 1 2 7 9 15 34    

 - 90 -



 Oργανώσεις  1 1 7 12 13 34    

 Μη κυβερνητικές  0 4 11 13 6 34    

 GREEN PEACE 1 1 7 15 10 34    

 Εταιρείες  0 5 9 11 9 34    

 Αυτόνοµες  0 8 13 8 5 34    

 ΙΝ.Κ.Α 0 2 15 9 8 34    

 Μ.Μ.Ε.  0 1 8 6 19 34    

 Επαγγελµατικές οµάδες  3 11 9 9 2 34    

 Ενώσεις Νέων  0 4 12 14 4 34    

 Μη κερδοσκοπικές οργανώσεις  1 4 11 11 7 34    

 Ιδιωτικοί φορείς  2 10 10 8 4 34    

 Άλλοι 30 1 0 0 3 34    
 
 
Πίνακας 16β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, των µέτρων πολιτικής, 
ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης 
ανάπτυξης, σε σύνολο 34 ερωτηθέντων. 

8,82% 14,71% 8,82% 8,82% 5,88% 11,76% 11,76% 8,82% 20,59% 0,00% 

35,29% 8,82% 5,88% 14,71% 14,71% 5,88% 2,94% 11,76% 0,00% 0,00% 

23,53% 17,65% 5,88% 14,71% 2,94% 8,82% 11,76% 5,88% 8,82% 0,00% 

2,94% 5,88% 17,65% 11,76% 5,88% 5,88% 8,82% 14,71% 26,47% 0,00% 

2,94% 5,88% 2,94% 8,82% 11,76% 26,47% 23,53% 8,82% 8,82% 0,00% 

11,76% 8,82% 8,82% 11,76% 26,47% 8,82% 14,71% 5,88% 2,94% 0,00% 

8,82% 14,71% 17,65% 20,59% 14,71% 2,94% 5,88% 5,88% 8,82% 0,00% 

2,94% 20,59% 11,76% 5,88% 11,76% 14,71% 5,88% 20,59% 5,88% 0,00% 

2,94% 2,94% 20,59% 2,94% 5,88% 14,71% 14,71% 17,65% 17,65% 0,00% 

0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 100,00% 
 
Πίνακας 17β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, καθοριστικών παραγόντων 
για την πληροφόρηση και τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το 
περιβάλλον, σε σύνολο 34 ερωτηθέντων. 

52,94% 11,76% 8,82% 11,76% 2,94% 11,76% 0,00% 

11,76% 38,24% 35,29% 8,82% 2,94% 2,94% 0,00% 

17,65% 32,35% 17,65% 20,59% 11,76% 0,00% 0,00% 

14,71% 5,88% 26,47% 32,35% 14,71% 5,88% 0,00% 

0,00% 2,94% 2,94% 17,65% 20,59% 55,88% 0,00% 

2,94% 8,82% 8,82% 8,82% 47,06% 23,53% 0,00% 

0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 100,00% 
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Πίνακας 18β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, παραγόντων που µπορούν 
να συµβάλλουν στη δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και 
ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους, σε σύνολο 34 ερωτηθέντων. 

0,00% 0,00% 5,88% 11,76% 82,35% 

0,00% 0,00% 8,82% 17,65% 73,53% 

0,00% 11,76% 11,76% 41,18% 35,29% 

29,41% 20,59% 17,65% 14,71% 17,65% 

2,94% 5,88% 20,59% 26,47% 44,12% 

2,94% 2,94% 20,59% 35,29% 38,24% 

0,00% 11,76% 32,35% 38,24% 17,65% 

2,94% 2,94% 20,59% 44,12% 29,41% 

14,71% 26,47% 32,35% 26,47% 

0,00% 23,53% 38,24% 23,53% 14,71% 

0,00% 5,88% 44,12% 26,47% 23,53% 

0,00% 2,94% 23,53% 17,65% 55,88% 

32,35% 26,47% 26,47% 5,88% 

0,00% 11,76% 35,29% 41,18% 11,76% 

2,94% 11,76% 32,35% 32,35% 

29,41% 29,41% 23,53% 11,76% 

88,24% 2,94% 0,00% 0,00% 8,82% 

0,00% 

8,82% 

20,59% 

5,88% 
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ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΛΗΣ - ΘΕΩΡΗΤΙΚΟΙ 

Πίνακας 19α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα των µέτρων πολιτικής, ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση 
του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης ανάπτυξης, σε σύνολο 20 ερωτηθέντων. 

1η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές 
   1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

 Φορολογία 1 8 1 2 1 0 1 1 5 0 

 Συµµόρφωση 7 4 2 1 1 2 1 2 0 0 

 Άτυπη 3 1 4 1 1 1 3 4 2 0 

 Βιοµηχανική Παραγωγή 2 1 0 2 3 4 2 4 2 0 

 Μέσα µεταφοράς 1 0 2 0 4 1 4 5 3 0 

 Βιολογική γεωργία  0 3 0 1 12 3 9 1 0 

 Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας  3 2 6 1 2 0 5 0 1 0 

 Απόσυρση  3 0 4 5 2 1 1 2 2 0 

 Γενετικά τροποποιηµένα  1 0 1 1 5 2 2 4 4 0 

 Άλλο 0 0 0 0 0 0 0 0 0 20
Πίνακας 20α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, καθοριστικών παραγόντων για την πληροφόρηση και 

τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το περιβάλλον, σε σύνολο 20 ερωτηθέντων. 
2η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές   

   1 2 3 4 5 6 7 28  

 Ίδιοι 11 0 4 4 0 1 0 20  

 Τοπική Αυτοδιοίκηση  1 9 6 2 2 0 0 20  

 Κεντρική εξουσία  6 4 4 1 3 2 0 20  

 Εξειδικευµένο  προσωπικό  1 4 2 9 2 1 1 20  

 Χρόνος  0 1 0 1 5 13 0 20  

 Χρηµατοδότηση   0 2 4 3 8 3 0 20  

 Άλλο  1 0 0 0 0 0 19 20  
 

Πίνακας 21α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, παραγόντων που µπορούν να συµβάλλουν στη  
δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού 
 ήθους, σε σύνολο 20 ερωτηθέντων. 

3η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές     

   1 2 3 4 5 15    

 Οικογένεια       0 1 0 2 17 20    

 Σχολεία    0 0 2 4 14 20    

 Πανεπιστήµια  1 0 4 8 7 20    

 Εκκλησία 2 3 8 3 4 20    

 ∆ήµοι 0 1 2 5 12 20    
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 Oργανώσεις  0 1 6 5 8 20    

 Μη κυβερνητικές  0 2 6 8 4 20    

 GREEN PEACE 0 0 8 7 5 20    

 Εταιρείες  0 1 6 9 4 20    

 Αυτόνοµες  0 3 8 7 2 20    

 ΙΝ.Κ.Α 0 2 10 5 3 20    

 Μ.Μ.Ε.  0 0 0 8 12 20    

 Επαγγελµατικές οµάδες  0 3 11 6 0 20    

 Ενώσεις Νέων  0 1 6 8 5 20    

 Μη κερδοσκοπικές οργανώσεις  0 1 6 8 5 20    

 Ιδιωτικοί φορείς  1 2 6 7 4 20    

 Άλλοι 20 0 0 0 0 20    
 
 
 
 
 
Πίνακας 19β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, των µέτρων πολιτικής, 
ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης 
ανάπτυξης, σε σύνολο 20 ερωτηθέντων. 

5,00% 40,00% 5,00% 10,00% 5,00% 0,00% 5,00% 5,00% 25,00% 0,00% 

35,00% 20,00% 10,00% 5,00% 5,00% 10,00% 5,00% 10,00% 0,00% 0,00% 

15,00% 5,00% 20,00% 5,00% 5,00% 15,00% 20,00% 5,00% 10,00% 0,00% 

10,00% 0,00% 10,00% 15,00% 20,00% 10,00% 5,00% 20,00% 10,00% 0,00% 

0,00% 10,00% 0,00% 20,00% 5,00% 5,00% 20,00% 25,00% 15,00% 0,00% 

0,00% 15,00% 0,00% 10,00% 15,00% 45,00% 5,00% 5,00% 5,00% 

30,00% 5,00% 10,00% 0,00% 25,00% 0,00% 5,00% 0,00% 

10,00% 5,00% 5,00% 10,00% 10,00% 0,00% 

5,00% 0,00% 5,00% 5,00% 25,00% 10,00% 10,00% 20,00% 20,00% 0,00% 

0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 100,00% 

0,00% 

15,00% 10,00% 

15,00% 0,00% 20,00% 25,00% 

 
Πίνακας 20β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, καθοριστικών παραγόντων 
για την πληροφόρηση και τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το 
περιβάλλον, σε σύνολο 20 ερωτηθέντων. 

55,00% 0,00% 20,00% 20,00% 0,00% 5,00% 0,00% 

45,00% 30,00% 10,00% 10,00% 0,00% 0,00% 

30,00% 20,00% 20,00% 5,00% 15,00% 10,00% 0,00% 

5,00% 20,00% 10,00% 45,00% 10,00% 5,00% 5,00% 

0,00% 5,00% 0,00% 5,00% 25,00% 65,00% 0,00% 

5,00% 

 - 94 -



0,00% 10,00% 20,00% 15,00% 40,00% 15,00% 0,00% 

5,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 95,00% 
 

 
Πίνακας 21β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, παραγόντων  
που µπορούν να συµβάλλουν στη δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής 
συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους, σε σύνολο 20 ερωτηθέντων. 

0,00% 5,00% 0,00% 10,00% 85,00% 

0,00% 0,00% 10,00% 20,00% 70,00% 

5,00% 0,00% 20,00% 40,00% 35,00% 

10,00% 15,00% 40,00% 15,00% 20,00% 

0,00% 5,00% 10,00% 25,00% 60,00% 

0,00% 5,00% 30,00% 25,00% 40,00% 

0,00% 10,00% 30,00% 40,00% 20,00% 

0,00% 0,00% 40,00% 35,00% 25,00% 

0,00% 5,00% 30,00% 45,00% 20,00% 

0,00% 15,00% 40,00% 35,00% 10,00% 

0,00% 10,00% 50,00% 25,00% 15,00% 

0,00% 0,00% 0,00% 40,00% 60,00% 

0,00% 15,00% 55,00% 30,00% 0,00% 

0,00% 5,00% 30,00% 40,00% 25,00% 

0,00% 5,00% 30,00% 40,00% 25,00% 

5,00% 10,00% 30,00% 35,00% 20,00% 

100,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 
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ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΛΗΣ - ΤΕΧΝΙΚΟΙ 

Πίνακας 22α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα των µέτρων πολιτικής, ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση 
του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης ανάπτυξης, σε σύνολο 22 ερωτηθέντων. 

 1η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές 
   1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

 Φορολογία 7 2 3 2 2 0 1 3 2 0 

 Συµµόρφωση 9 4 5 2 0 0 1 0 1 0 

 Άτυπη 2 4 1 4 4 1 3 1 2 0 

 Βιοµηχανική Παραγωγή 1 3 4 1 4 3 2 3 1 0 

 Μέσα µεταφοράς 1 1 1 2 1 5 3 4 4 0 

 Βιολογική γεωργία  0 1 3 03 2 7 4 2 0 

 Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας  0 2 1 6 3 2 5 2 1 0 

 Απόσυρση  2 3 3 1 3 2 1 3 4 0 

 Γενετικά τροποποιηµένα  0 2 1 1 3 2 2 4 7 0 

 Άλλο 0 0 0 0 0 0 0 0 0 22
 
 
 

Πίνακας 23α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, καθοριστικών παραγόντων για την πληροφόρηση και 
τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το περιβάλλον, σε σύνολο 22 ερωτηθέντων. 

2η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές   

   1 2 3 4 5 6 7 28  

 Ίδιοι 8 4 6 2 1 1 0 22  

 Τοπική Αυτοδιοίκηση  4 6 6 2 2 2 0 22  

 Κεντρική εξουσία  5 9 2 4 2 0 0 22  

 Εξειδικευµένο  προσωπικό  4 0 3 9 4 2 0 22  

 Χρόνος  0 3 0 2 5 12 0 22  

 Χρηµατοδότηση   1 0 5 3 8 4 1 22  

 Άλλο  0 0 0 0 0 1 21 22  
Πίνακας 24α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, παραγόντων που µπορούν να συµβάλλουν στη  
δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού 
 ήθους, σε σύνολο 22 ερωτηθέντων. 

3η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές     

   1 2 3 4 5 15    

 Οικογένεια       1 1 0 2 18 22    

 Σχολεία    1 1 1 2 17 22    

 Πανεπιστήµια  1 2 3 5 11 22    

 

 

 Εκκλησία 1 6 6 5 4 22    

 - 96 -



 ∆ήµοι 1 1 

1 5 

5 6 9 22    

 Oργανώσεις  1 7 8 22    

 Μη κυβερνητικές  1 4 6 6 5 22    

 GREEN PEACE 2 0 3 12 5 22    

 Εταιρείες  2 1 7 5 7 22    

 Αυτόνοµες  1 2 7 8 4 22    

 ΙΝ.Κ.Α 4 1 6 8 3 22    

 Μ.Μ.Ε.  4 1 3 5 9 22    

 Επαγγελµατικές οµάδες  2 9 4 6 1 22    

 Ενώσεις Νέων  0 2 7 5 8 22    

 Μη κερδοσκοπικές οργανώσεις  1 0 7 8 6 22    

 Ιδιωτικοί φορείς  3 3 6 7 3 22    

 Άλλοι 18 1 2 0 1 22    
 
Πίνακας 22β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, των µέτρων πολιτικής, 
ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης 
ανάπτυξης, σε σύνολο 22 ερωτηθέντων. 

31,82% 9,09% 13,64% 9,09% 9,09% 0,00% 4,55% 13,64% 9,09% 0,00% 

40,91% 18,18% 22,73% 9,09% 0,00% 0,00% 4,55% 0,00% 4,55% 0,00% 

9,09% 18,18% 4,55% 18,18% 18,18% 4,55% 13,64% 4,55% 9,09% 0,00% 

4,55% 13,64% 18,18% 4,55% 18,18% 13,64% 9,09% 13,64% 4,55% 0,00% 

4,55% 4,55% 4,55% 9,09% 4,55% 22,73% 13,64% 18,18% 18,18% 

13,64% 13,64% 9,09% 31,82% 18,18% 9,09% 0,00% 0,00% 

13,64% 9,09% 22,73% 9,09% 4,55% 0,00% 

9,09% 13,64% 13,64% 4,55% 13,64% 9,09% 4,55% 13,64% 18,18% 0,00% 

0,00% 9,09% 4,55% 4,55% 13,64% 9,09% 9,09% 18,18% 31,82% 0,00% 

0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 100,00% 

0,00% 

0,00% 4,55% 

0,00% 9,09% 4,55% 27,27% 

 
 
 
Πίνακας 23β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, καθοριστικών παραγόντων 
για την πληροφόρηση και τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το 
περιβάλλον, σε σύνολο 22 ερωτηθέντων. 

36,36% 18,18% 27,27% 9,09% 4,55% 4,55% 0,00% 

18,18% 27,27% 27,27% 9,09% 9,09% 9,09% 0,00% 

22,73% 40,91% 9,09% 18,18% 9,09% 0,00% 0,00% 

18,18% 0,00% 13,64% 40,91% 18,18% 9,09% 0,00% 

0,00% 13,64% 0,00% 9,09% 22,73% 54,55% 0,00% 

4,55% 0,00% 22,73% 13,64% 36,36% 18,18% 4,55% 
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0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 4,55% 95,45%
 
Πίνακας 24β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, παραγόντων που µπορούν 
να συµβάλλουν στη δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και 
ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους, σε σύνολο 22 ερωτηθέντων. 

4,55% 4,55% 0,00% 9,09% 81,82%

4,55% 4,55% 4,55% 9,09% 77,27%

4,55% 9,09% 13,64% 22,73% 50,00%

4,55% 27,27% 27,27% 22,73% 18,18%

4,55% 4,55% 22,73% 27,27% 40,91%

4,55% 4,55% 22,73% 31,82% 36,36%

4,55% 18,18% 27,27% 27,27% 22,73%

9,09% 0,00% 13,64% 54,55% 22,73%

9,09% 4,55% 31,82% 22,73% 31,82%

4,55% 9,09% 31,82% 36,36% 18,18%

18,18% 4,55% 27,27% 36,36% 13,64%

18,18% 4,55% 13,64% 22,73% 40,91%

9,09% 40,91% 18,18% 27,27% 4,55% 

0,00% 9,09% 31,82% 22,73% 36,36%

4,55% 0,00% 31,82% 36,36% 27,27%

13,64% 13,64% 27,27% 31,82% 13,64%

81,82% 4,55% 9,09% 0,00% 4,55% 
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ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΛΗΣ - ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΙ 

Πίνακας 25α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα των µέτρων πολιτικής, ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση 
του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης ανάπτυξης, σε σύνολο 14 ερωτηθέντων. 

1η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές 
   1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

 Φορολογία 0 1 0 1 2 0 1 2 6 0 

 Συµµόρφωση 5 1 2 1 0 1 2 2 0 0 

 Άτυπη 5 0 1 0 3 0 3 1 1 0 

 Βιοµηχανική Παραγωγή 0 1 0 2 2 3 2 2 2 0 

 Μέσα µεταφοράς 0 0 0 1 2 3 3 3 2 0 

 Βιολογική γεωργία  0 3 2 2 3 2 1 1 0 0 

 Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας  1 4 4 2 1 1 0 0 1 0 

 Απόσυρση  2 3 3 0 0 3 0 2 1 0 

 Γενετικά τροποποιηµένα  0 1 2 5 1 1 2 1 1 0 

 Άλλο 0 0 0 0 0 0 0 0 0 14
 

Πίνακας 26α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, καθοριστικών παραγόντων για την πληροφόρηση και 
τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το περιβάλλον, σε σύνολο 14 ερωτηθέντων. 

2η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές   

   1 2 3 4 5 6 7 28  

 Ίδιοι 6 3 3 0 2 0 0 14  

 Τοπική Αυτοδιοίκηση  1 5 4 1 1 2 0 14  

 Κεντρική εξουσία  4 3 3 1 1 2 0 14  

 Εξειδικευµένο  προσωπικό  2 2 1 4 3 2 0 14  

 Χρόνος  0 1 2 3 3 5 0 14  

 Χρηµατοδότηση   1 0 1 5 4 3 0 14  

 Άλλο  0 0 0 0 0 0 14 14  
 

Πίνακας 27α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, παραγόντων που µπορούν να συµβάλλουν στη  
δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού 
ήθους, σε σύνολο 14 ερωτηθέντων. 

3η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές     

   1 2 3 4 5 15    

 Οικογένεια       0 0 1 1 12 14    

 Σχολεία    0 0 2 3 9 14    

 Πανεπιστήµια  0 2 4 4 4 14    

 Εκκλησία 4 4 2 2 2 14    

 ∆ήµοι 0 3 0 5 6 14    
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 Oργανώσεις  0 2 2 5 5 14    

 Μη κυβερνητικές  0 2 1 7 4 14    

 GREEN PEACE 0 1 1 5 7 14    

 Εταιρείες  0 1 5 3 5 14    

 Αυτόνοµες  0 4 5 2 3 14    

 ΙΝ.Κ.Α 0 2 4 7 1 14    

 Μ.Μ.Ε.  0 0 2 4 8 14    

 Επαγγελµατικές οµάδες  0 2 10 0 2 14    

 Ενώσεις Νέων  0 1 6 4 3 14    

 Μη κερδοσκοπικές οργανώσεις  0 2 2 6 4 14    

 Ιδιωτικοί φορείς  1 3 2 6 2 14    

 Άλλοι 14 0 0 0 0 14    
 
 
Πίνακας 25β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, των µέτρων πολιτικής, 
ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης 
ανάπτυξης, σε σύνολο 14 ερωτηθέντων. 

14,29% 7,14% 0,00% 7,14% 14,29% 0,00% 7,14% 14,29% 42,86% 0,00% 

35,71% 7,14% 7,14% 0,00% 7,14% 14,29% 14,29% 14,29% 0,00% 0,00% 

35,71% 0,00% 7,14% 0,00% 21,43% 0,00% 21,43% 7,14% 7,14% 0,00% 

0,00% 7,14% 0,00% 14,29% 14,29% 21,43% 14,29% 14,29% 14,29% 0,00% 

0,00% 0,00% 0,00% 7,14% 14,29% 21,43% 21,43% 21,43% 0,00% 14,29% 

21,43% 14,29% 14,29% 21,43% 14,29% 7,14% 7,14% 0,00% 

28,57% 14,29% 7,14% 7,14% 0,00% 0,00% 7,14% 0,00% 

21,43% 0,00% 14,29% 7,14% 0,00% 

0,00% 7,14% 14,29% 7,14% 7,14% 14,29% 7,14% 35,71% 7,14% 0,00% 

0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 100,00% 

0,00% 0,00% 

7,14% 28,57% 

14,29% 21,43% 21,43% 0,00% 0,00% 

 
Πίνακας 26β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, καθοριστικών παραγόντων 
για την πληροφόρηση και τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το 
περιβάλλον, σε σύνολο 14 ερωτηθέντων. 

42,86% 21,43% 21,43% 0,00% 14,29% 0,00% 0,00% 

7,14% 35,71% 28,57% 7,14% 7,14% 14,29% 0,00% 

28,57% 21,43% 21,43% 7,14% 7,14% 14,29% 0,00% 

14,29% 14,29% 7,14% 28,57% 21,43% 14,29% 0,00% 

0,00% 7,14% 14,29% 21,43% 21,43% 35,71% 0,00% 

7,14% 0,00% 7,14% 35,71% 28,57% 21,43% 0,00% 

0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 100,00% 
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Πίνακας 27β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, παραγόντων που µπορούν 
να συµβάλλουν στη δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και 
ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους, σε σύνολο 14 ερωτηθέντων. 

0,00% 0,00% 7,14% 7,14% 85,71% 

0,00% 0,00% 14,29% 21,43% 64,29% 

0,00% 14,29% 28,57% 28,57% 28,57% 

28,57% 28,57% 14,29% 14,29% 14,29% 

0,00% 21,43% 0,00% 35,71% 42,86% 

0,00% 14,29% 14,29% 35,71% 35,71% 

0,00% 14,29% 7,14% 50,00% 28,57% 

0,00% 7,14% 7,14% 35,71% 50,00% 

0,00% 7,14% 35,71% 21,43% 35,71% 

0,00% 28,57% 35,71% 14,29% 21,43% 

0,00% 14,29% 28,57% 50,00% 7,14% 

0,00% 0,00% 14,29% 28,57% 57,14% 

0,00% 14,29% 71,43% 0,00% 14,29% 

0,00% 7,14% 42,86% 21,43% 28,57% 

0,00% 14,29% 14,29% 42,86% 28,57% 

7,14% 21,43% 14,29% 42,86% 14,29% 

100,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 
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ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΛΗΣ - ΦΙΛΟΛΟΓΟΙ 

Πίνακας 28α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα των µέτρων πολιτικής, ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση 
του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης ανάπτυξης, σε σύνολο 48 ερωτηθέντων. 

1η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές 
   1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

 Φορολογία 5 8 7 2 8 2 5 3 8 0 

 Συµµόρφωση 16 13 6 1 4 4 0 3 1 0 

 Άτυπη 18 7 5 3 2 3 4 5 1 0 

 Βιοµηχανική Παραγωγή 3 3 2 114 2 8 8 7 0 

 Μέσα µεταφοράς 0 3 4 9 8 7 6 8 3 0 

 Βιολογική γεωργία  9 0 3 6 8 12 5 4 1 0 

 Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας  3 7 6 11 8 6 5 1 1 0 

 Απόσυρση  3 3 8 2 1 7 11 8 5 0 

 Γενετικά τροποποιηµένα  0 1 4 8 3 2 4 9 17 0 

 Άλλο 0 0 0 0 0 0 0 0 0 48
Πίνακας 29α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, καθοριστικών παραγόντων για την πληροφόρηση και 

τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το περιβάλλον, σε σύνολο 48 ερωτηθέντων. 
2η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές   

   1 2 283 4 5 6 7   

 Ίδιοι 29 0   3 7 2 7 0 48

 Τοπική Αυτοδιοίκηση  4 25 14 4 0 1 480   

 Κεντρική εξουσία  14 8 9 6 7 4 0 48   

 Εξειδικευµένο  προσωπικό  1 2 10 23 8 4 0 48   

 Χρόνος  0 4 4 4 13 23 0 48   

 Χρηµατοδότηση   0 6 4 9 13 16 0 48   

 Άλλο  0 0 0 0 0 0 48 48   
Πίνακας 30α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, παραγόντων που µπορούν να συµβάλλουν στη  
δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού 
ήθους, σε σύνολο 48 ερωτηθέντων. 

3η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές      

   1 2 3 4 5 15     

 Οικογένεια       0 1 2 5 40 48     

 Σχολεία    1 0 5 10 32 48     

 Πανεπιστήµια  0 3 17 12 16 48     

 Εκκλησία 11 6 15 9 7 48     

 ∆ήµοι 0 3 9 13 23 48     

 Oργανώσεις  0 3 10 14 21 48     
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 Μη κυβερνητικές  0 8 9 16 15 48     

 GREEN PEACE 1 4 8 15 20 48     

 Εταιρείες  1 2 17 17 11 48     

 Αυτόνοµες  1 11 15 12 9 48     

 ΙΝ.Κ.Α 1 8 8 15 16 48     

 Μ.Μ.Ε.  0 3 5 11 29 48     

 Επαγγελµατικές οµάδες  4 6 21 9 8 48     

 Ενώσεις Νέων  1 4 18 17 8 48     

6 19 14 8 48     

8 17 9 10 48     

1 0 1 1 48     

 Μη κερδοσκοπικές οργανώσεις  1 

 Ιδιωτικοί φορείς  4 

 Άλλοι 45 
 
 
 

4,17% 10,42% 6,25% 16,67% 

 
 
 
Πίνακας 28β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, των µέτρων πολιτικής, 
ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης 
ανάπτυξης, σε σύνολο 48 ερωτηθέντων. 

10,42% 16,67% 14,58% 4,17% 16,67% 0,00% 

33,33% 27,08% 12,50% 2,08% 8,33% 8,33% 0,00% 6,25% 2,08% 0,00% 

37,50% 14,58% 10,42% 6,25% 4,17% 6,25% 8,33% 10,42% 2,08% 

4,17% 8,33% 4,17% 16,67% 16,67% 14,58% 22,92% 0,00% 

16,67% 14,58% 12,50% 16,67% 6,25% 0,00% 

0,00% 6,25% 12,50% 16,67% 25,00% 18,75% 10,42% 8,33% 2,08% 0,00% 

6,25% 14,58% 12,50% 22,92% 16,67% 12,50% 10,42% 2,08% 2,08% 0,00% 

6,25% 6,25% 16,67% 4,17% 2,08% 14,58% 22,92% 16,67% 10,42% 0,00% 

0,00% 2,08% 8,33% 16,67% 6,25% 4,17% 8,33% 18,75% 

0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 100,00% 

0,00% 

6,25% 6,25% 

0,00% 6,25% 8,33% 18,75% 

35,42% 0,00% 

0,00% 
 
Πίνακας 29β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά καθοριστικών παραγόντων 
για την πληροφόρηση και τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το 
περιβάλλον, σε σύνολο 48 ερωτηθέντων. 

60,42% 6,25% 14,58% 4,17% 14,58% 0,00% 0,00% 

8,33% 52,08% 29,17% 8,33% 0,00% 2,08% 0,00% 

29,17% 16,67% 18,75% 12,50% 14,58% 8,33% 0,00% 

47,92% 16,67% 8,33% 0,00% 

0,00% 8,33% 8,33% 8,33% 27,08% 47,92% 0,00% 

2,08% 4,17% 20,83% 
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0,00% 12,50% 8,33% 18,75% 27,08% 33,33% 0,00% 

0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 100,00% 
 
Πίνακας 30β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, παραγόντων που µπορούν 
να συµβάλλουν στη δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και 
ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους, σε σύνολο 48 ερωτηθέντων. 

0,00% 2,08% 4,17% 10,42% 

10,42% 20,83% 66,67% 

0,00% 6,25% 35,42% 25,00% 33,33% 

0,00% 6,25% 18,75% 27,08% 47,92% 

0,00% 6,25% 20,83% 29,17% 43,75% 

16,67% 18,75% 33,33% 31,25% 

2,08% 8,33% 16,67% 31,25% 41,67% 

2,08% 4,17% 35,42% 35,42% 22,92% 

2,08% 22,92% 31,25% 25,00% 18,75% 

2,08% 16,67% 16,67% 31,25% 33,33% 

0,00% 6,25% 10,42% 22,92% 60,42% 

8,33% 12,50% 43,75% 18,75% 16,67% 

2,08% 8,33% 37,50% 35,42% 16,67% 

2,08% 12,50% 39,58% 29,17% 16,67% 

8,33% 16,67% 35,42% 18,75% 20,83% 

93,75% 2,08% 0,00% 2,08% 2,08% 

83,33% 

2,08% 0,00% 

22,92% 12,50% 31,25% 18,75% 14,58% 

0,00% 
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ΑΝ∆ΡΕΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ - ΘΕΤΙΚΟΙ 

 
Πίνακας 31α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα των µέτρων πολιτικής, ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση 

του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης ανάπτυξης, σε σύνολο 35 ερωτηθέντων. 
1η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές 

   1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
 Φορολογία 4 7 5 2 4 3 0 4 6 0 
 Συµµόρφωση 12 4 5 7 1 1 1 4 0 0 
 Άτυπη 10 4 5 4 3 1 4 3 1 0 
 Βιοµηχανική Παραγωγή 0 4 4 1 4 5 5 6 6 0 
 Μέσα µεταφοράς 1 0 3 6 8 3 9 1 3 1 
 Βιολογική γεωργία  0 3 3 6 6 7 6 4 0 0 
 Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας  4 8 5 2 5 5 3 3 0 0 
 Απόσυρση  4 5 3 4 3 3 4 6 3 0 
 Γενετικά τροποποιηµένα  0 1 1 3 1 7 2 4 16 0 
 Άλλο 0 0 0 0 0 0 1 0 0 34
 
 
Πίνακας 32α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, καθοριστικών παραγόντων για την πληροφόρηση και 

τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το περιβάλλον, σε σύνολο 35 ερωτηθέντων. 

2η ΕΡΩΤΗΣΗ    
   1 2 3 4 5 6 7 28   
 Ίδιοι 15 7 7 2 2 2 0 35   
 Τοπική Αυτοδιοίκηση  2 15 12 4 1 1 0 35   
 Κεντρική εξουσία  15 7 8 3 2 0 0 35   
 Εξειδικευµένο  προσωπικό  2 2 6 14 7 4 0 35   
 Χρόνος  0 1 0 4 9 21 0 35   
 Χρηµατοδότηση   1 3 2 8 14 6 1 35   
 Άλλο  0 0 0 0 0 1 34 35   
 
Πίνακας 33α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, παραγόντων που µπορούν να συµβάλλουν στη  
δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού 
ήθους, σε σύνολο 35 ερωτηθέντων. 

3η ΕΡΩΤΗΣΗ      
   1 2 3 4 5 15     
 Οικογένεια       1 0 4 4 26 35     
 Σχολεία    2 1 5 4 23 35     
 Πανεπιστήµια  3 2 7 13 10 35     
 Εκκλησία 4 7 15 2 7 35     
 ∆ήµοι 1 8 10 6 10 35     
 Oργανώσεις  1 3 12 9 10 35     
 Μη κυβερνητικές  3 9 8 9 6 35     

 

 Επιλογές 

 Επιλογές 
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 GREEN PEACE 3 7 7 11 7 35     
 Εταιρείες  3 11 7 11 3 35     
 Αυτόνοµες  1 9 9 12 4 35     
 ΙΝ.Κ.Α 1 

4 
5 
1 
1 
1 

32 

8 14 8 4 35     
 Μ.Μ.Ε.  2 3 10 16 35     
 Επαγγελµατικές οµάδες  13 9 7 1 35     
 Ενώσεις Νέων  7 11 12 4 35     
 Μη κερδοσκοπικές οργανώσεις  5 16 9 4 35     
 Ιδιωτικοί φορείς  13 12 6 3 35     
 Άλλοι 0 2 0 1 35     
 
 

11,43% 20,00% 14,29% 5,71% 11,43% 8,57% 0,00% 11,43% 
34,29% 11,43% 14,29% 2,86% 2,86% 2,86% 

14,29% 11,43% 8,57% 2,86% 11,43% 
0,00% 11,43% 11,43% 2,86% 11,43% 14,29% 14,29% 17,14% 
2,86% 0,00% 17,14% 22,86% 8,57% 

8,57% 8,57% 17,14% 17,14% 20,00% 11,43% 
11,43% 22,86% 14,29% 5,71% 14,29% 14,29% 8,57% 8,57% 
11,43% 8,57% 11,43% 8,57% 8,57% 11,43% 17,14% 
0,00% 2,86% 2,86% 8,57% 2,86% 5,71% 11,43% 

0,00% 0,00% 2,86% 0,00% 

Πίνακας 31β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, των µέτρων πολιτικής, 
ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης 
ανάπτυξης, σε σύνολο 35 ερωτηθέντων. 

20,00% 
8,57% 

8,57% 
17,14% 

14,29% 
20,00% 

11,43% 
28,57% 11,43% 

25,71% 2,86% 
0,00% 

0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 
 
 
 
Πίνακας 32β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, καθοριστικών παραγόντων 
για την πληροφόρηση και τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το 
περιβάλλον, σε σύνολο 35 ερωτηθέντων. 

42,86% 20,00% 20,00% 5,71% 5,71% 5,71% 0,00% 
5,71% 34,29% 11,43% 2,86% 

20,00% 22,86% 8,57% 0,00% 0,00% 
5,71% 5,71% 17,14% 40,00% 20,00% 11,43% 0,00% 
0,00% 2,86% 0,00% 11,43% 25,71% 60,00% 0,00% 

22,86% 40,00% 17,14% 2,86% 
0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 2,86% 97,14% 

 
Πίνακας 33β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, παραγόντων που µπορούν 
να συµβάλλουν στη δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και 
ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους, σε σύνολο 35 ερωτηθέντων. 

2,86% 0,00% 11,43% 11,43% 74,29% 

8,57% 5,71% 20,00% 37,14% 28,57% 

42,86% 
5,71% 

2,86% 0,00% 
42,86% 

2,86% 8,57% 5,71% 

5,71% 2,86% 14,29% 11,43% 65,71% 
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11,43% 20,00% 42,86% 5,71% 20,00% 
2,86% 22,86% 28,57% 17,14% 28,57% 
2,86% 8,57% 34,29% 

25,71% 22,86% 25,71% 17,14% 
8,57% 20,00% 20,00% 31,43% 20,00% 

31,43% 20,00% 31,43% 8,57% 
2,86% 25,71% 25,71% 34,29% 11,43% 
2,86% 22,86% 40,00% 22,86% 11,43% 

11,43% 5,71% 8,57% 28,57% 45,71% 
14,29% 37,14% 25,71% 20,00% 2,86% 
2,86% 20,00% 31,43% 34,29% 11,43% 
2,86% 14,29% 45,71% 25,71% 11,43% 
2,86% 37,14% 34,29% 17,14% 8,57% 

91,43% 0,00% 5,71% 0,00% 2,86% 

25,71% 28,57% 
8,57% 

8,57% 
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ΑΝ∆ΡΕΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ - ΘΕΩΡΗΤΙΚΟΙ 

Πίνακας 34α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα των µέτρων πολιτικής, ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση  
του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης ανάπτυξης, σε σύνολο 7 ερωτηθέντων. 

 1η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές 
  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
 Φορολογία 0 1 4 1 0 0 1 0 0 0 
 Συµµόρφωση 3 2 0 1 1 0 0 0 0 0 
 Άτυπη 2 1 0 0 2 0 1 0 1 0 
 Βιοµηχανική Παραγωγή 0 0 1 2 1 1 0 1 1 0 
 Μέσα µεταφοράς 0 0 0 0 0 2 2 2 1 0 
 Βιολογική γεωργία 0 1 1 0 0 2 1 1 1 0 
 Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας 0 1 1 3 0 0 0 2 0 0 
 Απόσυρση 1 1 0 0 3 1 0 0 1 0 
 Γενετικά τροποποιηµένα 1 0 0 0 0 1 2 1 2 0 
 Άλλο 0 0 0 0 0 0 0 0 0 7 
 
Πίνακας 35α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, καθοριστικών παραγόντων για την πληροφόρηση και 
τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το περιβάλλον, σε σύνολο 7 ερωτηθέντων. 

2η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές   
   1 2 3 4 5 6 7 28  
 Ίδιοι 4 1 1 0 1 0 0 7  
 Τοπική Αυτοδιοίκηση  0 4 1 2 0 0 0 7  
 Κεντρική εξουσία  3 0 3 1 0 0 0 7  
 Εξειδικευµένο  προσωπικό  0 0 1 3 1 2 0 7  
 Χρόνος  0 1 1 0 1 4 0 7  
 Χρηµατοδότηση   0 1 0 1 4 1 0 7  
 Άλλο  0 0 0 0 0 0 7 7  

 
Πίνακας 36α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, παραγόντων που µπορούν να συµβάλλουν στη  
δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού 
ήθους, σε σύνολο 7 ερωτηθέντων. 

3η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές    
   1 2 3 4 5 15   
 Οικογένεια       0 0 0 1 6 7   
 Σχολεία    0 0 0 0 7 7   
 Πανεπιστήµια  0 0 1 2 4 7   
 Εκκλησία 1 0 2 2 2 7   
 ∆ήµοι 0 0 1 2 4 7   
 Oργανώσεις  1 0 0 1 5 7   
 Μη κυβερνητικές  1 0 2 2 2 7   
 GREEN PEACE 1 0 2 1 3 7   
 Εταιρείες  1 0 3 1 2 7   
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 Αυτόνοµες  2 0 2 1 2 7   
 ΙΝ.Κ.Α 1 1 2 2 1 7   
 Μ.Μ.Ε.  1 1 0 0 5 7   
 Επαγγελµατικές οµάδες  1 3 1 1 1 7   
 Ενώσεις Νέων  1 1 2 2 1 7   
 Μη κερδοσκοπικές οργανώσεις  1 1 1 3 1 7   
 Ιδιωτικοί φορείς  1 2 2 1 1 7   
 Άλλοι 7 0 0 0 0 7   
 
Πίνακας 34β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, των µέτρων πολιτικής, 
ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης 
ανάπτυξης, σε σύνολο 7 ερωτηθέντων. 

0,00% 14,29% 57,14% 14,29% 0,00% 0,00% 14,29% 0,00% 0,00% 0,00% 
42,86% 28,57% 0,00% 14,29% 14,29% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 
28,57% 14,29% 0,00% 0,00% 28,57% 0,00% 14,29% 0,00% 14,29% 0,00% 

14,29% 28,57% 14,29% 14,29% 0,00% 14,29% 14,29% 0,00% 
0,00% 0,00% 28,57% 28,57% 28,57% 14,29% 0,00% 

0,00% 14,29% 14,29% 0,00% 0,00% 14,29% 28,57% 14,29% 14,29% 0,00% 
0,00% 14,29% 14,29% 42,86% 0,00% 0,00% 0,00% 28,57% 0,00% 0,00% 

14,29% 14,29% 0,00% 0,00% 42,86% 14,29% 0,00% 0,00% 14,29% 0,00% 
14,29% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 14,29% 28,57% 14,29% 

0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 100,00% 

0,00% 0,00% 
0,00% 0,00% 0,00% 

28,57% 0,00% 
0,00% 0,00% 

 
Πίνακας 35β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, καθοριστικών παραγόντων 
για την πληροφόρηση και τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το 
περιβάλλον, σε σύνολο 7 ερωτηθέντων. 

57,14% 14,29% 14,29% 0,00% 14,29% 0,00% 0,00% 
0,00% 57,14% 14,29% 0,00% 0,00% 0,00% 28,57% 

42,86% 0,00% 42,86% 14,29% 0,00% 0,00% 0,00% 
42,86% 14,29% 28,57% 0,00% 

0,00% 14,29% 14,29% 0,00% 14,29% 0,00% 57,14% 
0,00% 14,29% 0,00% 14,29% 57,14% 14,29% 0,00% 
0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 100,00% 

0,00% 0,00% 14,29% 

 
Πίνακας 36β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, παραγόντων που µπορούν 
να συµβάλλουν στη δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και 
ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους, σε σύνολο 7 ερωτηθέντων. 

0,00% 0,00% 0,00% 14,29% 
0,00% 0,00% 100,00% 

0,00% 0,00% 14,29% 28,57% 57,14% 
28,57% 

0,00% 0,00% 14,29% 28,57% 57,14% 
0,00% 

14,29% 0,00% 28,57% 28,57% 28,57% 

85,71% 
0,00% 0,00% 

14,29% 0,00% 28,57% 28,57% 

14,29% 0,00% 14,29% 71,43% 
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14,29% 0,00% 28,57% 14,29% 42,86% 
14,29% 0,00% 42,86% 14,29% 28,57% 
28,57% 0,00% 28,57% 14,29% 28,57% 
14,29% 14,29% 28,57% 28,57% 14,29% 
14,29% 14,29% 0,00% 0,00% 71,43% 
14,29% 42,86% 14,29% 14,29% 14,29% 
14,29% 14,29% 28,57% 28,57% 14,29% 
14,29% 14,29% 14,29% 42,86% 14,29% 
14,29% 28,57% 28,57% 14,29% 14,29% 
100,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 
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ΑΝ∆ΡΕΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ - ΤΕΧΝΙΚΟΙ 

Πίνακας 37α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα των µέτρων πολιτικής, ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση  
του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης ανάπτυξης, σε σύνολο 5 ερωτηθέντων. 
 1η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές 
   1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
 Φορολογία 1 1 1 1 0 0 0 0 1 0 
 Συµµόρφωση 1 3 0 1 0 0 0 0 0 0 
 Άτυπη 3 1 1 0 0 0 0 0 0 0 
 Βιοµηχανική Παραγωγή 0 0 0 1 0 1 2 0 1 0 
 Μέσα µεταφοράς 0 0 0 0 2 1 1 1 0 0 
 Βιολογική γεωργία  0 0 0 1 1 1 1 1 0 0 
 Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας  0 0 3 1 0 1 0 0 0 0 
 Απόσυρση  0 0 0 0 2 0 1 1 1 0 
 Γενετικά τροποποιηµένα  0 0 0 0 0 1 0 2 2 0 
 Άλλο 0 0 0 0 0 0 0 0 0 5 
 
Πίνακας 38α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, καθοριστικών παραγόντων για την πληροφόρηση και 

τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το περιβάλλον, σε σύνολο 5 ερωτηθέντων. 

2η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές   
   1 2 3 4 5 6 7 28  
 Ίδιοι 3 1  1 0 0 0 0 5 
 Τοπική Αυτοδιοίκηση  2 1 0 1 1 0 0 5  
 Κεντρική εξουσία  0 2 2 0 0 1 0 5  
 Εξειδικευµένο  προσωπικό  0 0 1 2  1 1 0 5 
 Χρόνος  0 1 0 2 0 2 0 5  
 Χρηµατοδότηση   0 0 1 0 3 1 0 5  
 Άλλο  0 50 0 0 0 0 5  
 

 
Πίνακας 39α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, παραγόντων που µπορούν να συµβάλλουν στη  
δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού 
 ήθους, σε σύνολο 5 ερωτηθέντων. 

η Επιλογές    
   1 2   3 4 5 15
 Οικογένεια       0 0 1 0 4 5   
 Σχολεία    0 0 1 2 2 5   
 Πανεπιστήµια  0 0 1 2 2 5   
 Εκκλησία 0 1 3 0 1 5   
 ∆ήµοι 0 0 3 0 2 5   
 Oργανώσεις  0 0 1 2 2 5   
 Μη κυβερνητικές  0 0 1 4 0 5   
 GREEN PEACE 0 1 1 2 1 5   

 

 3 ΕΡΩΤΗΣΗ 
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 Εταιρείες  0 1 2 2 0 5   
 Αυτόνοµες  0 1 2 2 0 5   
 ΙΝ.Κ.Α 0 1 3 1 0 5   
 Μ.Μ.Ε.  0 0 0 2 3 5   
 Επαγγελµατικές οµάδες  1 2 1 1 0 5   
 Ενώσεις Νέων  0 0 2 3 0 5   
 Μη κερδοσκοπικές οργανώσεις  0 0 3 2 0 5   
 Ιδιωτικοί φορείς  1 1 3 0 0 5   
 Άλλοι 5 0 0 0 0 5   
 
Πίνακας 37β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, των µέτρων πολιτικής, 
ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης 
ανάπτυξης, σε σύνολο 5 ερωτηθέντων. 

20,00% 20,00% 20,00% 20,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 20,00% 0,00% 
20,00% 60,00% 0,00% 20,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 
60,00% 20,00% 20,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 
0,00% 0,00% 0,00% 20,00% 0,00% 20,00% 40,00% 0,00% 20,00% 0,00% 
0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 40,00% 20,00% 20,00% 20,00% 0,00% 0,00% 
0,00% 0,00% 0,00% 20,00% 20,00% 20,00% 20,00% 20,00% 0,00% 

60,00% 20,00% 0,00% 20,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 
40,00% 0,00% 20,00% 20,00% 20,00% 0,00% 

0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 20,00% 0,00% 40,00% 40,00% 0,00% 
0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 100,00% 

0,00% 
0,00% 0,00% 
0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 

 
 
Πίνακας 38β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, καθοριστικών παραγόντων 
για την πληροφόρηση και τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το 
περιβάλλον, σε σύνολο 5 ερωτηθέντων. 

60,00% 20,00% 20,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 
40,00% 20,00% 0,00% 20,00% 20,00% 0,00% 0,00% 

0,00% 20,00% 0,00% 
0,00% 0,00% 20,00% 40,00% 20,00% 

20,00% 0,00% 40,00% 0,00% 40,00% 0,00% 
0,00% 0,00% 20,00% 0,00% 60,00% 20,00% 0,00% 
0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 100,00% 

0,00% 40,00% 40,00% 0,00% 
20,00% 0,00% 

0,00% 

 
Πίνακας 39β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, παραγόντων που µπορούν 
να συµβάλλουν στη δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και 
ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους, σε σύνολο 5 ερωτηθέντων. 

0,00% 0,00% 20,00% 0,00% 80,00% 
0,00% 0,00% 20,00% 40,00% 

20,00% 40,00% 40,00% 
0,00% 20,00% 60,00% 0,00% 20,00% 

0,00% 40,00% 

40,00% 
0,00% 0,00% 

0,00% 0,00% 60,00% 
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0,00% 0,00% 20,00% 40,00% 40,00% 
0,00% 

0,00% 20,00% 20,00% 40,00% 20,00% 
0,00% 20,00% 40,00% 40,00% 0,00% 
0,00% 20,00% 40,00% 40,00% 0,00% 
0,00% 20,00% 60,00% 20,00% 0,00% 
0,00% 0,00% 0,00% 40,00% 60,00% 

20,00% 40,00% 20,00% 
0,00% 40,00% 60,00% 0,00% 

0,00% 0,00% 60,00% 40,00% 
60,00% 0,00% 0,00% 

100,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 

0,00% 0,00% 20,00% 80,00% 

20,00% 0,00% 
0,00% 

0,00% 
20,00% 20,00% 
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ΑΝ∆ΡΕΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ - ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΙ 

Πίνακας 40α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα των µέτρων πολιτικής, ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση 
του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης ανάπτυξης, σε σύνολο 22 ερωτηθέντων. 

Επιλογές 
   1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
 Φορολογία 4 7 4 1 0 2 1 2 1 0 
 Συµµόρφωση 13 2 2 2 1 0 1 0 1 0 
 Άτυπη 3 6 0 5 2 3 0 2 1 0 
 Βιοµηχανική Παραγωγή 0 1 2 3 2 2 5 3 4 0 
 Μέσα µεταφοράς 0 2 6 2 4 2 3 3 0 0 
 Βιολογική γεωργία  0 0 1 4 2 8 4 2 1 0 
 Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας  1 1 3 3 8 2 4 0 0 0 
 Απόσυρση  1 3 3 1 1 2 3 7 1 0 
 Γενετικά τροποποιηµένα  0 0 1 1 2 1 1 3 13 0 
 Άλλο 0 0 0 0 0 0 0 0 0 22

 
Πίνακας 41α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, καθοριστικών παραγόντων για την πληροφόρηση και 

τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το περιβάλλον, σε σύνολο 22 ερωτηθέντων. 

2η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές    
   1 2 3 4 5 6 7 28   
 Ίδιοι 15 3 1 2 0 1 0 22   
 Τοπική Αυτοδιοίκηση  1 9 7 3 1 1 0 22   
 Κεντρική εξουσία  5 3 11 2 0 1 0 22   
 Εξειδικευµένο  προσωπικό  0 5 2 8 4 3 0 22   
 Χρόνος  0 1 0 4 8 9 0 22   
 Χρηµατοδότηση   1 1 1 3 9 7 0 22   
 Άλλο  0 0 0 0 0 0 22 22   
 
Πίνακας 42α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, παραγόντων που µπορούν να συµβάλλουν στη  
δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού 
 ήθους, σε σύνολο 22 ερωτηθέντων. 

3η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές      
   1 2 3 4 5 15     
 Οικογένεια       220 2 0 2 18     
 Σχολεία    1 1 2 4 14 22     
 Πανεπιστήµια  1 4 3 8 6 22     
 Εκκλησία 5 7 3 6 1 22     
 ∆ήµοι 0 1 3 11 7 22     
 Oργανώσεις  2 4 2 4 10 22     
 Μη κυβερνητικές  1 4 8 4 5 22     
 GREEN PEACE 0 3 5 8 6 22     
 Εταιρείες  1 2 12 3 4 22     

 1η ΕΡΩΤΗΣΗ 
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 Αυτόνοµες  2 6 8 2 4 22     
 ΙΝ.Κ.Α 1 5 6 8 2 22     
 Μ.Μ.Ε.  1 0 5 6 10 22     
 Επαγγελµατικές οµάδες  4 9 6 2 1 22     
 Ενώσεις Νέων  1 2 6 8 5 22     
 Μη κερδοσκοπικές οργανώσεις  1 3 8 6 4 22     
 Ιδιωτικοί φορείς  3 10 5 2 2 22     
 Άλλοι 22 0 0 0 0 22     
 
Πίνακας 40β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, των µέτρων πολιτικής, 
ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης 
ανάπτυξης, σε σύνολο 22 ερωτηθέντων. 

18,18% 31,82% 18,18% 4,55% 0,00% 9,09% 4,55% 9,09% 4,55% 0,00% 
59,09% 9,09% 9,09% 9,09% 4,55% 0,00% 4,55% 0,00% 4,55% 0,00% 
13,64% 27,27% 0,00% 22,73% 9,09% 13,64% 0,00% 9,09% 4,55% 0,00% 
0,00% 4,55% 9,09% 13,64% 9,09% 9,09% 22,73% 13,64% 18,18% 0,00% 
0,00% 9,09% 27,27% 9,09% 18,18% 9,09% 13,64% 13,64% 0,00% 0,00% 
0,00% 0,00% 4,55% 18,18% 9,09% 36,36% 18,18% 9,09% 4,55% 0,00% 

13,64% 36,36% 9,09% 18,18% 0,00% 0,00% 0,00% 
4,55% 13,64% 13,64% 4,55% 4,55% 9,09% 13,64% 31,82% 4,55% 0,00% 
0,00% 0,00% 4,55% 4,55% 9,09% 4,55% 4,55% 13,64% 59,09% 0,00% 
0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 100,00% 

4,55% 4,55% 13,64% 

 
Πίνακας 41β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, καθοριστικών παραγόντων 
για την πληροφόρηση και τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το 
περιβάλλον, σε σύνολο 22 ερωτηθέντων. 

68,18% 13,64% 4,55% 9,09% 0,00% 
40,91% 31,82% 13,64% 4,55% 4,55% 0,00% 

22,73% 13,64% 50,00% 9,09% 0,00% 4,55% 0,00% 
0,00% 22,73% 9,09% 36,36% 18,18% 13,64% 

18,18% 36,36% 40,91% 0,00% 
4,55% 4,55% 4,55% 13,64% 40,91% 31,82% 0,00% 
0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 100,00% 

4,55% 0,00% 
4,55% 

0,00% 
0,00% 4,55% 0,00% 

 
Πίνακας 42β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά παραγόντων που µπορούν 
να συµβάλλουν στη δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και 
ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους, σε σύνολο 22 ερωτηθέντων. 

0,00% 9,09% 0,00% 9,09% 81,82% 
4,55% 4,55% 9,09% 18,18% 63,64% 

27,27% 
22,73% 31,82% 13,64% 27,27% 4,55% 
0,00% 4,55% 13,64% 50,00% 31,82% 
9,09% 18,18% 9,09% 18,18% 45,45% 
4,55% 18,18% 36,36% 18,18% 22,73% 

4,55% 18,18% 13,64% 36,36% 
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0,00% 13,64% 22,73% 36,36% 27,27% 
4,55% 9,09% 54,55% 

27,27% 36,36% 9,09% 18,18% 
4,55% 22,73% 27,27% 36,36% 

22,73% 27,27% 45,45% 
18,18% 40,91% 27,27% 9,09% 4,55% 

36,36% 22,73% 
4,55% 13,64% 36,36% 27,27% 18,18% 

9,09% 
100,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 

13,64% 18,18% 
9,09% 

9,09% 
4,55% 0,00% 

4,55% 9,09% 27,27% 

13,64% 45,45% 22,73% 9,09% 
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ΑΝ∆ΡΕΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ - ΦΙΛΟΛΟΓΟΙ 

Πίνακας 43α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα των µέτρων πολιτικής, ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση  
του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης ανάπτυξης, σε σύνολο 9 ερωτηθέντων. 

Επιλογές 
 5 6 7 8 9 10 
 1 0 3 1 2 0 

 Συµµόρφωση 3 0 1 1 1 1 1 1 0 0 
 Άτυπη 3 2 1 2 1 0 0 0 0 0 
 Βιοµηχανική Παραγωγή 0 0 0 1 1 3 0 3 1 0 
 Μέσα µεταφοράς 0 0 0 0 1 1 3 2 2 0 
 Βιολογική γεωργία  0 2 2 1 1 2 0 1 0 0 
 Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας  1 2 1 2 1 1 1 0 0 0 
 Απόσυρση  1 1 3 1 1 1 0 1 0 0 
 Γενετικά τροποποιηµένα  1 0 1 1 1 0 1 0 4 0 
 Άλλο 0 0 0 0 0 0 0 0 0 9 

 
Πίνακας 44α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, καθοριστικών παραγόντων για την πληροφόρηση και 

τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το περιβάλλον, σε σύνολο 9 ερωτηθέντων. 

2η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές    
   1 2 3 4 5 6 7 28   
 Ίδιοι 6 0 1 1 0 1 0 9   
 Τοπική Αυτοδιοίκηση  0 6 3 0 0 0 0 9   
 Κεντρική εξουσία  2 2 2 1 1 1 0 9   
 Εξειδικευµένο  προσωπικό  1 0 3 3 2 0 0 9   
 Χρόνος  0 0 0 0 5 4 0 9   
 Χρηµατοδότηση   0 1 0 4 1 3 0 9   
 Άλλο  0 0 0 0 0 0 9 9   

 
 
 
 
 

Πίνακας 45α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, παραγόντων που µπορούν να συµβάλλουν στη  
δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού 
ήθους, σε σύνολο 9 ερωτηθέντων. 

3η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές      
   1 2 3 4 5 15     
 Οικογένεια       0 0 0 1 8 9     
 Σχολεία    0 0 0 2 7 9     
 Πανεπιστήµια  1 1 4 0 3 9     
 Εκκλησία 2 0 3 3 1 9     
 ∆ήµοι 0 1 1 3 4 9     
 Oργανώσεις  0 0 2 3 4 9     

 1  ΕΡΩΤΗΣΗ η

   1 2 3 4
 Φορολογία 0 2 0 0
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 Μη κυβερνητικές  0 2 2 3 2 9     
 GREEN PEACE 0 1 2 3 3 9     
 Εταιρείες  0 2 0 3 4 9     
 Αυτόνοµες  0 2 3 2 2 9     
 ΙΝ.Κ.Α 0 1 2 3 3 9     
 Μ.Μ.Ε.  0 0 2 3 4 9     
 Επαγγελµατικές οµάδες  2 0 5 1 1 9     
 Ενώσεις Νέων  0 2 4 2 1 9     
 Μη κερδοσκοπικές οργανώσεις  0 1 3 4 1 9     
 Ιδιωτικοί φορείς  1 4 3 0 1 9     
 Άλλοι 9 0 0 0 0 9     

 
Πίνακας 43β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, των µέτρων πολιτικής, 
ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης 
ανάπτυξης, σε σύνολο 9 ερωτηθέντων.  

0,00% 22,22% 0,00% 0,00% 11,11% 0,00% 33,33% 11,11% 22,22% 0,00% 
33,33% 0,00% 11,11% 11,11% 11,11% 11,11% 11,11% 11,11% 0,00% 0,00% 
33,33% 22,22% 11,11% 22,22% 11,11% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 
0,00% 0,00% 0,00% 11,11% 11,11% 33,33% 0,00% 33,33% 11,11% 0,00% 
0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 11,11% 11,11% 33,33% 22,22% 22,22% 0,00% 
0,00% 22,22% 22,22% 11,11% 11,11% 22,22% 0,00% 11,11% 0,00% 0,00% 

11,11% 22,22% 11,11% 22,22% 11,11% 11,11% 11,11% 0,00% 0,00% 0,00% 
11,11% 11,11% 33,33% 11,11% 11,11% 11,11% 0,00% 11,11% 0,00% 0,00% 
11,11% 0,00% 11,11% 11,11% 11,11% 0,00% 11,11% 0,00% 44,44% 0,00% 
0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 100,00% 

 
 
 
Πίνακας 44β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, καθοριστικών παραγόντων 
για την πληροφόρηση και τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το 
περιβάλλον, σε σύνολο 9 ερωτηθέντων. 

66,67% 0,00% 11,11% 11,11% 0,00% 11,11% 0,00% 
0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 

22,22% 22,22% 22,22% 11,11% 11,11% 11,11% 0,00% 
11,11% 0,00% 33,33% 33,33% 22,22% 0,00% 0,00% 
0,00% 0,00% 0,00% 55,56% 0,00% 44,44% 0,00% 
0,00% 11,11% 0,00% 44,44% 11,11% 

0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 100,00% 

0,00% 66,67% 33,33% 

33,33% 0,00% 
0,00% 0,00% 

 
Πίνακας 45β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, παραγόντων που µπορούν 
να συµβάλλουν στη δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και 
ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους, σε σύνολο 9 ερωτηθέντων. 

0,00% 0,00% 0,00% 11,11% 88,89% 
0,00% 0,00% 0,00% 22,22% 77,78% 
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11,11% 11,11% 
0,00% 33,33% 33,33% 11,11% 

0,00% 11,11% 11,11% 
22,22% 33,33% 44,44% 

0,00% 22,22% 22,22% 33,33% 22,22% 
33,33% 33,33% 

0,00% 22,22% 0,00% 33,33% 44,44% 
0,00% 22,22% 33,33% 22,22% 22,22% 
0,00% 11,11% 22,22% 33,33% 33,33% 

44,44% 
22,22% 0,00% 55,56% 11,11% 11,11% 
0,00% 22,22% 22,22% 11,11% 44,44% 
0,00% 11,11% 33,33% 44,44% 11,11% 

11,11% 44,44% 33,33% 11,11% 0,00% 
0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 

44,44% 0,00% 33,33% 
22,22% 

33,33% 44,44% 
0,00% 0,00% 

0,00% 11,11% 22,22% 

0,00% 0,00% 22,22% 33,33% 

100,00% 
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ΑΝ∆ΡΕΣ ΠΟΛΗΣ - ΘΕΤΙΚΟΙ 

του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης ανάπτυξης, σε σύνολο 36 ερωτηθέντων. 
1η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές 

   1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

 Φορολογία 7 1 3 4 4 5 5 5 2 0 

 Συµµόρφωση 12 10 2 5 1 4 1 1 0 0 

 Άτυπη 10 3 3 3 4 2 7 2 2 0 

 Βιοµηχανική Παραγωγή 2 0 1 2 5 4 3 9 10 0 

 Μέσα µεταφοράς 1 4 4 2 2 7 9 4 3 0 

 Βιολογική γεωργία  0 4 8 4 3 7 4 3 3 0 

 Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας  3 7 11 6 4 1 0 2 2 0 

 Απόσυρση  1 2 2 8 9 5 3 3 3 0 

 Γενετικά τροποποιηµένα  0 1 4 3 4 2 4 7 11 0 

 Άλλο 0 0 0 0 0 0 0 0 0 36
 

Πίνακας 47α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, καθοριστικών παραγόντων για την πληροφόρηση και 

2η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές    

   1 2 3 4 5 6 7 28   

 Ίδιοι 15 4 9 1 3 4 0 36   

 Τοπική Αυτοδιοίκηση  3 13 4 9 3 4 0 36   

 Κεντρική εξουσία  14 6 9 3 4 0 0 36   

 Εξειδικευµένο  προσωπικό  3 7 8 9 7 2 0 36   

 Χρόνος  1 1 3 6 11 14 0 36   

 Χρηµατοδότηση   0 5 3 8 8 12 0 36   

 Άλλο  0   0 0 0 0 0 36 36
 
Πίνακας 48α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, παραγόντων που µπορούν να συµβάλλουν στη  
δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού 
 ήθους, σε σύνολο 36 ερωτηθέντων. 

3η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές     

   1 2 3 4 5  15    

 Οικογένεια       1  0 3 1 31 36    

 Σχολεία    0 0 1 7 28 36     

 Πανεπιστήµια  1 8 8 7 12 36     

 Εκκλησία 8 11 10 3 4 36     

 ∆ήµοι 0 3 8  15 10 36    

 Oργανώσεις  0 3    9 13 11 36  

Πίνακας 46α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα των µέτρων πολιτικής, ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση 

 

τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το περιβάλλον, σε σύνολο 36 ερωτηθέντων. 
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 Μη κυβερνητικές  0  5 13 12 6 36    

 GREEN PEACE 1 6 5 13 11 36     

 Εταιρείες  2 5 12  10 7 36    

 Αυτόνοµες  1 8 12 11 4 36     

 ΙΝ.Κ.Α 3 8 12 7 6 36     

 Μ.Μ.Ε.  1 5 5 8 17 36     

 Επαγγελµατικές οµάδες  7 11 12 5 1 36     

 Ενώσεις Νέων  1 9 15 7 4 36     

 Μη κερδοσκοπικές οργανώσεις  2 8 10 11 5 36     

 Ιδιωτικοί φορείς  5 14 11 5 1 36     

 Άλλοι 33 3 0 0 0 36     
 
Πίνακας 46β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, των µέτρων πολιτικής, 
ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης 
ανάπτυξης, σε σύνολο 36 ερωτηθέντων. 

19,44% 13,89% 2,78% 8,33% 11,11% 11,11% 13,89% 13,89% 5,56% 0,00% 

33,33% 27,78% 5,56% 13,89% 2,78% 11,11% 2,78% 2,78% 0,00% 0,00% 

27,78% 8,33% 8,33% 8,33% 11,11% 5,56% 19,44% 5,56% 5,56% 0,00% 

5,56% 0,00% 2,78% 5,56% 13,89% 11,11% 8,33% 25,00% 27,78% 0,00% 

2,78% 11,11% 11,11% 5,56% 5,56% 19,44% 25,00% 11,11% 8,33% 0,00% 

0,00% 11,11% 22,22% 11,11% 8,33% 19,44% 11,11% 8,33% 8,33% 0,00% 

8,33% 19,44% 30,56% 16,67% 11,11% 2,78% 0,00% 5,56% 5,56% 0,00% 

2,78% 5,56% 5,56% 22,22% 25,00% 13,89% 8,33% 8,33% 8,33% 0,00% 

0,00% 2,78% 11,11% 8,33% 11,11% 5,56% 11,11% 19,44% 30,56% 0,00% 

0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 100,00% 
 
Πίνακας 47β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, καθοριστικών παραγόντων 
για την πληροφόρηση και τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το 
περιβάλλον, σε σύνολο 36 ερωτηθέντων. 

41,67% 11,11% 25,00% 2,78% 8,33% 11,11% 0,00% 

8,33% 36,11% 11,11% 25,00% 8,33% 11,11% 0,00% 

38,89% 16,67% 25,00% 8,33% 11,11% 0,00% 0,00% 

8,33% 19,44% 22,22% 25,00% 19,44% 5,56% 0,00% 

2,78% 2,78% 8,33% 16,67% 30,56% 38,89% 0,00% 

0,00% 13,89% 8,33% 22,22% 22,22% 33,33% 0,00% 

0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 100,00% 
 
Πίνακας 48β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, παραγόντων που µπορούν 
να συµβάλλουν στη δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και 
ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους, σε σύνολο 36 ερωτηθέντων. 
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2,78% 0,00% 8,33% 2,78% 86,11% 

0,00% 0,00% 2,78% 

22,22% 22,22% 19,44% 33,33% 

22,22% 30,56% 27,78% 8,33% 

22,22% 41,67% 27,78% 

0,00% 8,33% 25,00% 36,11% 30,56% 

33,33% 16,67% 

2,78% 16,67% 13,89% 36,11% 30,56% 

19,44% 

2,78% 22,22% 33,33% 30,56% 11,11% 

8,33% 22,22% 33,33% 19,44% 16,67% 

2,78% 13,89% 13,89% 22,22% 47,22% 

19,44% 30,56% 33,33% 13,89% 2,78% 

2,78% 25,00% 41,67% 19,44% 11,11% 

5,56% 22,22% 27,78% 

38,89% 30,56% 13,89% 2,78% 

91,67% 8,33% 0,00% 0,00% 

19,44% 77,78% 

2,78% 

11,11% 

0,00% 8,33% 

0,00% 13,89% 36,11% 

5,56% 13,89% 33,33% 27,78% 

30,56% 13,89% 

13,89% 

0,00% 
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ΑΝ∆ΡΕΣ ΠΟΛΗΣ - ΘΕΩΡΗΤΙΚΟΙ 

Πίνακας 49α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα των µέτρων πολιτικής, ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση 
του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης ανάπτυξης, σε σύνολο 13 ερωτηθέντων. 

 1η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές 
   1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
 Φορολογία 2 3 5 0 0 2 1 0 0 0 
 Συµµόρφωση 7 1 1 2 0 0 2 0 0 0 
 Άτυπη 2 0 1 1 3 2 4 0 0 0 
 Βιοµηχανική Παραγωγή 0 2 0 2 2 1 1 4 1 0 
 Μέσα µεταφοράς 0 0 0 3 1 0 3 3 3 0 
 Βιολογική γεωργία  1 1 3 2 1 0 1 3 1 0 
 Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας  1 3 0 2 0 3 1 1 2 0 
 Απόσυρση  0 3 2 0 3 2 

0 0 1 1 3 3 0 2 3 0 
 Άλλο 0 0 0 0 0 0 0 0 0 13

 
 

Πίνακας 50α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, καθοριστικών παραγόντων για την πληροφόρηση και 
τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το περιβάλλον, σε σύνολο 13 ερωτηθέντων. 

2η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές   
   1 2 3 4 5 6 7 28  
 Ίδιοι 5 0 3 2 1 2 0 13  
 Τοπική Αυτοδιοίκηση  1 7 3 2 0 0 0 13  
 Κεντρική εξουσία  7 2 1 0 2 0 1 13  
 Εξειδικευµένο  προσωπικό  0 2 1 7 3 0 0 13  
 Χρόνος  0 0 1 1 4 7 0 13  
 Χρηµατοδότηση   0 2 3 1 3 4 0 13  
 Άλλο  0 0 1 0 0 0 12 13  
Πίνακας 51α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, παραγόντων που µπορούν να συµβάλλουν στη  
δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού 
ήθους, σε σύνολο 13 ερωτηθέντων. 

3η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές     
   1 2 3 4 5 15    
 Οικογένεια       0 0 2 2 9 13    
 Σχολεία    0 0 1 5 7 13    
 Πανεπιστήµια  0 1 5 4 3 13    
 Εκκλησία 1 2 3 1 6 13    
 ∆ήµοι 0 1 2 5 5 13    
 Oργανώσεις  0 1 5 4 3 13    
 Μη κυβερνητικές  1 1 4 6 1 13    
 GREEN PEACE 0 1 9 1 2 13    
 Εταιρείες  2   2 6 1 2 13  

0 0 3 0 
 Γενετικά τροποποιηµένα  
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 Αυτόνοµες  2 3 5 2 1 13    
 ΙΝ.Κ.Α 1 4 2 4 2 13    
 Μ.Μ.Ε.  0 0 3 4 6 13    
 Επαγγελµατικές οµάδες  0 6 5 2 0 13    
 Ενώσεις Νέων  0 5 1 5 2 13    
 Μη κερδοσκοπικές οργανώσεις  1 3 4 3 2 13    
 Ιδιωτικοί φορείς  3 3 5 1 1 13    
 Άλλοι 12 0 0 0 1 13    
 
 
 
Πίνακας 49β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, των µέτρων πολιτικής, 
ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης 
ανάπτυξης, σε σύνολο 13 ερωτηθέντων. 
15,38% 23,08% 38,46% 0,00% 0,00% 15,38% 7,69% 0,00% 0,00% 0,00% 
53,85% 7,69% 7,69% 15,38% 0,00% 0,00% 15,38% 0,00% 0,00% 0,00% 
15,38% 0,00% 7,69% 7,69% 23,08% 15,38% 30,77% 0,00% 0,00% 0,00% 
0,00% 15,38% 0,00% 15,38% 15,38% 7,69% 7,69% 30,77% 7,69% 0,00% 
0,00% 0,00% 0,00% 23,08% 7,69% 0,00% 23,08% 23,08% 23,08% 0,00% 
7,69% 7,69% 23,08% 15,38% 7,69% 0,00% 7,69% 23,08% 7,69% 0,00% 
7,69% 23,08% 0,00% 15,38% 0,00% 23,08% 7,69% 7,69% 15,38% 0,00% 
0,00% 23,08% 15,38% 0,00% 23,08% 15,38% 0,00% 0,00% 23,08% 0,00% 
0,00% 0,00% 7,69% 7,69% 23,08% 23,08% 0,00% 15,38% 23,08% 0,00% 
0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 100,00% 

 
Πίνακας 50β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, καθοριστικών παραγόντων 
για την πληροφόρηση και τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το 
περιβάλλον, σε σύνολο 13 ερωτηθέντων. 
38,46% 0,00% 23,08% 15,38% 7,69% 15,38% 0,00%
7,69% 53,85% 23,08% 15,38% 0,00% 0,00% 0,00%

7,69% 0,00% 15,38% 0,00% 7,69%
0,00% 15,38% 7,69% 53,85% 23,08% 0,00% 0,00%
0,00% 0,00% 7,69% 7,69% 30,77% 53,85% 0,00%
0,00% 15,38% 23,08% 7,69% 23,08% 30,77% 0,00%
0,00% 0,00% 7,69% 0,00% 0,00% 0,00% 92,31%

53,85% 15,38% 

 
Πίνακας 51β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, παραγόντων που µπορούν 
να συµβάλλουν στη δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και 
ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους, σε σύνολο 13 ερωτηθέντων. 
0,00% 0,00% 15,38% 15,38% 69,23%
0,00% 0,00% 7,69% 38,46% 53,85%

30,77% 23,08%
7,69% 15,38% 23,08% 7,69% 46,15%

 38,46%

0,00% 7,69% 38,46% 

0,00% 7,69% 15,38% 38,46%
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0,00% 7,69% 38,46% 30,77% 23,08%
7,69% 7,69% 30,77% 46,15% 7,69%
0,00% 7,69% 69,23% 7,69% 15,38%

15,38% 15,38% 46,15% 7,69% 15,38%
15,38% 23,08% 38,46% 15,38% 7,69%
7,69% 30,77% 15,38% 3

0,00% 23,08% 30,77% 46,15%
0,00% 46,15% 38,46% 1

7,69% 38,46% 15,38%
7,69% 23,08% 30,77% 23,08% 15,38%

7,69% 7,69%
92,31% 0,00% 0,00% 0,00% 7,69%

0,77% 15,38%
0,00% 

5,38% 0,00%
0,00% 38,46% 

23,08% 23,08% 38,46% 
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ΑΝ∆ΡΕΣ ΠΟΛΗΣ - ΤΕΧΝΟΛΟΓΟΙ 

Πίνακας 52α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα των µέτρων πολιτικής, ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση 
του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης ανάπτυξης, σε σύνολο 18 ερωτηθέντων. 

1η ΕΡΩΤΗΣΗ 
1 2 3 4 5 6 7 8 9
3 6 3 0 2 0 1 2 1
3 4 4 4 1 1 1 0 0
2 1 0 3 2 4 2 3 1
1 0 4 2 4 1 2 1 3
1 0 3 2 3 3 2 3 1
2 2 1 3 2 2 5 1 0
2 1 1 3 1 1 3
4 1 1 1 3 0 4 3 1
0 0 0 2 0 4 0 4 8 0 

 Άλλο 0 0 0 0 0 0 0 0 0 18
 
Πίνακας 53α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, καθοριστικών παραγόντων για την πληροφόρηση και 

τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το περιβάλλον, σε σύνολο 18 ερωτηθέντων. 

2η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές   
   1 2 3 4 5 6 7 28  
 Ίδιοι 12 0 3 0 1 2 0 18  
 Τοπική Αυτοδιοίκηση  1 8 4 3 0 2 0 18  
 Κεντρική εξουσία  3 7 5 0 3 0 0 18  
 Εξειδικευµένο  προσωπικό  2 2 4 6 4 0 0 18  
 Χρόνος  0 0 1 7 6 3 1 18  
 Χρηµατοδότηση   0 1 1 2 4 8 2 18  
 Άλλο  0 0 0 0 0 3 15 18  
 
Πίνακας 54α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, παραγόντων που µπορούν να συµβάλλουν στη  
δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού 
ήθους, σε σύνολο 18 ερωτηθέντων. 

3η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές     
   1 2 3 4 5 15    
 Οικογένεια       2 1 0 2 13 18    
 Σχολεία    1 2 3 4 8 18    
 Πανεπιστήµια  0 3 4 4 7 18    
 Εκκλησία 1 7 5 1 4 18    
 ∆ήµοι 2 0 1 8 7 18    
 Oργανώσεις  2 2 4 6 4 18    
 Μη κυβερνητικές  0 2 4 5 7 18    
 GREEN PEACE 1 1 4 4 8 18    
 Εταιρείες  1 3 3 5 6 18    

 Επιλογές 
   10
 Φορολογία 0 
 Συµµόρφωση 0 
 Άτυπη 0 
 Βιοµηχανική Παραγωγή 0 
 Μέσα µεταφοράς 0 
 Βιολογική γεωργία  0 
 Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας  0 4 2 
 Απόσυρση  0 
 Γενετικά τροποποιηµένα  
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 Αυτόνοµες  1 2 5 5 5 18    
 ΙΝ.Κ.Α 3 3 6 3 3 18    
 Μ.Μ.Ε.  4 3 2 2 7 18    
 Επαγγελµατικές οµάδες  1 4 8 3 2 18    
 Ενώσεις Νέων  0 2 6 5 5 18    
 Μη κερδοσκοπικές οργανώσεις  0 3 3 3 9 18    
 Ιδιωτικοί φορείς  1 3 6 4 4 18    
 Άλλοι 15 1 0 1 1 18    
 
Πίνακας 52β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, των µέτρων πολιτικής, 
ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης 
ανάπτυξης, σε σύνολο 18 ερωτηθέντων. 
16,67% 33,33% 16,67% 0,00% 11,11% 0,00% 5,56% 11,11% 5,56% 0,00%
16,67% 22,22% 22,22% 22,22% 5,56% 5,56% 5,56% 0,00% 0,00% 0,00%
11,11% 5,56% 0,00% 16,67% 11,11% 22,22% 11,11% 16,67% 5,56% 0,00%

5,56% 0,00% 22,22% 11,11% 22,22% 5,56% 11,11% 5,56% 16,67% 0,00%
5,56% 0,00% 16,67% 11,11% 16,67% 16,67% 11,11% 16,67% 5,56% 0,00%

11,11% 11,11% 5,56% 16,67% 11,11% 11,11% 27,78% 5,56% 0,00% 0,00%
11,11% 22,22% 11,11% 5,56% 5,56% 16,67% 5,56% 5,56% 16,67% 0,00%
22,22% 5,56% 5,56% 5,56% 16,67% 0,00% 22,22% 16,67% 5,56% 0,00%

0,00% 0,00% 0,00% 11,11% 0,00% 22,22% 0,00% 22,22% 44,44% 0,00%
0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 100,00%

 
Πίνακας 53β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, καθοριστικών παραγόντων 
για την πληροφόρηση και τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το 
περιβάλλον, σε σύνολο 18 ερωτηθέντων. 
66,67% 0,00% 16,67% 0,00% 5,56% 11,11% 0,00%
5,56% 44,44% 22,22% 16,67% 0,00% 11,11% 0,00%

16,67% 38,89% 27,78% 0,00% 16,67% 0,00% 0,00%
11,11% 11,11% 22,22% 33,33% 22,22% 0,00% 0,00%
0,00% 0,00% 5,56% 38,89% 33,33% 16,67% 5,56%
0,00% 5,56% 5,56% 11,11% 22,22% 44,44% 11,11%
0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 16,67% 83,33%

 
Πίνακας 54β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, παραγόντων που µπορούν 
να συµβάλλουν στη δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και 
ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους, σε σύνολο 18 ερωτηθέντων. 
11,11% 5,56% 0,00% 11,11% 72,22%

11,11% 16,67% 22,22% 44,44%
0,00% 16,67% 22,22% 22,22% 38,89%
5,56% 38,89% 27,78% 5,56% 22,22%

11,11% 0,00% 5,56% 44,44% 38,89%
11,11% 11,11% 22,22% 33,33% 22,22%
0,00% 11,11% 22,22% 27,78% 38,89%

5,56% 
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5,56% 5,56% 22,22% 22,22% 44,44%
5,56% 16,67% 16,67% 27,78% 33,33%
5,56% 11,11% 27,78% 27,78% 27,78%

16,67% 16,67% 33,33% 16,67% 16,67%
22,22% 16,67% 11,11% 11,11% 

22,22% 44,44% 16,67% 11,11%
0,00% 11,11% 33,33% 27,78% 

 16,67% 16,67% 50,00%
5,56% 16,67% 33,33% 22,22% 

0,00% 5,56%

38,89%
5,56% 

27,78%
0,00% 16,67%

22,22%
83,33% 5,56% 5,56% 
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ΑΝ∆ΡΕΣ ΠΟΛΗΣ - ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΙ 

1η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές 
   1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
 Φορολογία 4 3 1 1 2 2 1 3 3 0 
 Συµµόρφωση 8 4 2 1 0 2 2 1 0 0 
 Άτυπη 5 1 0 1 3 1 2 3 4 0 
 Βιοµηχανική Παραγωγή 1 4 5 0 1 2 1 1 5 0 
 Μέσα µεταφοράς 0 2 2 0 5 4 4 1 2 0 
 Βιολογική γεωργία  0 0 4 9 0 2 4 1 0 0 
 Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας  1 5 4 3 5 0 1 0 1 0 
 Απόσυρση  1 1 1 4 1 4 4 2 2 0 
 Γενετικά τροποποιηµένα  0 0 1 0 3 3 4 5 3 1 
 Άλλο 0 0 0 1 0 0 0 0 0 19
 
Πίνακας 56α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, καθοριστικών παραγόντων για την πληροφόρηση και 

τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το περιβάλλον, σε σύνολο 20 ερωτηθέντων. 

2η ΕΡΩΤΗΣΗ   
   1 2 3 4 5 6 7 28  
 Ίδιοι 5 2 7 3 3 0 0 20  
 Τοπική Αυτοδιοίκηση  1 10 5 2 2 0 0 20  
 Κεντρική εξουσία  9 4 2 1 1 3 0 20  
 Εξειδικευµένο  προσωπικό  2 2 1 7 6 2 0 20  
 Χρόνος  2 0 1 4 2 11 0 20  
 Χρηµατοδότηση   1 2 4 3 6 4 0 20  
 Άλλο  0 0 0 0 0 0 20 20  
 
Πίνακας 57α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, παραγόντων που µπορούν να συµβάλλουν στη  
δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού 
ήθους, σε σύνολο 20 ερωτηθέντων. 

3η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές     
   1 2 3 4 5 15    
 Οικογένεια       1 1 0 4 14 20    
 Σχολεία    0 2 2 8 8 20    
 Πανεπιστήµια  3 2 6 5 4 20    
 Εκκλησία 1 7 6 2 4 20    
 ∆ήµοι 0 2 3 6 9 20    
 Oργανώσεις  0 5  5 7 3 20   
 Μη κυβερνητικές  0 5 5 7 3 20    
 GREEN PEACE 1 3 5 6 5 20    
 Εταιρείες  1 9 5 3  2 20   

Πίνακας 55α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα των µέτρων πολιτικής, ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση 
του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης ανάπτυξης, σε σύνολο 20 ερωτηθέντων. 

 

 Επιλογές 
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 Αυτόνοµες  2 9 6 3 0 20    
 ΙΝ.Κ.Α 2 9  5 4 0 20   
 Μ.Μ.Ε.  2 0 3 6 9 20    
 Επαγγελµατικές οµάδες  5 3 7 3 2 20    
 Ενώσεις Νέων  2 3 8 4 3 20    
 Μη κερδοσκοπικές οργανώσεις  2 2 9 6  1 20   
 Ιδιωτικοί φορείς  6 8 1 3 2 20    
 Άλλοι 16 0 0 0 4 20    
 
Πίνακας 55β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, των µέτρων πολιτικής, 
ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης 
ανάπτυξης, σε σύνολο 20 ερωτηθέντων. 
20,00% 15,00% 5,00% 5,00% 10,00% 10,00% 5,00% 15,00% 15,00% 0,00% 
40,00% 20,00% 10,00% 5,00% 0,00% 10,00% 10,00% 5,00% 0,00% 0,00% 
25,00% 5,00% 0,00% 5,00% 15,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 0,00% 
5,00% 20,00% 25,00% 0,00% 5,00% 10,00% 5,00% 5,00% 25,00% 0,00% 
0,00% 10,00% 10,00% 0,00% 25,00% 20,00% 20,00% 5,00% 10,00% 0,00% 
0,00% 0,00% 20,00% 45,00% 0,00% 10,00% 5,00% 20,00% 0,00% 0,00% 
5,00% 25,00% 20,00% 15,00% 25,00% 0,00% 5,00% 0,00% 5,00% 0,00% 
5,00% 5,00% 5,00% 20,00% 5,00% 20,00% 20,00% 10,00% 10,00% 0,00% 
0,00% 0,00% 5,00% 0,00% 15,00% 15,00% 20,00% 25,00% 15,00% 5,00% 
0,00% 0,00% 0,00% 5,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 95,00% 

 
Πίνακας 56β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, καθοριστικών παραγόντων 
για την πληροφόρηση και τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το 
περιβάλλον, σε σύνολο 20 ερωτηθέντων. 
25,00% 10,00% 35,00% 15,00% 15,00% 0,00% 0,00% 
5,00% 50,00% 25,00% 10,00% 10,00% 0,00% 0,00% 

45,00% 20,00% 10,00% 5,00% 5,00% 15,00% 0,00% 
10,00% 10,00% 5,00% 35,00% 30,00% 10,00% 0,00% 
10,00% 0,00% 5,00% 20,00% 10,00% 55,00% 0,00% 
5,00% 10,00% 20,00% 15,00% 30,00% 20,00% 0,00% 
0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 100,00%

 
Πίνακας 57β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, παραγόντων που µπορούν 
να συµβάλλουν στη δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και 
ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους, σε σύνολο 20 ερωτηθέντων. 
5,00% 5,00% 0,00% 20,00% 70,00%
0,00% 10,00% 10,00% 40,00% 40,00%

15,00% 10,00% 30,00% 25,00% 20,00%
5,00% 35,00% 30,00% 10,00% 20,00%
0,00% 10,00% 15,00% 30,00% 45,00%
0,00% 25,00% 25,00% 35,00% 15,00%
0,00% 25,00% 25,00% 35,00% 15,00%
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5,00% 15,00% 25,00% 30,00% 25,00%
5,00% 45,00% 25,00% 15,00% 10,00%

10,00% 45,00% 30,00% 15,00% 0,00%
10,00% 45,00% 25,00% 20,00% 0,00%
10,00% 0,00% 15,00% 30,00% 45,00%
25,00% 15,00% 35,00% 15,00% 10,00%
10,00% 15,00% 40,00% 20,00% 15,00%
10,00% 10,00% 45,00% 30,00% 5,00%

5,00% 15,00% 10,00%
80,00% 0,00% 0,00% 0,00% 20,00%
30,00% 40,00% 
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ΑΝ∆ΡΕΣ ΠΟΛΗΣ - ΦΙΛΟΛΟΓΟΙ 

Πίνακας 58α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα των µέτρων πολιτικής, ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση 
του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης ανάπτυξης, σε σύνολο 26 ερωτηθέντων. 

   1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
 Φορολογία 1 6 2 3 4 2 0 4 4 0 
 Συµµόρφωση 11 3 3 0 1 3 4 1 0 0 
 Άτυπη 2 6 4 3 1 3 5 1 1 0 
 Βιοµηχανική Παραγωγή 3 0 4 3 3 3 2 3 5 0 
 Μέσα µεταφοράς 0 0 2 3 4 3 4 5 5 0 
 Βιολογική γεωργία  2 3 1 4 5 7 1 3 0 0 
 Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας  3 6 3 3 1 3 5 2 0 0 
 Απόσυρση  4 1 7 3 2 1 3 5 0 0 
 Γενετικά τροποποιηµένα  0 1 0 4 5 1 3 2 10 0 
 Άλλο 0 0 0 0 0 0 0 0 0 26
 
Πίνακας 59α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, καθοριστικών παραγόντων για την πληροφόρηση και 

τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το περιβάλλον, σε σύνολο 26 ερωτηθέντων. 

2η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές  
   1 2 3 4 5 6 7 28   
 Ίδιοι 15 2 3 3 3 0 0 26   
 Τοπική Αυτοδιοίκηση  2 11 4 3 2 4 0 26   
 Κεντρική εξουσία  5 7 8 2 2 2 0 26   
 Εξειδικευµένο  προσωπικό  2 3 5 8 4 4 0 26

3 4 8 9 0 26   
 Χρηµατοδότηση   1 2 3 6 7 7 0 26   
 Άλλο 0 0 0 0 0 0 26 26   
 
 
 
 
Πίνακας 60α.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, παραγόντων που µπορούν να συµβάλλουν στη  
δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και ενός νέου περιβαλλοντικού 
ήθους, σε σύνολο 26 ερωτηθέντων. 

3η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές      
   1 2 3 4 5 15     
 Οικογένεια       0 0 1 7 18 26     
 Σχολεία    0 0 2 2 22 26     
 Πανεπιστήµια  1 2 4 8 11 26     
 Εκκλησία 6 4 3 7 6 26     
 ∆ήµοι 1 0 4 6 15 26     
 Oργανώσεις  0 0 5 7 14 26     

 1η ΕΡΩΤΗΣΗ Επιλογές 

   

  
 Χρόνος  1 1 
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 Μη κυβερνητικές  0 2 4 7 13 26     
 GREEN PEACE 0 2 4 8 12 26     
 Εταιρείες  0 2 9 6 9 26     
 Αυτόνοµες  1 3 8 9 5 26     
 ΙΝ.Κ.Α 2 5 6 7 6 26     
 Μ.Μ.Ε.  1 0 5 5 26 37     
 Επαγγελµατικές οµάδες  2 4 15 3 2 26     
 Ενώσεις Νέων  0 1 10 10 5 26     
 Μη κερδοσκοπικές οργανώσεις  1 4 8 9 4 26     
 Ιδιωτικοί φορείς  1 5 8 9 3 26     
 Άλλοι 24 0 0 2 0 26     
 
Πίνακας 58β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, των µέτρων πολιτικής, 
ικανά να περιορίσουν τη ρύπανση του πλανήτη µας, στο πλαίσιο της βιώσιµης 
ανάπτυξης, σε σύνολο 26 ερωτηθέντων. 

3,85% 23,08% 7,69% 11,54% 15,38% 7,69% 0,00% 15,38% 15,38% 0,00% 
42,31% 11,54% 11,54% 0,00% 3,85% 11,54% 15,38% 3,85% 0,00% 0,00% 
7,69% 23,08% 15,38% 11,54% 3,85% 11,54% 19,23% 3,85% 3,85% 0,00% 

11,54% 0,00% 15,38% 11,54% 11,54% 11,54% 7,69% 11,54% 19,23% 0,00% 
0,00% 0,00% 7,69% 11,54% 15,38% 11,54% 15,38% 19,23% 19,23% 0,00% 
7,69% 11,54% 3,85% 15,38% 19,23% 26,92% 3,85% 11,54% 0,00% 0,00% 

11,54% 23,08% 11,54% 11,54% 3,85% 11,54% 19,23% 7,69% 0,00% 0,00% 
3,85% 26,92% 11,54% 7,69% 3,85% 11,54% 19,23% 0,00% 0,00% 

0,00% 3,85% 0,00% 15,38% 19,23% 3,85% 11,54% 7,69% 38,46% 0,00% 
0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 100,00% 

15,38% 

 
 
 
 
 
Πίνακας 59β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, καθοριστικών παραγόντων 
για την πληροφόρηση και τη συµµετοχή στη λήψη αποφάσεων, που αφορούν το 
περιβάλλον, σε σύνολο 26 ερωτηθέντων. 
57,69% 7,69% 11,54% 11,54% 11,54% 0,00% 0,00% 
7,69% 42,31% 15,38% 11,54% 7,69% 15,38% 0,00% 

19,23% 26,92% 30,77% 7,69% 7,69% 7,69% 0,00% 
7,69% 11,54% 19,23% 30,77% 15,38% 15,38% 0,00% 
3,85% 3,85% 11,54% 15,38% 30,77% 34,62% 0,00% 
3,85% 7,69% 11,54% 23,08% 26,92% 26,92% 0,00% 
0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 100,00%
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Πίνακας 60β.Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα, σε ποσοστά, παραγόντων που µπορούν 
να συµβάλλουν στη δηµιουργία και καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και 
ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους, σε σύνολο 26 ερωτηθέντων. 

0,00% 0,00% 3,85% 26,92% 69,23%
0,00% 0,00% 7,69% 7,69% 84,62%
3,85% 7,69% 15,38% 30,77% 42,31%

23,08% 15,38% 11,54% 26,92% 23,08%
3,85% 0,00% 15,38% 23,08% 57,69%
0,00% 0,00% 19,23% 26,92% 53,85%
0,00% 7,69% 15,38% 26,92% 50,00%
0,00% 7,69% 15,38% 30,77% 46,15%
0,00% 7,69% 34,62% 23,08% 34,62%

11,54% 30,77% 34,62% 19,23%
7,69% 19,23% 23,08% 26,92% 23,08%
3,85% 0,00% 19,23% 19,23% 100,00%
7,69% 15,38% 57,69% 11,54% 7,69% 
0,00% 3,85% 38,46% 38,46% 19,23%
3,85% 15,38% 30,77% 34,62% 15,38%
3,85% 19,23% 30,77% 

0,00% 0,00% 7,69% 0,00% 

3,85% 

34,62% 11,54%
92,31% 
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Η µελέτη αυτή αναφέρεται στην καταγραφή των αντιλήψεων – απόψεων των 
εκπαιδευτικών της ∆ευτεροβάθµιας εκπαίδευσης του Νοµού Ηρακλείου σχετικά µε 
παράγοντες και συνθήκες που θα έδειχναν την τάση ευαισθητοποίησης τους για το 
περιβάλλον. Ειδικότερα καταγράφηκαν τα  µέτρα πολιτικής, που θεωρούσαν ικανά 
για να περιορίσουν τη ρύπανση του πλανήτη µας στο πλαίσιο της βιώσιµης  
ανάπτυξης. Επίσης οι παράγοντες, που θεωρούσαν ότι είναι καθοριστικοί για την 
πληροφόρηση και τη συµµετοχή τους στη λήψη αποφάσεων που αφορούν το 
περιβάλλον. Και τέλος καταγράφηκαν οι παράγοντες που θεωρούσαν ότι µπορούν να 
συµβάλλουν στη δηµιουργία και την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης και 
ενός νέου περιβαλλοντικού ήθους. 
Φαίνεται, ανεξάρτητα από την ειδικότητα, το φύλο και την περιοχή διδασκαλίας, ότι  
οι εκπαιδευτικοί διαθέτουν σε υψηλό βαθµό ευαισθητοποίηση για το περιβάλλον. 
Θεωρούν  σηµαντικά µέτρα, την άτυπη περιβαλλοντική εκπαίδευση, την επιβολή 
φορολογίας ή προστίµων στους ρυπαίνοντες και την υποχρεωτική συµµόρφωση όλων 
των κρατών στις αποφάσεις των ∆ιεθνών Συνθηκών που αφορούν την προστασία του 
περιβάλλοντος. Θεωρούν επίσης ότι το ενδιαφέρον από τους ίδιους, από την κεντρική 
εξουσία και από την τοπική αυτοδιοίκηση, είναι καθοριστικοί παράγοντες για την 
περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση τους. Τέλος σηµαντικό ρόλο στην 
ευαισθητοποίηση τους παίζει η οικογένεια, τα σχολεία Πρωτοβάθµιας και 
∆ευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης. 
 
 
�ABSTACT 
This study is reported in the recording of perceptions of opinions of teachers of 
Secondary education of Heraklion with regard to factors and conditions that would 
show their tendency of sensitive for the environment. More specifically were recorded 
the metres of policy, that they considered capable in order to they limit the pollution 
of our planet in the frame of viable growth. Also the factors, that considered that they 
are decisive for the information and their attendance in the decision-making that 
concerns the environment. And finally were recorded the factors that considered that 
they can contribute in the creation and the culture of environmental conscience and 
new environmental morals.  
Appear, independent from the speciality, the sex and the region of teaching, that the 
teachers they allocate in high degree sensitive for the environment. They consider 
important metres, the informal environmental education, the imposition of taxation or 
fines in polluting and the obligatory conformity of all states in the decisions of 
International Treaties that concern the protection of environment. They consider also 
that the interest from the their self, from the central power and from the local self-
government, they are decisive factors for their environmental sensitive. Finally 
important role in their sensitive play the family, the schools First degree and 
Secondary education and the means of mass media communication.  
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